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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

ÁZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDÁSÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési dij:

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

■ Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Koztelelí.),
Megjelenik mindéi szerdái és szombati | . üil81*™t 2S;szám- . .

I Kéziratokat a szerkesztoseg nem knld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Végrehajtó-bizottsági ülés.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sülőt igazgató-választmánya úgyis, mint a 
„Gazdasági Egyesületek Szövetségé“-nek 
végrehajtó-bizottsága 1898. évi október 
hő 29-én d. u. 4 órakor a Köztelken 
ülést tart.

A tárgysorozatot a „Köztelek“ 83.
számában közöltük.

Állan dó fej őstehén vásá r 
I íőgyészen.

A kereskedelemügyi miniszter az 
OMGE. és a Tolnavármegyei gazdasági 
egyesület kezdeményezésére megengedte, 
hogy Högyészen minden hónap első 
keddi és ha ez ünnepre esnék, az ezt 
követő hétköznapon, kizárólag bonyhádi 
tájmarha felhajtására országos vásár ren- 
clcz tessék

Az első vásár (Mindenszentek ün­
nepe miatt) f. évi november lió 2-án 
szerdán fog megtartatni.

E vásárra különösen a tehenészet­
tulajdonosok figyelmét hívjuk fel, kiknek 
ott főleg friss fejős tehenek bevásárlá­
sára igen kedvező alkalmuk nyílik. Érte­
sülésünk szerint a leihajtás ezen anyag­
ból nagy lesz.

Högyész község elöljárósága kívánatra 
és előzetes értesítés esetén gondoskodik 
szállásról, kocsikról a szakál-högyészi 
vasúti állomáson, a megvett állatok el­
szállításáról, állatkisérökröl s a vásárt 
illető minden felvilágosítással készségesen 
szolgál. F&rster Gém,

igazgató.

Irodalmi és tanügyi
ülése.

szakosztály

— 1898. október 26-án. —

.Jelen voltak Tommy Béla elnöklete alalt 
Balás Árpád, vasad! Balogh Lajos, dr. Csillag 
Gyula, Galgóczy Károly, dr. Hidyra Ferencz, 
Károly Rezső, Löherer Andor és dr. Rátz 
István szakosztályi tagok; a tisztviselő kar 
részéről Forster Géza igazgató. Rubinéi Gyula 
ügyvezető-titkár, Jeszenszky Pál és Bnday 
Barna titkárok és Szilassy Zoltán szerkesztő­
titkár, mint előadó.

Máday"Izidor szakosztályi elnök az ülé­
sen megjelenni akadályozva lévén, a jelen­
lévők felkérésére Tommy Béla foglalja el az 
elnöki széket és üdvözölvén a megjelent ta­
gokat, az ülést megnyitja.

A Gazdasági Számviteltan kiadása.
Szilassy Zoltán előterjeszti, hogy a folyó 

év tavaszán elhatározta a szakosztály, hogy a 
Suschka Richárd által mégirt „Gazdasági Szám­
viteltan“ czimü munka kiadása tekintetében 
egy kiküldött bizottság intézkedjék. Jelenti 
szóló, hogy a munka kiadására a „Pátria“ 
nyomda részvénytársaság vállalkozott oly fel­
tételekkel, hogy az egyesület kiadói jogának 
fentartásával a munkát saját költségére ki­
adja.

Bejelenti előadó, hogy a munka már 
meg is jelent s úgy a mint annak idején a 
szakosztály elhatározta, az egyesület tagjai 
részére 2 'írtért, nem tagoknak pedig 3 frtért 
árusittatik cl. A fuldmívelésügyi miniszter ur 
felkéretett, hogy ezen munkát, mint tanköny­
vet ajánlja a gazdasági tanintézeteken. A 
munka egyébként elég jő kelendőségnek ör­
vend, már eddig néhány száz példány elkelt 
belőle, a mi azt mutatja, hogy a gazdaközön­
ség a munka megjelenésére várt és az szük­
séget pótol.

Előadó jelentése tudomásul szolgál.
Irodalmi pályázatok kitűzésére rendelkezésre 

álló pályadijak.
Szilassy Zoltán előadó előterjeszti, hogy 

a jövő évben az alábbi irodalmi czélok elő

374 frt 
489 „ 
250 „ 
200 „ 

minősége

mozdítására tett alapítványok kamatai felett 
rendelkezhet az egyesület:

Gazdaköri alapítvány 
Simunyák-féle „
Kodolánvi „
Szemere-féle pályadij 

A gazdaköri alapítvány
kötött, amennyiben az alapítványi okirat úgy 
szól, hogy a kamatok minden esetben egy a 
magtenyésztést tanulmányozó fiatal egyénnek 
az utazási ösztöndíjául adassanak ki. Hogy ez 
az utazás külföldön vagy idehaza történjék-e, 
az nincs kikötve. A legutolsó alkalommal Rázsó 
Imre, a m.-óvári gazdasági akadémia tanárse­
gédje kapta az ösztöndíjat s jelentését a német- 
országi czukorrépamagtenyésztésről a hó végé­
vel fogja beterjeszteni. A jelenleg rendelkezésre 
álló összeg hovaforditását illetőleg javaslatba 
hozza, hogy mivel most gvüjtetnek össze az egesz 
ország területéről a növénytermelési adatok, 
ha ezekből az tűnnék ki, hogy egyik-másik 
növény termelésére nézve szélesebb körű ta­
nulmánytétele volna kívánatos, — az alapít­
ványi kamatok ezen specziális dolog tanulmá­
nyozására fordittassanak.

A szakosztály az előterjesztést magáévá

Szilassy Zoltán előadó ezután a Simu­
nyák-féle 489 fitos alapítványra nézve tesz
javaslatot. _

A magyar gazdasági irodalom nagy híjá­
val van egy növénytermelési munkának, mert 
a Baiás-Hensch-féle munka, melyet szerzők 
ezelőtt 6 évvel adtak ki, ezidöszerint már tel­
jesen elfogyott. De ezen munka megjelenésé­
nek ideje óta a növénytermelés terén igen sok 
uj tapasztalat, kísérlet s haladás történt, tehát 
egy a modern igényeknek megfelelő növény- 
termelési munka megírására nagy szükség van. 
A Simunyák-féle alapítványi kamat egy ilyen 
nagyszabású munka pályadijául kevés volna, 
javasolja tehát, hogy kéressék fel a választ­
mány az összeg 50Ö írtra való kiegészítésére 
s kéressék fel Kodolányi Antal ur, hogy ala­
pítványának 250 frtos esedékes kamatait en­
gedje át a növénytermelési munka pályadijára 
s igy 750 forint állana e czélra rendelkezésre. 

Mivel az ilyen nagyszabású munka meg­
írására csak elsőrangú szakemberek vállal-

Y eszünk mindennemű takarmány-vető, és takarmányfű-magvakat
mint

lóhere. Inezer na, haltaczim, hihorhere- és egyéb heremagfélé- 
a legmagasabb napi árakon ^ tavaszbűkköny, szöszös bükköny, tavaszborsó, csibelmr,
P.7Írnk<i7flkAlt. mnstár, muhar, takarmányrépa-magvakat, csomós ebir, 

^ angol, olasz, franczia perjéket.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.
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kozhatnak, a titkos pályázatot czélravezetőnek 
nem tartaná, mert nem lehet kívánni azt, hogy 
a pályázók ;ész munkát adjanak be, amelyet 
esetleg hiába írtak, ezer azt javasolja, hogy 
nyílt pályázat irassék ki, melynek során a pá­
lyázók részletes tervezetet és egy próbafejeze­
tet nyújtsanak be. A pályadijjal kitüntetett mü 
szerzője a munka kiadására bizonyos idő alatt 
köteleztessék és csak a megjelenés után adas­
sák ki a pálvadij.

Ha ezt cl méltóztatnak fogadni, úgy három 
tagú bizottság volna kiküldendő, amely a pá­
lyázat részletes feltételeit állapítaná meg.

Galgóczy Károly: Helyesebbnek tartaná 
vezérfonalul elfogadni azt a munkát, amely a 
forgalomban már elfogyott és azt egy bízolt- 
ság véleménye alapján az újabb idők vív­
mányainak megfelelőleg módosítva újból kiadni.

höherer Andor". Mióta a Balás Henseh- 
féle munka megjelent, egész korszakot éltünk 
át a növénytermelés terén, nem volna elég 
szerinte a régi munkánál maradni, hanem a 
tudomány minden vívmányát bekellene foglalni 
egy nagy növénytermelési munkába. A kiegyezés 
kérdése" most fog eldőlni s lehet, hogy úgy dől 
el, hogy kereskedelmi növények termésére is 
utalva leszünk. Lehetne tán Szemere Hubát 
felkérni, hogy 200 frtos alapítványát szintén e 
czélra áldozza.

Yasadi Balogh Lajos azt hiszi, hogy az 
OMGE.-nek inkább hivatása a gyakorlati, mint 
a tudományos téren mozogni, mert ez utóbbi 
az akadémia dolga. Szóló a gyakorlati téren 
működve arról győződött meg, hogy mező­
gazdaságunknak nagy baja, hogy nyertermelésre 
van utalva, mely nem adja meg azt a jövedel­
met, a mely a" gazda kiadásával arányban 
állana.

Mivel pedig a mezőgazdasági ipar nálunk 
nincs kifejlődve, olyan munkára kéri a pályá­
zat kitűzését, mely azt fejtegetné, hogy miként 
lehetne nálunk a mezőgazdasági ipart megho­
nosítani, úgy hogy annak megteremtésében a 
kisgazda is tevékeny részt vegyen s mennyi­
ben emelné ez az ipar gazdasági fejlődé­
sünket.

Tommy Béla elnök szerint helyes és 
szükséges dolgot pendít meg elölte szóló in­
dítványában, azonban mégis az első teendő 
az, hogy egy már létező, de az újabb idők 
tapasztalataival bővítendő növénytermelési 
szakmunka kiadása segittessék elő.

Kéri a szakosztályt, határozna aziránt, 
hogy előadó javaslatához, vagy Vasadi Balogh 
Lajos ellentétes indítványához járul-e.

Szilassy Zoltán előadó elismeri a jogo­
sultságát Vasadi Balogh Lajos indítványának, 
tudja hova czéloz vele, de szerinte első sor­
ban a vidéki gazd. egyletek feladata, hogy a 
népet útmutatásokkal ellássák s az ipari térre 
is irányítsák ügyeimét annál inkább, mert ezen 
czél elérésére gyakorlati útmutatások is szük­
ségesek, azt pusztán irodalmi müvekkel elérni 
nem lehet. Szólót a növénytermelési munka 
megiratását czélzó javaslat tevésére az indí­
totta, hogy e munkának hiányát, szükségessé­
gét a guzdaközönség érzi, mindennap történ­
nek kérdezősködések ily munka után s kény­
telenek vagyunk magyar munka hijján németet 
ajánlani. Nem teoritikus munka megírását 
ajánlja szóló, hanem olyat, amely a tudomány 
és gyakorlat vívmányait egyaránt felölelvén, a 
gyakorlati élet számára alku nas vezérfonal 
legyen. Vasadi Balog Lajos és Forster Géza 
felszólalása után elnök kimondja a szakosz­
tály határozataként, hogy előadó javaslata 
mellett foglal állást s most azon kérdés el­
döntése szükséges, hogy nyílt pályázat utján 
irassék-e meg a kiadandó növénytermelési 
munka.

Galgóczy Károly ismétli indítványát.
Előadó felvilágosításul megjegyzi, hogy a 

pályázat kiírása al mezőgazdasági Íróinkat ily­
nemű munkásságra serkenteni szükséges, ami 
a közvetlen megbízás által elérhető nem volna, 
mert Galgóczy indítványa értelmében a pályá­

zat kizárásával csak régi munka irói serken­
tetnének, holott a pályázatban mások is, de 
ők is résztvehetnének.

A Simunyák-féle pályadijnak különben 
egyik főkövetelménye, hogy pályázatok utján 
adassák ki, s ezért a pályázatot már ezokból 
sem lehet mellőzni.

Balás Árpád felszólalása után a szakosz­
tály előadó javaslatát fogadja el s a növény- 
termelési munka megírására kitűzendő nyílt 
pályázat feltételeinek megállapítására bizott­
ságot küld ki, melynek tagjai: Kodolányi 
Antal, Balds Árpád és Szilassy Zoltán.

Végül a szakosztály tudomásul vette elő­
adó azon bejelentését, hogy Mezey Gyula ma­
gyaróvár! akadémiai tanár a burgonyabetegsé­
geket és azok elleni védekezést tárgyazó mun­
kájával, melyet az egyesület meghúzása folytán 
a Szemere Huba-féie pályadijért ir meg, jövő 
év szeptember havára készül el.

Vidéki gazdasági előadások.
Előadó előterjeszti, hogy a földm. minisz­

ter ur az előző évhez hasonlóiag 2000 frtot 
utalványozott az OMGE.-nek mint a gazdasági 
egyesületek szövetsége végrehajtó bizottságá­
nak azon czélból, hogy abból a vidék meg­
felelő góczpontjaiban az illető vidékek gazd. 
egyesületeivel karöltve az intelligens gazda­
közönség számára gazd. előadásokat tartson. 
Tavaly Léván és Győrött tartattak az előadá­
sok ; a most tartandó előadások színhelyéül 
javasolja Veszprém és Nyitra vármegyéket, 
mint amelyek gazdasági egyesületei már tavaly 
is kérelmezték ily gazd. előadások ottan való 

í rendezését és ahol bizton remélhető, hogy az 
előadásoknak kellő hallgatóságuk és igy hatá­
suk is lesz.

Az előadásokat a magyaróvári gazdasági 
akadémia és a kassai gazd. tanintézet tanári 
kara tartaná s körülbelül 1300 írtba kerül­
nének. A 2000 írtból fenmaradó összegből 
pedig a Köztelken a múlt évi szőlészeti elő­
adásokhoz hasonlóiag kertészeti előadás volna 
tartandó január folyamán az esti órákban. 
Ez előadások körülbelül 20—25 órára ter­
jednének ki s két hétig tartanának.

Galgóczy Károly figyelembe hozza, hogy 
vannak az országnak más vidékei is pl. 
Kassa, Debreczen vidéke és Beregmegye, me­
lyek területén czélszerü volna szintén ily 
gazdasági előadást tartani.

Forster Géza megjegyzi, hogy csak oly 
vidékeken tarthatunk előadásokat, mely vidé­
kek maguk nyilvánítják ebbeli óhajukat. Bereg­
megye alsóbb részét szóló ismeri, ott még 
meglehetősen iudolens a gazdaközönség, ott 
tehát alig volna hallgatósága az előadásoknak. 
A megye felső részéről e tekintetben szólni 
alig lehet.

A szakosztály hozzájárul előadó azon 
javaslatához, hogy Veszprém és Nyitra megyék 
területén tartassanak az idén a gazd. előadá­
sok s csak azon óhajának ad kifejezést, hogy 
ez előadások évenként az ország más-más 
vidékén rendeztessenek. A kertészeti előadá­
sok tartása ügyében tett javaslatot a szak­
osztály szintén magáévá teszi és utasítja elő­
adót a részletes programul összeállítására.

Köz'elki gazdasági előadások.
Szilassy Zoltán előadó javaslatára az 

irodalmi szakosztály a Köztelken évenként tar­
tatni szokott gazdasági előadások tartását 
szükségesnek mondotta ki s javaslatba hozza 
a választmánynak azoknak jövő évi február 
hóban való megtartását s kéri a választmányt, 
hogy intézzen felterjesztést a földmivelésügyi 
miniszterhez az előadások költségeinek fede­
zése végett.

A könyvkiadó vállalat ügye.
Szilassy Zoltán előadó : a könyvkiadó 

vállalat ügye a múlt ülésen is foglalkoztatta a 
szakosztályt s az akkor hozott határozatból 
folvólag felterjesztés intéztetelt a földmivelés-
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ügyi miniszterhez aziránt, hogy a vál lala 
könyvkészletét vegye át s oszsza azt ki a vi­
déken tartott gazd. előadások alkalmával.

A miniszter ezen kérelemnek helyt nem 
adott, hanem a vállalat iránti jóakaratának 
bizonyságául a folyó évre is 500 frt előfizetési 
összeget utalványozott a vállalat részére, igy 
a vállalat deficzitje jelenleg 4428 frt 52 kr.

Két munka kiadása még hátra van, to­
vábbá az Acsádi-féle munkának tiszteletdija ; 
az e réven felmerülendő kiadás még 2200 frt, 
melyet a még remélhető bevételek fedezni 
fognak.

A 4428 frt 52 kr deficzittel szemben van 
még 6242 frtnyi könyvkészlet.

Javasolja előadó, hogy a még hátralevő 
munkák kiadassanak s a vállalat szerkesztője 
az év végével a szerkesztési munkálatok alól 
mentessék fel s a könyvkészlet pedig az el­
érhető legjobb áron értékesíttessék.

A szakosztály az előterjesztéshez hozzá­
járul.

A mezőgazdasági muzeum átirata.
Szilassy Zoltán előadó felolvassa a Mező­

gazdaság Muzeum átiratát, melyben kéri, 
hogy intézzen az OMGE. úgyis mint a Gazd. 
Egyletek Országos Szövetségének központja az 
összes gazdasági egyesülethez és a gazdasági 
egyesületi tagokhoz a „Köztelek‘ lap utján 
kérelmet aziránt, hogy egv a Múzeumban föl­
állítandó tisztán gazdasági irányú könyvtár 
fölállításához kiadványaikkal s egyéb könyv­
adományaikkal hozzájárulni szíveskedjenek.

Galgóczy Károly ennek kapcsán fölhívja 
a figyelmet arra, hogy a gazdaközönség kezé­
ben sok régi irat, okmány és egyéb számadás 
slb. van, melynek hasznát úgy sem veszi, a 
muzeum kérelmét kibővitené azzal, hogy ezen 
régi iratok, okmányok és nyomtatványok be­
küldését is kérni kellene.

A szakosztály a muzeum kérelmét Gal­
góczy inditvánzával módosítva, pártolólag ter­
jeszti az igazgató-választmány elé.

Kisérletügyi közlemények.
Előadó: előterjeszti, hogy a fölmivelés- 

ügyi minisztériumban a múlt évben egy kisérlet­
ügyi központi bizottságot alakíttatott, melynek 
feladatát képezte egy oly kiadvány kiadása is, 
melyben a kísérleti állomások munkálatai közzé­
tételnek.

Midőn a kiadvány megjelenéséről az 
OMGE. tudomást szerzett, az egyesületi tanács 
kérte a minisztert, hogy szíveskedjék a ki­
adványt az egyesület tagjai számára ingyen 
megküidetni. Ő exczellencziája ezen kérésnek 
eleget tett.

A szakosztály javasolja az igazgató-vá­
lasztmánynak, hogy a választmány az egyesü­
let nevében köszönetét fejezze ki a minisz­
ternek a kiadványnak egyesületünk tagja ré­
szére való díjtalan megküldéséért.

A szőlőforgalom és értékesítés 
bajai.

A „Köztelek* f. évi 71. számában e ezim 
alatt egy hosszabb czikkben közöltük azokat a 
panaszokat és megjegyzéseket, a melyeket az 
OMGE. felszólítására a szőlőtermelő gazdakö­
zönség egyesületünkhöz juttatott. Egyúttal is­
mertettük az ezen megjegyzések alapján szer­
kesztett és a m. kir. államvasutak igazgatósá­
gához egyesületünk által benyújtott felterjesz­
tés lényegét.

Az OMGE.-nek ezen felterjesztésére a m. 
kir. államvasutak igazgatósága most küldötte 
meg válaszát, a melyet közérdekű voltánál 
fogva alább egész terjedelemében közrebo- 
csájtunk.

Megelégedéssel konstatáljuk, hogy a

iSÜ



87. SZÁM. 8-íK ÉVFOLYAM.
1 lm

KÖZTELEK, 1898. OKTÓBER HO 29 1589

vi­

elem
Inak

[tési
így
kr.
to­

pp
f'rt,

lezni

van

Eevo
ttője
alól
el­

szá­

ll
fcéri, 
fázd.

az 
NO: 
ltján 

föl-

felés-
Iriet-
mek

kí-
fen

Fnek

■va-
sli-
isz-
ré-

ÍS

az

is-
|zer-
sá-

[esz-

m.
lőtte

.MÁV. igazgatósága készséggel ismeri el a saját 
tapasztalatai alapján is a felterjesztésünkben han­
goztatott panaszokat és hogy azok megszün­
tetése érdekében már a folyó évi szöiőszálli- 
tási idényben oly intézkedéseket léptetett 
életbe, melyek a fennálló bajok orvoslására — 
ha azok kellő szigorúsággal ellenőriztetnek — 
alkalmasak.

Különös súlyt helyezünk arra, hogy a 
szállítmányok gondos és kíméletes kezelése, 
valamint a szőlő- és gyümölcs szállítására al­
kalmas vasúti kocsiberendezések létesítése mel­
lett. a közvetlen rovatolás tekintetében a MÁV. 
igazgatósága a kellő intézkedéseket meg­
tenni hajlandó egyelőre legalább — mig ez 
általánosabban keresztülvihető — azokra az 
állomásokra nézve, amelyek már jelenleg is 
jelentékeny kiviteli helyeket képeznek, vagy a 
közel jövőben előreláthatólag képezni fognak. 
Hogy azonban a közvetlen vonatcsatlakozások fel- 
használására nézve az osztrák vasutak jóvoltára 
vagyunk bízva, azt legalább is szomorúnak tart­
juk. Azt hisszük, hogy a magyar gazda közönség­
nek éppen azon közös viszonynál fogva, amelyben 
Ausztriával vagyunk, jogos követelése az, hogy 
a Magyarországra annyira fontos gyümölcs - 
export könnyű és sima lebonyolítása tekinteté­
ben az osztrák vasutak közreműködésüket 
biztosítsák és ezért a MÁV. igazgatóságnak 
szorgos kötelessége, hogy a kereskedelmi kor­
mány utján a régebben létezett, de újabban 
megszüntetett vasúti közvetlen csatlakozásokat 
a gyümölcsszáilitások érdekében okvetlenül ki­
eszközölje. Éneikül a m. á. v.-nak összes dicsé­
rendő és czélszerü intézkedései a gyümölcs- és 
szölöexport érdekében hiábavalóknak fognak 
bizonyulni, mert ez áruk oly hosszú időt lesz­
nek kénytelenek továbbra is utón tölteni, hogy 
a távolabbi piaczokra csak nagyon is megron­
gált állapotban juthatnak.

Ami a MÁV. igazgatóságának azt a néze­
tét illeti, hogy a vámhatárokon szövetkezeti 
alkalmazottak teljesítsék az elvámolás és gyors 
továbbítás érdekében szükséges teendőket, vé­
leményünk szerint meg nem állhat. Gyümölcs­
ös szőlőtermelésünk fejlődése következtében 
mind nagyobb jelentőséget kezd nyerni. Ezt 
az államnak biztosítani kötelessége. Szövetke­
zeti alkalmazottak is teljesíthetnék, de egészen 
más hatása van egy állami tisztviselő műkö­
désének, mely egy állam tekintélye mellett 
történik, mint a magánszemélyeknek. Hiszen 
eszerint az államilag alkalmazott külföldi kon­
zulok sem megfelelők. Sőt ellenkezőleg, midőn 
az osztrák kereskedelmi ankéten Magyarország 
belterületére a kereskedelmi érdekek szolgála­
tára a góczpontokban állami konzulságok fel­
állítását óhajtandónak tartják, mi kétszeresen 
szükségesnek tartjuk, hogy a vámhatároknál a 
gazdák kereskedelmi érdekei állami alkalma­
zottak által jussanak érvényre.

A MÁV. igazgatóságának leirata a kö­
vetkező :

Folyó év szeptember hó 2-án 2642 1898 
sz. a. költ becses átiratára van szerencsénk 
tisztelettel értesíteni, hogy a f. é. gyümölcs­
szál litási idény alatt, miként ezt már í. évi 
85646 sz. a. t. Czimhez intézett átiratunkban 
is jelezni szerencsénk volt, nem volt már ele­
gendő idő arra, hogy a szállítás érdekében 
mecrtAcmik mindama széleskörű intézkedéseket,

Egyben azonban tisztelettel értesítjük, 
hogy a kérdés állandó nyilvántartása mellett, 
nemcsak a szőlő, hanem mindennemű gyümölcs 
szállításának szabályozását is szorgos tanul­
mány tárgyává tettük, s kellő alkalommal ide­
jében fogjuk megtenni összes intézkedéseinket, 
hogy a gyümölcs, s különösen a csemegeszölő- 
száiiitás a jövő évi szállítási idényre, úgy a 
szállítók, mint saját érdekeink szempontjából 
lehetőleg teljesen szabáiyoztassék.

Amidőn különösen hangoztatjuk azt, hogy 
a szállítás végleges rendezését főleg a róva to­
lás szabályozásának kérdése hátráltatja, nem 
mulaszthatjuk el becses tudomására hozni azt, 
hogy a legsürgősebb és legszükségesebb intéz­
kedéseket már a folyó évi szállítási idény alatt 
is megtettük.

Nevezetesen:
A t. Czim s főleg a termelő közönség 

részéről a „Borászati Lapok"-ban felhozott 
panaszokkal szemben, amit a termelők szives 
megnyugtatása czéljábói különösen kiemelünk, 

f legelső teendők volt, a vasúti szállítmányok 
kíméletlen kezelésének megakadályozása s e 
tekintetben a gyümölcsküldemények kíméletes 
kezelésére vonatkozó korábbi rendeleteink mel­
let a legszigorúbb intézkedéseket tettük meg; 
ugv, hogy jogunk van remélni, hogy hasonló 
panaszok ezentúl felmerülni nem fognak.

A vasúti kocsik megfelelő berendezését 
szorgos tanulmány tárgyává tettük s a többi 
között intézkedtünk aziránt, hogy néhány teher­
kocsink a t. Czim által javasolt berendezéssel 
sürgősen felszereltessék, hogy ezen berendezés 
használhatósága még a jelen szállítási idény 
alatt kipróbálható legyen.

A szavatolást úgy a gyors szállítás, mint 
az előnyösebb díjszámítás tekintetében a 
t. czim által kívánt értelemben fogjuk a lehe­
tőséghez képest s különös figyelemmel a na­
gyobb mennyiségben feladásra kerülő szőlő és 
gyümölcs szállítmányokra szabályozni s intéz­
kedni fogunk aziránt, hogy a külföldi köte­
lékek díjszabásaiba felvétessenek mindazon 
elszámoló helyek, melyeken számbavehető 
gyümölcsküldemények újabban feladásra ke­
rülnek. Sőt az, ezidőszerint óriási arányokban 
megindult szőlőtelepítésekre való tekintettel 
már eleve is figyelembe kívánjuk venni s a 
különböző kötelékekbe felvenni azon állomá­
sokat, illetve helyi érdekű vasutaknál, melyek 
állomásait közvetlen külföldi forgalomba bele 
nem vonhatjuk, az illető határállomásokat is, 
melyeknek környékén ezidőszerint a telepítés 
még csak most folyik s a nagy terjedelemben 
létesített uj szőlőtelepeket, melyek termelvé- 
nyeiket rövid idő múlva piaczra vihetik, a díj­
szabás előnyös intézkedéseinek azonnali élve­
zetébe beléptetni kívánjuk.

Ennek kiviteléhez azonban szükséges lesz 
tudnunk mindazon helyeket, hol újabban na­
gyobb szöiőtelepek létesültek s honnan a közel 
jövőben piaczra vinni szándékolt szállítmányok 
már várhatók tesznek.

E tekintetben bátorkodunk t. Czimhez 
kérést intézni aziránt, hogy minket elsősorban 
az újabban létesült termelőhelyekről, másod­
szor arról értesíteni szíveskedjék, hogy mely 
termelőtelepek lesznek azok, melyekről szőlő 
és gyümölcsküldemények feladása várható és 
mely bel- és külföldi piaczokra fognak ezen 
szállítmányok előreláthatólag feladásra kerülni.

A gyümölcsküldeményeknek gyors szállí­
tásáról, vonalainkat illetve gondoskodni fogunk, 
de szükségesnek tartjuk megjegyezni azt, hogy 
a t. Czim átiratában említett s a gyorsáruk 
szállítására a korábbi években megállapított 
internacziónális menetrend ma már fenn nem 
áll, minthogy újabban a külföldi vasutak ezen 
menetrendhez hozzájárulásukat nem adták.

Mindazonáltal az idegen vasutak igazga­
tóságait minden szállítási idény előtt külön fel 
fogjuk kérni arra, hogy a gyümölcsküldemények 
gyors szállítására mindenkor kiváló figyelemmel

menetrendjét, mely vonatok a gyümölcsnek az

osztrák-német határig, illetve onnan való to­
vábbítására legalkalmasabbak.

A kivitelre szánt gyümölcsküldemények 
vámkezelésénél előforduló akadályok okszerű 
elhárítása tekintetében pedig ismételve ajánl­
juk azt, hogy a földmivelési kormány meg­
hatalmazottjának kiküldetésétől eltekinteni és 
szövetkezeti alapon egy oly állást szervezni 
szíveskedjék, melynek betöltője a nagyobb 
határállomásokon a magyar termelők érdekeit 
kellőképen képviselje.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Monostori Károly.

Ausztráliai juhtenyésztők évi 
kiállítása Sidney ben.

Sokat emlegetett magyar adoma egyik 
Esterházy herczegről szól, ki előtt egy angol 
lord az ő nagy juhállományával dicsekedett, 
mire a magyar főur fogadott vele, hogy neki 
több a juhásza, mint az angol lordnak a juha 
s a fogadást — természetesen — megnyerte, 
már csak az adoma pointja kedvéért is. Tény­
leg volt idő mikor Esterházy herczegnek, mond­
juk 1819-ben 150,000 drb juha volt.

De ma már Mc. Caughey engedhetné meg 
magának nem egy magyar főurral azt a fo­
gadást, hogy ő neki több a juhásza, mint azok­
nak összesen juhok, mert ez a tiszteletreméltó 
ausztráliai juhtenyésztő azzal dicsekedhetik ma, 
hogy juhállománya meghaladja az egymillió 
darabot. Caughey arról nevezetes, hogy a spa­
nyol eredetű amerikai Vermont juhokból az 
ausztráliai éghajlati viszonyoknak igen megfe­
lelő tömegtermelőket létesített, melyek közül 
az 1895-ben ellett Eclipse kos (134. ábra) az 
idei Grend Champion diját nyerte el Sidneyben.

De Mister Mc. Caughey nemcsak kosával, 
hanom Daisy nevű anyajuhával (135. ábra.) 
is elnyerte a nagy dijat és magától értetőleg 
még egy csomó más első dijat is, ameny- 
nviben Caugheynak tényleg sikerült a meleg 
ausztráliai éghajlat részére igen megfelelő, 
egészséges, az időjárásnak ellentálló, tö­
mött gyapjú állású igen zsíros bundájú 
termetet létesíteni, melyből az amerikai 
Vermontok némely hibáit kiküszöbölte ugyan, 
de mindennek daczára az ő juhai is csak a 
kiegyenlítetlen tömegtermelés típusát hordják 
magukon és előttem nem kétséges, hogy a 
nehéz negretti jellegű gyapjuzsirra és a sok 
ránezra való tenyésztés az ausztráliai tenyész­
tőket is azon zsákutezába fogja vezetni, a 
hova a szélsőséges negretti irány nálunk is 
vezetett. Az angol husjuhokkaí való keresztezés 
divatja, mely a londoni gyapjuaukeziókon is 
visszatükröződik árrontó hatásával, gondolko­
dóba ejtette az ausztráliai tenyésztőket. Ma 
már felhagynak a „Cross bred“ (keresztezés) 
tenyésztés túlzó dicsérgetésével, másfelől azon­
ban ugylátszik, hogy a német elektorális te- 
nvésziránynak sincsenek meg itt a föltételei, 
sem a tenyésztési viszonyok, sem a tenyész­
tők ízlésében.

Kitűnik ez többi közt abból, hogy Gade- 
gast (Thal-Oschaiz) vállalkozása, ki a sydneyi 
juhkiállitással kapcsolatos nvolcz napig tartott 
(enyészjuhaukezióra 10 darab szép elektoraiig 
kost küldött, teljesen csütörtököt mondott, 
mert csak 6 darabja kelt el, az is aránylag 
igen szerény (581 2 guinea) áron.

Az ausztráliai tenyészjuh-aukeziókon u. i. 
még meg van az a hezitáló kedv, mint 
nálunk hajdanában a holisgi kos-árveréseken, 
mikor p. egy Csekonics táborin' 1810-ben, 
persze értéktelen „schein“ pénzűén 16,250 
fnot, Ezterházy Károly gróf 1811-ben éppen 
30,000 váltó frtot fizettek egy-egy kosért.

Most is a James Gibson tasmániai díja­
sok President II. (136. ábra), 21.2 éves 
kosáért 1000 guineát *) kínáltak; nem hiába,

*) 1 guinea — 12 forint.
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NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető : Kerpely Kníuuiu.

A magtenvesztésről.
(Adalék egy magyar magtenyésztési állomás felállítá­

sához).
„A ki azon a helyen, a hol 

ez előtt egy kalász nőt, most 
kettőt növeszt; — többet 
használ, mint az összes 
politikusok.* thrift.

Ö A hazai gazdasági állapotokra nagyon 
elszomorító, hogy a gazdaság terén felmerült 
javításokat és újításokat csak akkor karoljuk 
fel, ha már erre úgyszólván a legnagyobb 
szükségtől rá vagyunk kényszerítve. Az bizo­
nyos, hogy a szükség a legjobb mester; azon­
ban előnyösebb az újításokat bármely üzemnél 
is előbb behozni, mintha arra már rákénysze­
rítve vagyunk, mert ha azzal elkésünk, a ha- . 135. ábra. Daisy. Me Caughey champion anyajuha.

elő kellett vennie. Mert a hol egyrészről az 
ipari munkás szocziális mellékizzel olcsó ke­
nyeret követel, másrészről a mezei munkás 
magasabb bér után sóvárog és e mellett az 
állam meg a község hatványozza az adóját és 
a tengeren túli gazda olcsóbban termelve árain­
kat lenyomja; bizonynyal rendkívüli erő, szor­
galom, tudás és energia kifejtésére buzdít, 
hogy mezőgazdaságunkból jövedelmet hozhas­
sunk ki.

És azért lett az orvoslás egyik mottója 
az, hogy mezőgazdasági válság ellen nyers 
termelés emelésével is küzdjünk.

A nyers termelés emelésére és az általá­
nos produkczió fokozására a gazdának inten­
zivebb talajmivelést és trágyázást ajánlottak. 
És tényleg racziónális mivelés és intenzivebb 
trágyázás által : a talaj mély mivelése és a 
műtrágyák igénybevétele által magasabb ter­
més éretett el, és ezen a téren hazánkban 
valóban haladásról is lehet szó. Azonban egy 
módja a termelésnek, a mely mód nem csekély 
részben szintén a nyers produkczió emeléséhez 
járul, nálunk még igen csekély mérvben lesz 
igénybe véve és ez a magtenyésztés által való 
vetőmagtermelés.

Hogy jobb vetőmagból jobb termésünk 
lesz, azt minden gazda tudja és hogy daczára 
ennek ezen a téren nálunk, mint par exczellencze 
agrikultur államban úgyszólván semmi sem 
történt, valóban csodálatos. Csodálatos, hogy a 
mig más államok, például Angolország 30 évvel 
ezelőtt a vetőmagtenyésztést a produkczió 
emelése czéljából sikerrel a mezőgazdasági 
üzembe bevonta, nálunk e tekintetben még 
legkezdetlegesebb stádiumon sem vagyunk.

És ez megint a mi hazai viszonyainknak 
tudható be, mert bármely magán vállalkozó, ha 
e térre vetette volna magát, ismerve gazdáink 
csekély érdeklődését az ilyféíe újításokkal szem­
ben, csekély eredményt mutathatott volna fel. 
Az egész vetümagüzlet javarészt importra 
szorul és hogy ezen módja a tenyésztett vető­
mag beszerzésnek: az import káros mezőgazda­
ságunkra nézve, azt mindenki belátja. Káros 
egyrészt, mert pénz vándorol ki idegen áruért, 
amelyet idebent is előállíthatnánk, sőt ezen 
üzemág kellő felkarolásával még exportra is 
termelhetnénk; másrészt gyakran a behozott, 
más talaj- és klimatikus viszonyok közt tenyész­
tett ve'ömag, a mi talajunkon és klímánk alatt

134. ábra. Eclipse. Mc. Caughey champion kosa.

hogy President I. nevű apjáért 1896-ban 
1600 guineát fizettek, egyáltalában a legma­
gasabb árt, melyért itt kos elkelt, mert 
1890-ben Matschless-ért 1897-ben Royalistért 
1000, az idén Maquarie ért 510 guinet fizet­
tek legnagyobb árképp.

Részemről a Gibson bellevuei tenyészeté­
nek állatait az ábrák után (,137. ábra) is sokkal 
nemesebbnek tartom a Cougheyi Coonaugi 
Vermentoknál; mig ezeknek szurkos kemény 
gyapjuzsirjuk a fürtalakulásból is kitetszik, a 
Tasmania kos finomabb, kiegyenlítettebb gyap­
jút szintén már felismerhetjük a közölt rajzból 
is, úgyszintén ropant benőtt voltukat le az orr- 
s föl a fülhegyig.

Kiválóbb ausztráliai tenyésztők még M. D. 
Cox Callonbonboneban és H. White Havilah- 
ban, kik az Ausztráliában 1860 körül meghono­
sít német negretti tenyésztésnek hívei, a meny­
nyiben mindkét tenyésztő a régibb idők óta 
hírneves kentzlini tenyészetből használ apa­
állatokat, bár a kis negrettik iránt általában 
kevés előszeretet létezik az ausztráliai tenyész­
tők közt. Szintúgy a posztógyapjas juh iránt 
sem, melyet csak elvétve tenyésztenek s azt 
sem a régibb Silesián irányban, hanem abban, 
melyet Marschall és Slade a 23 2 éves kort 
meghaladt, ábrában bemutatott kosa képvisel.

dr. Ilodiczky Jenő.

ladás elöharczosai az aranyesőt már rég fel­
fogták.

Vgy vagyunk a mezőgazdaságnál is; a 
hazai mezőgazdaság a mit a haladás terén 
felmutathat, arra az általános terhek, a maga­
sabb előállítási költségek és a világverseny 
által rá volt kényszerítve : a ki az újításokat 
és racziónális javításokat előbb hozta be — 
előbb is élvezte annak gyümölcsét.

Az bizonyos, hogy minden gazda többé- 
kevésbé konzervatív és tartózkodva fogad min­
den újítást és javítást: azonban a haladás 
hatalma oly erővel tör előre, hogy mind az, a 
ki nem tart vele, elöbb-utóbb elmerül.

A mezőgazdasági válság a hazai mező­
gazdaságra határozottan fejlesztő hatással volt, 
annyiban, a mennyiben a létérti küzdelemben, 
a ki ezen válságban elmerülni nem akart min­
den erejét, szorgalmát, tudását és energiáját
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nem válik be, vagy ha első évben emelte is a 
nyershozamot, már második-harmadik évben 
degenerálódik elannyirá, hogy rosszabb ered­
ményt nyújt, mint a honi féleség.

És épp azért, mert a tenyésztett vetőmag 
javarészt oly talaj és klimatikus viszonyok alatt 
hoz magasabb termést, a mely viszonyok alatt 
tenvésztetett ; indokolt lesz a vetőmag tenyész­
tést is felkarolni és a szükséges vetőmagot ott­
hon felállított velömagtenyésztési állomásoktól 
beszerezni.

Minthogy pedig ösmerjük gazdáink e 
részbeni indolencziáját, a melyet már hangoz­
tattam, nem volna helyes ezen oly fontos in­
tézményt már ébrény korában magánvállalatra 
bízni — nehogy elbukjék és hitelét veszítse ; 
hanem legelsősorban a földmivelési kormány 
volna felhívandó, hogy ezen vitális faktort leg­
alább addig, mig önerejéből exisztálni nem 
tud, saját resortjába vegye és a növényterme­
lési kísérleti állomást egy magtenyésztési állo­
mással kiegészítse. Mert ha egyelőre csak 
azon összegeket bírjuk megtakarítani, illetve 
belföldön elhelyezni, a melyet egyrészt föld­
mivelési kormány, másrészt magkereskedők és 
magányosok a külföldről importált magért el­
költenek, már is nagy eredményt értünk el. 
És ha majd az intézmény általánosabb elis­
merést nyer, a midőn majd minden gazda be­
fogja látni a vetőmagtenyésztésnek hasznos 
voltát : hogy ezáltal úgy a saját, valamint az 
általános produkcziót emeljük — fog majd a 
vetőmagtenyésztés nagyobb és nagyobb tért 
hódítani és majdan ezen gyámolitás alól fel­
szabadulni.

E mellett nem szabad szem előtt tévesz­
teni a vetőmag belföldön való tenyésztésének 
azon nem kevésbé fontos előnyét, hogy a 
majdan tenyésztendő ezen honi fajták jobban 
fognak viszonyainknak megfelelni: az el faj zás­
nak nem lesznek annyira alávetve. Mert 
minden nemesitett növény az ö fokozott jó 
tulajdonságait azon viszonyok közt tartja meg, 
illetve örökíti át legtovább, amely viszonyok 
között az nemesítve lett.

Hogy a magnemesités iránt az érdeklő­
dést minél inkább fel keltsem és a befolyásos 
körök figyelmét ezen eddig nálunk még el­
tűnő csekély mértékben kultivált térre terel­
jem, tartottam a trencséni és nvitravölgyi 
gazd. egyesületekben felolvasásokat, amely al­
kalommal a gazda közönség ezen eszme iránt 
nagy érdeklődést mutatott és ezen egyletek 
közgyűlésükből kifolyólag elhatározták a föld

133. ábra. President II. James Gibson champion kosa.

mivelésügvi kormánvhoz egy magtenyésztési 
állomás felállítása iránt felterjesztést intézni.

Alkalmasnak vélem e helyütt is a mag­
tenyésztésről egyet-mást elmondani.

Tegyük fel, a gazda őszszel rozsot vet 
el: elég későn, kedvezőtlen időjárásnál, úgy, 
hogy a rozs nem tud eléggé megbokrosodni 
és ilyen gvenge állapotban neki megy a tél­
nek. Tegyük fel, hogy a tél is kedvezőtlen 
úgy, hogy a rozs bizony nagyon megritkult, 
ehhez jönnek a tavaszi szelek és fagyok 
rozsunk oly silány, hogy csak ki kell szántani. 
És ha most a gazda ezen vetését szemügyre 
véve véletlenül egy erőteljes törzsre, jobban 
mondva bokor rozsra akad, amely erőteljes 
kifejlettségével, haragos zöld szinü terebélyes 
levélzettel kitűnik: amely bokor tehát a telet 
jól kiáltván megbokrosodva a többiektől elüt, 
— tegyük fel továbbá, hogy a gazda ezen bokor 
rozsot meghagvja érlelni és róla vetőmagot 
szed és azt rendes időben őszszel elveti, mit 
fog tapasztalni"? Azt, hogy azon rozsnövények, 
amelyek ezen bokor rozsból származnak a 
telet jobban fogják kiáltani, mint egyéb rozs

137. ábra. Jubilee. James Gibson finom gyapjas kosa.

vetése, vagyis a téli hideggel szemben nagyobb 
ellentálló képességükkel fognak kitűnni.

Ez az átöröklödési törvényen alapul, 
amely törvény az egész magtenyésztés alapját 
képezi.

Ezen példánkkal a növény fagyállóságát 
— spontán fellépéssel — tovább tenyészteni 
volt szándékunk. És ilyen eljárással lehet 
azután a növények egyéb sajátságait: ellenálló­
képességet a megdülés és betegségekkel szem­
ben. korai, kései érést, hozam nagyságát, a 
termés minőségét stb. mesterséges tenyész 
kiválasztással fokozni.

Az ily sajátságok közül egynémelyiket a 
gazda képes még rendszeres mivelés és trá­
gyázás által is fokozni; vagy pedig a nem 
kívántakat csökkenteni. Ellenben van a növény­
nek sok oly tulajdonsága, a melyet kultúra és 
trágyázás által nem lehet befolyásolni és ekkor 
a magtenyésztő még a keresztezést és egyéb 
mesterséges tenyészmódokat is kénytelen czélja 
elérése szempontjából alkalmazni.

Az előbb említett rozs tenvészkiválasz- 
tásnál a rozs fagyálióságát természetes utón 
és módon minden egyéb kulturbefolvás nélkül 
tovább tenyésztettük; ha már most ezen rozsot 
őszszel korábban jól miveit és trágyázott 
földbe elvetjük, hogy az jól megbokrosodva 
menjen neki a télnek, akkor még mivelés által 
ezen sajátságát is fokozhatjuk. így van ez 
növények sok más tulajdonságával is.

Hogy azonban egy példával is szolgáljak, 
miként a növények egynémely sajátságát növe­
lés és trágyázás által nem lehet befolyásolni 
legyen szabad a burgonyának a burgonyavész 
elleni ellentálló képességére hivatkoznom. 
Mennyi mindenféle mivelési módot ajánlottak 
a burgonyavész ellen való sikeres megküzdésre 
és mindezek nem használtak annyit, a mennyit 
a tenyésztés által elért ellentállóképesség fel­
mutat. így leszünk a búza rozsdája elleni 
küzdelemben is.

A magtenyésztést azonban nemcsak ter­
mészetes és mesterséges tenvészkiválasztás, 
hanem keresztezés és egyéb mesterséges módon 
(czukorrépánál) is űzik. És valamint a mesterséges 
tenvészkiválasztás ugv a keresztezés is előbbi 
Hallelt, utóbbi Shirefi által legelőször Angol­
országban űzve, a kontinensre is átszármazott.

Csakhogy a keresztezés kivált a gabona- 
nemüeknél kezdetben nem igen akart sikerülni, 
értve a dolgot úgy, hogy állandó jellegű uj 
fajtát sikerült volna előállítani. Csak einem- 
csüggedő és kitartó munka után értek a te-
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nvésztők keresztezéssel is czélt. Igv maga 
Rimpan is.

Holott más növényeknél, pl. a burgonyá­
nál a keresztezés vajmi könnyen sikerül.

És én azt hiszem, hogy a modern mag­
tenyésztő felfegyverezve rendkívüli türelemmel 
és szakavatottsággal, éles szemmel felfogja 
majd ismerni, hogy hol keilend majd neki a 
mesterséges tenyészkiválasztás mellé még a 
keresztezést is igénybe venni, hogy a kívánt 
varictást elérje.

Többet a magtenyésztésröi mondanom 
egyelőre felesleges, ez egy speczíális tudomány ; 
az érdeklődő e téren a szakbayágó irodalmat 
keresse fel.

Ki kell azonban terjeszkednem azon két 
körülményre, a mely a magtenyésztési állomás 
felállítását involválja és ez : a növények de- 
generácziója és a kiimának befolyása a mag­
tenyésztés sikerére.

Minden gazda tudja, hogy gazdasági 
kultúrnövényeink többé-kevésbé hajlamot érez­
nek elfajzani annál inkább és elébb, minél ke­
vésbé ; djuk meg nekik a kellő művelést, trá­
gyázást.

Gazdasági kultúrnövényeink csak a mi- 
velés és a tenyésztés által lettek azzá, ami­
lyenek most.

Ha ezen mivelést és tenyésztést abba 
hagynék, a növény csakhamar elvesztené azon 
jó sajátságait, amely miatt termesztjük. E te­
kintetben klasszikus példánk van a czukor- 
répában (ezukorrépát azért választottam, mert 
az ősét felkereshetjük), amely mutatja, hogy 
csakis a mivelés és tenyésztés által lehetett a 
répa sovány, fás gyökeréből a húsos, ezu- 
korban dús répát tenyészteni; ha ezen szor­
gos tenyésztéssel és miveléssel felhagynánk, ezen 
czukorban dús répa (amely már évek és évek 
óta tenyésztetik), csakhamar ismét elfajzanék.

Azonban nemcsak a mivelés és tenyész­
tés, hanem a változott talaj és klimatikus vi­
szonyok is nagy befolyással bírnak az elfaj- 
zásra, sőt némely sajátságok, amelyek bizo­
nyos helyütt egyes növényt kiválónak tüntet­
nek fel, más helyre hozva, azok ott érvényre 
sem emelkednek. Nagyon csalatkozna az, aki 
egynémely angol, vagy németféleséget, amely 
hazájában, mint a rozsdának ellenlálló szere­
pelt, az Aiföidön e czélból elvetné, mert azon 
szomorú tapasztalatra jönne, hogy az bizony 
többet szenvedne a rozsdától, mint az ott 
vetett honi búza.

És ezen kellemetlen tapasztalatok azon 
tanulságot szolgáltatják, hogy a megkezdett 
tenyésztést megszakítani nem szabad, vagyis 
a növényeket folyvást tenyészteni kell, tulaj­
donságuk konzerválása szempontjából, hogy 
ezen tulajdonságok állandóak és bizton át- 
örökithetök legyenek ; másrészt pedig, hogy a 
magtenyésztést kisebb rajonokra — megfelelő 
egynemű talaj és klimatikus viszonyokra való 
tekintettel — kell beosztani, mert csak akkor 
fogunk majd a tenyésztett maggal sikert el­
érhetni.

A mi pedig a talaj és kiimának befolyá­
sát magára a magtenyésztésre illeti, azon ta­
pasztalatunk van, hogy a magtenyésztés sok­
kal biztosabb sikert mutat, ha az nedvesebb, 
esapadékdusabb vidéken, szelidebb kiima alatt, 
könnyebb talajokon foganatosittatik. Talán az 
Alföldön berendezett ezukorrépamagtenyész- 
tési állomás éppen azon oknál fogva nem fog 
nagyobb sikert felmutathatni, mert ott szára­
zabb a kiima, holott a ezukorrépa nyirkosabb 
kiima alatt, amely a czukortartalom felhalmo­
zásához szükséges, díszük csak jól. Talán az 
ottani buzanemesitéssel nagyobb eredményt 
érnének el.

És éppen azért a magfenyésztési állo­
mást oly vidéken kellene felállítani, amely 
nyirkosabb, esapadékdusabb kiimával bir, ta­
laja szelíd, könnyebb aluvium vagy diluvium, 
mert ez előfeltétele a jó sikernek. Ezen szem­
pontból is választottam a Vág meg a Nyitra 
völgyét, ahonnét a mozgalom meginduljon.

Végül a szászországi pirnaí rozsnak 
magtenyésztési eljárását ösmertetem, mint 
példát arra. hogy egy kisebb vidék tenyész és 
vetőmageladási szövetkezete mily figyelmet 
fordít jó vetőmag előállítására.

Az u. n. pirnai rozsnak (amelyből a pet- 
kusí rozs is származik) a tenyésztési eljárása 
következő: a tenyészkiváiasztás az érés előtt 
az u. n. tenvészkertben vitetik keresztül és 
pedig csakis élő növényen, hogy az egész 
család habitusát meg lehessen Ítélni. Kiválasz­
tatnak normális növények, melyeknek a szal­
mája nem tulhosszu, nehogy a megdülést 
elősegítsék ; a mellékhajtásoknak is egyenlők­
nek és fejletteknek kell ienniök; a kalász 
pedig a pirnai rozsnak tipikus alakját kell, 
hogy bírja és pedig: hosszú, nyúlánk, vékonv- 
héju lisztes maggal, amely mag átmérője úgy 
viszonylik a szélességhez, mint 1 : 3-hoz; a 
mag színe intenzív szürkészöld legyen, mert 
azt tapasztalták (dr. Fischer, Westermeier is), 
hogy ezen magvak szemben a sárgás maggal 
több proteinnel bírnak és hogy ezen szin át 
is öröklődik — tehát a barna, sárgás szinü 
magvakat a tenyésztésből kizárják. A normális 
tipikus rozskalász négyszegletcs, maggal telje­
sen telt, csorbás kalászok kiselejteztetnek, 
mert tapasztalták, hogy a kalász csorbasága 
átöröklődik (szerintem azonban csak részben). 
A magvaknak a toklászkól csak egyharmad- 
részben szabad kilátszani, mert a csupaszon 
kiálló magvak a kalászból csakhamar kihulla­
nak ; a szálkák középhosszuak.

A tenyészezéiok : a maghozamot a ka­
lászban emelni és a gabonaszárt a megdőlés 
ellen ellentállóbbá tenni, továbbá egyenlő erő­
teljes bokrosodást és a fennállóságot fokozni.

Az igv kiválasztott növények gyökerestől 
kiemeltetnek és napon megszárittatnak, ezután 
az egyes családból a főkalászok — Liebseher- 
nek a szárizekre vonatkozó törvényének figye­
lembevételével — levágatnak és 12—14 cm. 
átlagos kalászhossz szerint szortiroztatnak. A 
kalászok esoportonkint megmérlegeltetnek és a 
magvak kiszedetnek, azon czélból, hogy a mag 
és a szárszalma közötti arányt megállapítsák. 
Most az elite mag csak azon kalászukból vé­
tetik, amelynél a mag és szalma közötti arány 
a legkedvezőbb, figyelem fordittatik arra, hogy 
nem egyes kalászok, hanem egész család vé­
tessék megbirálás alá.

Az igy nyert elite mag a tenvészkertben 
vettetik el, ahol a magtenyésztés tovább folyik. 
Itt eltávolíttatnak a rosszul áttdelt, gyenge 
növények, virágzás alkalmával a nem csendes 
időben jobban mondva nem egyszerre virágzó 
kalászok elmetszetnek. Az érés alkalmából 
ismét kiválasztatik az elite mag, holott a többi 
mag a tenyészlelepeken vettetik el. A tenyész- 
telepeken nyert mag vetőmagot szolgál a'sza­
porító földekre és csak az innét nyert mag 
szolgál rendes vetőmagul. Az innét nyert mag 
már mint vetőmag kereskereskedelmi árut képez.

Jattka Ferencz.

A dőliá nykertészekrő 1.
Valóban, pályadijat lehetne kitűzni annak 

a kérdésnek megoldására, hogy micsoda is az 
a dohánykertész-? Cseléd? Nem, hiszen a 
cselédtörvény róluk meg nem emlékezik ? Nap­
számos ? Mezőgazdasági munkás? Nincsen 
neki munkásigazolványa ! Szóval, nem tudjuk 
minő kategóriába tartozik. Egyik főszolgabíró 
Így határoz, a másik amúgy. Egyik helyen 
cseléd, másikon napszámos — lóg, mint 
Mohamed koporsója, ég és föld között.

Magyarország jogállam. Minden polgárá­
nak kötelességét a törvény mutatja, vitás 
ügyeket törvénykönyvvel a kezében intéz el a 
bíró. De ha nincsen a dohányosokra törvény, 
ti issza meg ennek a levét ?' A gazda és a 
dncstár, meg a jóravaló dohányos maga.

Nem akarok rég elcsépelt igazságokat

ismertetni, hogy jó uraság és a jó dohányos 
megférnek egymással. Igaz. De kérdem, ha 
százszor jó az uraság, ki védi a csempésző 
dohányosok ellen. A dohányos csempész, a 
pénzügyőrség kiadja a rendeletet, hogy ez a 
kertész a termelésből kizárandó. Ki örülne 
ennek jobban, mint a kertész! Ezt várta. 
Előleget már kapott, s most távoznia kell. Nem 
is megy messze. Egy-két órányira. Ott már 
nem tudják, hogy csempészett. Megkezdődik a 
czirkulus vitiosus, csempészkedik, mig újra 
rajt nem csípik, aztán megy más megyébe.

Miért nem szünteti meg a törvényhozás 
ezt az ázsiai állapotot ?

Adjanak legalább dohányos könyvecské­
ket a kukásoknak a községek és ha csem­
pészkedik, vegyék el tőle egyszer s minden­
korra. Írják be a dohánybeváltó hivatal fő­
nökei, vagy az átvevő tiszt, évről-évre vagy 
magát az átvételt, vagy legalább is az össz­
benyomást, mit a kertész munkája reájuk 
gyakorolt. így meg volnánk védve a legnagyobb 
visszaélések ellen s nem kellene attól tarta­
nunk, hogy nem nekünk való, hanyag ker­
tészt fogadunk fel.

És még valamit! A beváltásnál figye­
lembe kellene venni a jó kertészt és annak 
törekvését, jobban kellene honorálni, mint 
eddig. A jó kertész büszkesége a dohány­
gazdaságnak és a ki csak kissé felismeri saját 
érdekét, ily kertészszel a gazdaságban is sok 
jót tesz. De ez kevés. A kincstár is tüntesse 
ki ezeket a kertészeket és kis könyvében ott 
lévén a kitüntetés jelzése, ez csak további 
munkára és buzgóságra fogja ösztökélni. Ha 
nincsen erre pénz, megmondom azt is, hogy 
honnan vegye. Szüntesse be a politikai biz­
tosság intézményét, mely — nemcsak az én 
szerény nézetem szerint — idejét múlta. A 
mai világban, midőn a haladó kor eszméi 
minden téren a humanizmust, a szegényebb 
osztályok segélyezését hirdetik, kétszeresen 
fontos, hogy a törekvést megjutalmazzuk. 
És aki a jó dohánykertész munkáját látta, 
a dohánymag elvetésétől a levelek si­
mításáig, annak méltányolnia kell ezt a 
munkát. És ez a méltánylás nem juthat 
csupán a beváltási árban kifejezésre, mert ez 
ár a földesuré és dohányosé, de jusson kife­
jezésre egyéb jutalomban is. Oly befektetés 
lenne az évi jutalmazás, mely bőven meg­
hozná a kincstárnak is kamatait.

Nézetem szerint addig nem lehet rende­
zett a dohánytermelés Magyarországon, mig a 
kertészek ügyét el nem intézzük.

Mindennél előbbre való, hogy a dohány- 
kertészekről törvény hozassák, hogy a kertészek 
munkakönyvét kapjanak, a jó kertészek jutalom­
ban és kitüntetésben részesüljenek.

Leopold Samu.
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A „Köztelek“ legközelebbi száma a 
a közbeeső ünnep miatt, a szokott időnél egy 
nappal később, azaz november hó 3-án fog 
megjelenni.

Esküvő. Wüest de Vellberg Ferenci uradalmi 
számtiszt folyó hó 25-én tartotta esküvőjét Német 
Emma kisasszonynyal Pápán.

Kitüntetés. Ü felsége a király gróf Fes­
tettig Taszilö belső titkos tanácsnak és magyar 
főpohárnokmesternek, a gazdasági szakoktatás 
és különösen a keszthelyi gazdasági tanintézet 
érdekében tanúsított áldozatkészségéért leg­
felsőbb elismerését nyilvánította. E kitüntetés 
előzményei ismertek a „Köztelek“ olvasói előtt, 
amennyiben a keszthelyi Georgikon fennállásá­
nak 100 éves jubileuma alkalmával megemlé-

kitását [elősegítve, az őseitől rcámaradt 
szép hagyománynak lépett nyomába s méltán 
rászolgált a legfelsőbb helyről nyert kitün’e-

A jégbiztosítás ‘kérdése. E czi- 
raet viseli mai számunk melléklete, mely 
Rubinek Gyula tollából került ki. A ta­
nulmány czélja a jégbiztosítás reformja 
ügyében egyesületünkben megindult moz­
galomnak oly adatokkal s anyaggal szol­
gálni, mely hiszszük a gyakorlatban 
eredménynyel lesz hasznosítható. Fel­
hívjuk tehát különösen azok figyelmét e 
tanulmányra, akik a jégbiztosítás szük­
séges reformja iránt érdeklődnek.

A baja—bátfaszéki dunai áthidalás 
ügyében az érdekelt vidékeknek százhúsz tagú 
küldöttsége tisztelgett október 25-én délután 
Bánífy báró miniszterelnöknél és Dániel keres­
kedelemügyi miniszternél, átnyújtva nekik 
azt a memorandumot, melyben a múlt hónap­
ban Baján tartott értekezlet összefoglalta 
az okokat, melyek a baja—báttaszéki vasúti 
összeköttetésnek az ország egy [nagy vidéke 
közgazdasági fejlődése szempontjából mielőbb 
való kiépítését igazolják. A küldöttséget id. 
Perczel Miklós, Baranyamegye nyugalmazott 
főispánja vezette, résztvettek benne: Csuszka 
György kalocsai érsek, Teleki József gi ó.. 
az OMGE. képviselője, Plósz államtitkár, 
Schmausz Endre. Kardos Kálmán képviselőházi 
alelnök, Veszter Imre, Kämmerer Ernő, Latír 
novich Géza, Ágoston József, Vermest Béla 
Lázár György, Tarajossy Sándor, ifj. \ ojmch 
Sándor, Kováié Pál, Aidmger Janos,_ Szalag 
Károly, Sima Ferencz és Pichler Győző orsz. 
képviselők, Majorossy pécsi polgármester, Dory 
Pál tolnamegvei, Drexler Karoly baranya- 
megyéi alispánok, Lakos Imre szentesi pol­
gármester, Németh István Kaposvár polgár- 
mestere. Waisz Nándor bajai h. polgármester, 
Zombory Antal Szeged városi tanácsos s 
Lemberger Ármin dr. előadó, a bizottság jegy­
zője. A miniszterelnök délután 4 órakor logadU 
a küldöttséget. Id. Perczel Miklós a minisz­
terelnökhöz intézett beszédében Kifejti,.hogy 
az onzá" nagy részének eminens érdeke az, 
méh eküldöttség által képviselt vidékek
intéző köreit arra bírja, hogy ak°mM 
s'/nmalmazza a baja—battaszeki áthidalás 
mielőbb létesítését. Ennek hijjánaz ország 
legnagyobb tranzverzális vonalai kette vannak 
választva. Bizalommal terjeszti a kormányel­
nök elé a memorandumot azzala 'megvrnió- 
hogy az áthidalás ügyét mielőbb a megváló
sulis stádiumába vezesse. Banü/ barn° ™ár 
niszterelnük kijelenti, hogy <■ kérdéssel

s abban a nezetben van, nogy , - •
kiépítése úgy kereskedelmi de közgazdaság
szempontból is nagyfontossagu érdekelt
kintetben tehát véleménykulombség az érdeke^
vidékek és a kormány kozott n 
abban lehet, hogy vájjon e c 
valóban e perezben aktuálisá é* mily szem 
pontból az. Az érdekelt tényezők meg üaaa

szati szempontból is hangsúlyozzák az átaia- 
kulás szükséges voltát s ez esetben a köz- 
gazdasági szempontok sorrend tekintetében 
háttérbe szorulnak. A kormány érzi, tudja az 
áthidalás fontosságát, foglalkozik a dologgal s 
azon lesz, hogy mielőlt testet öltsön ez az ügy. 
Fölhozza itt a 'székely vasutak kérdését, melyek 
kiépítését szintén hadászati szempontok köve­
telik, ilyen fontosnak tartja a baja-báttaszéki 
áthidalás ügyét is. A miniszterelnöki palotából 
a kereskedelemügyi minisztériumba hajtatott le 
a küldöttség s Dániel Ernő báró kereskedelem­
ügyi miniszternek is átnyújtotta a memoran­
dumot. Id. Perczel Miklós, a küldöttség vezetője 
hangsúlyozta beszédében, hogy inig a felső 
Dunán Pozsonytól Budapestig 8 hid köti össze 
a forgalmat, az Al-Dunán egyetlen egy sincs. 
Kéri a minisztert, vessen végété kórosjállapotnak. 
Dániel báró kijelenti a küldöttségnek, hogy az 
áthidalásnak kereskedelmi és általános forgalmi 
szempontból való nagy fontossága eiöl a koi- 
mány maga sem zárkózik el s.behatóan foglal­
kozik a kérdés tanulmányozásával, de a vasút­
építés terén az államnak nagy angazsmánjai 
vannak, itt van a székely és galicziai vasutak 
jj.rye melyek hadászati szempontból fontosak 
SC más áthidalási ügyek is, melyeket minél 
előbb létesíteni ke l. A maga részéről mindent 
elkövet a baja luUUszéki yasuti összeköttetés 
létesítésére, de fix terminust nem mondhat. A 
minisztertől Schmidt államtitkárhoz jáiult a 
küldöttség, a kinek szintén átnyújtotta a memo­
randumot.

Szeszfőzői tanfolyamok. A kassai m. kir 
gazdasági tanintézeten egymásután két szesz­
főzői tanfolyam fog az idei tanévben rendeztetm.
\z első tanfolyam f. évi decz. hó 5—20-ig 
tartatik gazdatisztek és szeszgyártulajdonosok 
részére azon czélból, hogy a hallgatók a szesz- 
gvártás terén felmerült ujabbi vívmányokkal, 
az ellenőrző vizsgálatok végrehajtásával s külö­
nösen moslék értékesítésével megismerkedhes­
senek. E tanfolyam tandija 20 frt — s jelent­
kezhet bármely gazdatiszt és szeszgyártulajdonos 
az intézet igazgatóságánál. A második tanfolyam 
8 hétre terjed' s 1899 évi február 1-én veszi 
kezdetét. E tanfolyam czélja a mezőgazdasagi 
szeszgvárak részére szeszfőzőket gyakorlatilag 
és elméletileg kiképezni. A tanfolyamon részt 
vehet az, a ki okmányokkal igazolja, hogy vala- 
mely szeszgyárban már huzamosabban alkat- 
mazva volt, a magyar nyelvben járatos, irm, 
olvasni és számolni tud, esetleg felvételi vizsgá­
val igazolni képes. A tanfolyamra 15 jelentkező 
vétetik fel s előnyben részesülnek azok, a kik 
gépkezelői szakvizsgát is tettek. A jelentkezők 
a szeszgyárban előforduló összes munkaiatokat 
végezni "kötelesek; kötelesek továbbá a szesz- 
mártás elméletéből tartott előadásokat szorgal­
masan látogatni, a szeszgyártáshoz szükséges 
vizsgálali módok elsajátítása végett a labora­
tóriumi munkálatokban részt venni. A tanfolyam 
befejezésével a jelentkezők gyakorlati és elmé­
leti vizsgát tesznek, a melynek eredményem! a 
szaktanár és a szeszfőző által aláirt és az 
igazgató által ellenjegyzett bizonyítványt nyer­
nek. Tandíj és vizsgadij fejében minden jelent­
kező a beiratás alkalmával 22 forintot tartozik 
fizetni. Szóbeli vagy Írásbeli jelentkezések 1899. 
évi január hó 15 lg a kassai m. kir. gazda­
sági tanintézet igazgatóságához intezendok.

Szövetkezeti mozgalom Nyitramegyeben. 
4 Nyitramegyei Gazdasági Egyesület tevékeny­
sége'folytán a szövetkezeti mozgalom folyvást 
nagyobb arányokat ölt. Az elmúlt vasárnapon 
Sasvárott alakult szövetkezet 52 faggaI, lí o 
üzletrésszel. Elnök lett Makász József Kedden 
pedig Pöstvénben alakult szövetkezet oO taggal és 
100 üzletrészszel. Az egyesület álla] alakító 
szövetkezetek száma most már 5o. A var­
megyei központi hitelszövetkezet részére eddig 
37 000 korona összegű üzletrész van jegyezve. 
A ’ nagvobb birtokosok közül jegyeztek br 
Schev Pál 2000 koronát, Emődv József, t reunü 
Gyula. Szaudtner Ernöné, Szaudtner Ernő 
1000—1000 koronát, Mérey Lajos, LangiClder

Ede, Kubinyi Endre, Mezey Gyula 500 500 
koronát, ezenkívül még mintegy 45-en jegyez­
tek üzletrészeket. A jegyzések folyamatban 
vannak és a Nyitramegyei Gazdasági Egyesület 
titkári hivatalához küldendők be.

Ló- és szaryasmarliadijazások. Aborsod- 
megvei gazdasági egyesület folyó évi szeptem­
ber 30-án Edelényben, október hó 3-án Ozdön, 
5-én Mezőkövesden, 7-én Sajó-Szent-Péteren, 
8-án Miskoiczon és 9-én Mező-Gsáthon sikerült 
ló- és szarvasmarhadijazásokat rendezett. Ezen 
díjazásokra, amelyeken a kisgazdák pénzdíjak­
kal, a nagyobb lótenyésztők pedig oklevelekkel 
jutalmaztattak, elővezettetett ló és csikó 230 
drb, szarvasmarha 125 drb. Jutalmazásul ki­
osztatott: Pénzdíjakban 1195 korona, díszok­
levél 13 drb, oklevél 21 drb. Az egyesület 
ezen ló- és szarvasmarhadijazásokat állandóan 
minden évben meg’fogja tartani s az első siker 
után bátran lehet remélni, hogy a jövőben 
rendezendő áliatdijazásokon úgy a nagyobb 
tenyésztők, mint a kisgazdák is nagyobb szám­
ban fognak részt venni s ezzel az egyesületet 
az állattenyésztés emelése érdekében kifejtendő 
tevékenységében hathatósan támogatják.

Stassfurti
K JUHIT-ot
teljes kocsi rakományokban, köz­

vetlen kisebb mennyiségekben

budapesti raktárából
legjutányosabban ajánl a

iHUn°ArIA“

MŰTRÁGYA, KÉNSAYésYEGYI IPAR 

RÉSZYÉNYTÁRSASÁG 
BUDAPESTEN,

V. KÉR. VÁCZI-KÖRÚT 21. SZÁM.

1897. évi forgatom: 25,223 mm. <

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség 

figyelmét

melyeit az év folyamán több sorozatban, nevezete-
sen Julius és szeptember hónapokban tartatnak meg. 
Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vál­
lalat Budapesten, Dunaparti teherpályaudvar czim- 
zett gyapjakuldemények a M. A. % . összes vonalain 
tetemes díjkedvezményben, valamint ingyen raa a- 

rozásban i észesülneK.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

HELLER M. sTÁRSA,
EmeM-iór 13.

wamm
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ALAPITTÁTOTT 1872.

Schottola Ernő, Budapest,
Műszaki kőzp. üzlet :

TI., Amlrássy-iít 3.
Fonciére-palota.

bátorkodik a t. ez. érdekelteknek

Gyár :
VI., Révay-o. 1«.

(aját telpen.)

Helios“
istálló- és gazdasági viharlámpáját

becses figyelmébe ajánlani.
Ara teljesen felszerelve drbonként frt 2.SO.

Van szerencsém egyúttal kitűnő minőségű tartós
C'siUójegjü

aczél trágya- és
széna-villáimat,

minden egyes darabot jótállás mellett 3 ággal darabon­
ként 75 krral, 4 ággal darabonként 90 krral ajánlani.

Az őszi bekötésre legolcsóbb árakon ajánlok leg­
jobb minőségű

marha lánczokat:
4V'2, 5, 5l/2, 6, §*/* 7 mm. erős sodrony- 

közöns. sodrott szemű drbja 25 28 30 35 42 50 kr. bői
43 45 50 59 70 „
43 46 54 ------- „

Legolcsóbb beszerzési forrás minden egyébb mező­
gazdasági szükségleti ezikkben. — Árjegyzékek kívánatra 
ingyen és bérmenhe.

VILÁGHÍRŰEK.
VALLAS-ésKOZOKTATASUGYI 

magy, kir. minister

Kivonat a

Hivatalos Közlöny-böi
,.A vallás és közoktatás• 

ügyi magy. kir. minister 
Remington Írógépet (kapható 

Glogowski és Társa budapesti czégnél Erzsébet-tér 
16. szí) az állami és egyáltalában a hazai tanin­
tézetek részére leendő beszerzésre ajánlja.

Festékpáma mellőzve. — 4-szeres billen­
tyű 8-szoros helyett. — Legfinomabb 
acélszerkezet. — Közismert nagy tartós­
ság. — Központi vezeték nélkül. — Tei­
les maervar és német billentyűzet. — Min-

nagyobb sokszorosító képességgel.
A REMINGTONT nagy sikerrel használják.

A magyar bosnyák, borvát, osztrák, franezia, angol 
orosz és az amerikai kormányok,— A magy. kir. bel-, a 
földmivel és-, az igazság-, a honvédelmi-, és a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumok, — Fiumei kormányzóság, 
Magyar parlament, — Magy. kir. államvasutak igaz­
gatósága, M. kir. államvasutak üzletvezetöségei, — M. 
kir. államvasutak gépgyárai, — Magyar általános hitel­
bank, — Ganz és Társa, — Budapest székes főváros, Kir. 
tábla Budaoest, Győr sib.— Gr. Károlyi Imre urad. igaz­
gatósága, Mágocs. — Magy. Mezőgazdák szövetkezete 
Bpest. Reé Jenő püspöki urad. bérlő Veszprém. Dr. 
Kéler Zoltán, gróf Festetich urad. ügyésze Budapest, — 
Győri püspökség! központi iroda Győr. Osztv. m. államv. 
társ. urad. igazg. Budapest. Zichy Nándor 
gróf urad. számvevőt hivatala Bpest., I., Krisztina-u.

22. M. kir. állami jószágigazgatóság Arad.
Továbbá számtalan pénzintézetnél, gyárban, kereskedők­
nél, iparkamaránál, ügyvédeknél, megyéknél, városoknál, 
közjegyzőknél, erdészeknél, íróknál, tanároknál, isko­

lákban, uradalmaknál stb. atb.

Remiitől Írógépet SÄ^rtSE
Bégünkre az ország bármely részébe díjmentes be­
mutatásra és az egyszerű kezelés begyakorlására 
bárhova ugyancsak.saját költségünkre küldjük ki 
tisztviselőinket — Árjegyzék bementve és ingyen.

BUDAPEST, 
Erzsébet-tér 16.

Remington Írógépek és Edison-mimeographok kizárólag 
jogosított eladási telepe.
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Amerikai
mezőgazdaság

Irta:
S Z I L A S S T Z O L T Á IT

az 0. M. G. E. szerkesztő titkárja.
A 352 oldalas, finom papírra nyomott, 102 képpel dí­

szített munka
tvolti Ara -A forint.;

0. M. G. E. tagok és a „KÖZTELEK' előfizetői

3 frt 50 kr.
kedvezményes áron rendelhetik meg

a „KÖZTELEK“ kiadóhivatalában
(Budapest, IX., Dllői-ut 25.)

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 17.75— 
18.— forint.

Bécsi jegyzés 10.20—19-40 frt kontingens nyers, 
szeszért.

Prágai jegyzés 54-25 forint adózott és 17.75 
frt adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 12.----- 12.50 frt kiviteli szeszért
90 százalék.

A kivitel e héten több kocsirakomány finomított 
szeszt vásárolt.

Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek. Nagy- 
Várad, Temesvár, Losoncz, Kenyérmező Vi forinttal 
drágábban.

Budapesti zárlatárak e hiten'. Finomított szesz 
54 50—54 " 5 frt, élesztőszesz 55-50—56"— frt, nyers­
szesz adózva 53 50—54 — frt, nyersszesz adózatlan
(exkontingens) 15------ 15 25 frt, denaturált szesz 2175
—22 50 frt. Kontingens nyersszesz —.-------- .—.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

J

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti terménybizományi 
ezég jelentése.)

Napi jelentés 1898. október 28.
Utolsó jelentésünk óta a készáruüzletben némi 

lanyhaság állott be, minek oka részben a lanyha kül­
föld, másrészt a malmok tartózkodása, kik az utolsó 
időben eszközölt nagyobb bevásárlások folytán egy 
időre készlettel el vannak ellátva s igy szállításra nem 
igen vesznek. A mai nap is csak itt fekvő készházára 
szorul, a forgalomba jött mintegy 15000 
krral olcsóbb árakon kelt el.

Eladatott 
Tiszavidéki: 100 ram. 80 kg frt 10 50 3 hóra

100 79 „ 10 50 „
200 70 „ 10 50
100 79 „ 10-50 „
100 79 „ 10 40 „
100 78 „ 10-40 .
200 „ 78 „ w 10-40 „
200 78 „ 10-35 „ „
300 78 „ „ 10-3 2 Vo „ „
100 77 „ 1030 .
100 79 . 10-40 „
100 79 , lO'őö „
200 78 „ 10-37V-2 „
100 „ 78 „ 10.35 ,
300 „ 79 „ 10.40 „

1100 77 „ 10-321/8 „
600 „ 76 . 10-30 „
600 „ 76 „ „ 10-27 „

2600 77 „ 10-171/2 „
3000 „ 75 „ 10-171/s „
2300 76 „ 10'- „
200 » 76 „ » 1010 „ n

zatlan 8*~---- 8-2 l) "rlot Budapesten

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Vöröslóhere állt a lefolyt hét forgalmának elő­

terében s a hangulat folytatólag is szilárd volt A 
múlt heti árak teljesen fentartották magukat, szép 
minőségű árunak könnyű kelete akadt. A mennyire e 
pillanatban áttekinthető a helyzet, a termésmennyiségi 
eredménye közép jónak, s minőség tekintetében sőt 
jónak mondható, minthogy az áru szine és szeme a 
legtöbb esetben kielégítő és nem ritkán fordulnak elő 
olyan tételek is, amelyeket minden tekintetben kitűnők­
nek jelezhetünk,

Luczerna. Most már megállapított tény, hogy 
Olaszországnak rossz termése van és minthogy Magyar- 
ország szintén majdnem semmit sem bir a piaczra 
hozni, az érdeklődés a franezia mag felé irányul. Meg­
bízható jelentések szerint Amerikának ez évben oly 
csekély a termése, hogy kivitelre alig lesz valami át­
engedni valója; azonban a múlt évi nagy termésből 
még tetemes készletek maradtak fenn s ennek folytán 
alighanem jelentékeny mennyiségek fognak ezekből az 
európai piaczra kerülni. É föltevés jelenleg annál 
inkább igazolt, mert a franezia emelkedő árjegyzések 
nem mindenütt bírnak keresztülhatolni és minthogy az 
uralkodó szilárd hangulat nem engedi föltenni az árak 
hanyatlását, sok helyen a nem kedvelt, de alacsony 
árak mellett kapható amerikai áruhoz fognak nyúlni.

Baltaczimet keresik, de a kínálat alig említésre 
méltó, az árak ennek folytán ismét emelkedtek.

Muharmag. Uj termésű magot egyelőre alig 
kínáltak.

Jegyzések nyersáruért 100 kílónkint Budapesten

Pestvidéki :

Fehérmegyei:

Tolnai: 
Zentai: 
Becskereki: 
F.-tiszai:

ér el.
Árpában az üzlet valamivel javult. Takarmányár­

páért 6.25—5.50 helyben fizetnek.
Zab 5.60—6.05 ab Budapest ér el minőség 

szerint.
Tengeri szilárd Ó-tengeri 5,40—5.50 Budapest ér 

el, uj tengeriben is volt már néhány üzlet, Budapest 
távolságában 4.15—4.20 ér el novemberi szállításra.

Határidők a folyton lanyhuló külföldi jegyzések, 
valamint erős realizácziók hatása alatt nálunk is lany­
hultak.

Déli 12 órakor következőleg állanak:

Vörös lóhere, múlt évi 
Vörös lóhere uj . . . 
Luczerna, magyar, 
Luczerna, olasz, . .
Luczerna, franezia,
Baltaczim...................
Mohar........................
Bükköny....................

38-42 „ 
45—55 frt,
55— 60 ,
56— 60 „ 
65-
14—15 

5-50—6-50 ,

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek* részére. Budapest, 1898. oki 27-én. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, telj súlyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, budapesti vasúti vagy hajó­
állomáshoz szállítva:

A és B dara 16.90 frt.
Búza 0 1 2 3_ 4___ 5_ ____ _
liszt: frt 17.— 16.40 15.80 15.10 14.50 13.80 12.50 10.— 8.—

8-as takarmányliszt 
frt 5.90

Köttetett.

buzakorpa 
finom goromba 
3.90 4.

Takarmányliszt 
8

Korpa 
F. G.

Ar frt:

A központi vásárcsarnok arnjegyzese nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

Magyar gazdák vasárcsarnok ellátó szövetkeze 
lének jelentése 1898. október hó 26-ról.

A folyó hét első felében az aránylag gyenge 
üzletmenet mellett szilárd árak voltak érvényben az 
összes áruczikkeknél. Élénkebb kereslet csak a gyü­
mölcs iránt mutatkozott, mig vadfélékben a csekély fel 
hozatal fedezte a keresletet, tejtermékekben pedig még 
mindig túlhaladja a készlet a szükségletet. Zöldségfé­
lékben, nevezetesen burgonya és fejeskáposztában a 
nagy készletek folytán nehézkes az üzlet.

glggp

Ü,a

Búza márcz. . . . —
Rozs „ . . . —
Tengeri máj. . . . —
Zab márcz. . . . —
Káp.-repcze aug.-szept.

Déli zárlat.
9-51—52 
8 13—16
4- 66-68
5- 93—95 

12-60—75

Lujza Gőzmalom Részvény-Társaság üzleti tn- 
sitása a „Köztelek* részére. Budapest, 1898. okt. 27.

Búzaliszt:
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7 7Vs
Ár frt: 17.50 16.90 16.30 15.60 15.10 14.40 13.20 10.70 8.70

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári képviselő 

tudósítása.)
A szesztizletben e héten a forgalom nem volt 

nagyon élénk és gyér vételkedv mellett a szeszárak a 
múlt heti zárlaijegyzés szerint záródnak. Elkelt fino­
mított szesz nagyban 54.75 írtig budapesti és 54"25— 
54.75 forintig vidéki finomító gyárak által nagyban. 
Élesztő-szesz jó kereslet és gyér készletek folytán még 
mindég szilárd és 55.50 írtig jegyeztetik. Kicsinyben az 
árak 1/4—l/a írttal drágábbak.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers­
szesz e héten Vs írttal drágábban volt kínálva, de na­
gyobb üzlet a vevők tartózkodása folytán nem létesült. 
Kisebb tételek 17.25 forintig keltek felsö-magyarországi 
állomásokhoz szállítva.
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t kontingens nyert-
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naturáit szesz -VTG

kínt hordó nélkül 
Vaészpénzfizetés mel­

lű tudósítása.)
§4 forgalmának elö- 
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* 38—42 „

45—55 frt.
55— 60 ,
56— 60 ,
65—72 ,
14—15 „

5"50—6"50 _

|aság üzleti tudósi- 
1868. okt. 27-én. 

int, teljsulyt tiszta 
vasúti vagy hajó-

frt.
5 6 7 7i/s

I; -■ ;2.áu í‘>. - s.~
jQzakorpa

goromba

iFársasáir üzleti In­
tést, 189?. okt. 27.

5 6 7 7V'i
C40I3.2Ö 1 i.TÖ xTO

Korpa
" a.

4.20

[jegyzése nagyban 
ikkek arairól.

fk ellátó szövetkeze-
bfi-róí.

aránylag gyenge 
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Eladásra került:
Marhahús 50—54, borjúhús 50 - 56 birkahús 

34—36, füstölt sonka 100—110, füstölt marhahús 100, 
füstölt nyelv 130—140 kr kgja.

Tisztított kövér liba 45—52, kacsa !.00—1 20 
pulyka l.So—2.00, csirke 40—50 kr dbja,

Őzbak 55—65 kr kgja egészben, nyúl 0.80—1.20, 
fogoly 0.90—1.00 frt drbja.

Teavaj 95—120. főző vaj 75—80, tehéntúró 10—16 
jnbturó 45—48, liptói túró 50—60, trapisla 100 groyi 
sajt 48—58 62, tejfel 20 kr kgja.

Tojás ládánként 36.50—37.59 frt teatojás 100 
drb 2.89—2.90 frt.

Burgonya (rózsa) 1.70—2.00. fehér 1.40—1,00 
mmázsája. Fejest áposzta 2,00—4.00 frt 100 drb.

Fajalma 8— 2Ó, minőség'szerint, közönséges alma

nai 100 db —"0—O'O, pugíiai 5'0—8'0, mandarin 0*00— 
0-00, czitrom Ó80—V60, füge hordós 1 q-------- , ko­
szorús IS------ 22, datolya 40-50, mazsolaszőlő 54—68,
egres 1 lit. 0----- , eper 1 kg,----- *— kr.

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. frt 
30—60, II. rendű 20—28, csöves-----------, (szá­
ntott) ----------- - köménymag--------—, borsókamag
_______ , mák 1 q. frt 25—28, méz csurgatott 0*30—
0-45, sejtekben 1 kg. —*-----*—, szappan szin 20—25,
közönséges-----------, fehérbor asztali palaczkban 1 bt.
0*40—0-50, vörös asztali palaczkban O'40—0*50, házi 
pálinka palaczkban —'---- "—, ásványvíz palaczk» i

4—g, fajkörte 14- 
klgrammja.

-25, közönséges 6—12, szőlő 22—36 kr.

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen­
tése. Budapest, 1898. október 27-én.

Hús. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 52-54'
D oszt. 50—52, M. oszt 46-48, eleje I. oszt 50-52,
U. oszt. 48-50, III. oszt 46-48, borjúhús hátulja 1. 
oszt. 62—66, 11. oszt 60—62, eleje 1. oszt. 68 62, U.
oszt. 54-56, birkahús hátulja I .oszt 36—&V IL osrf.
34—3& eleje I. oszt. 34—36, II. oszt. 3Ö- -34, bárány
eieie 1 db 0 -—0-—, hátulja ■----- , sertéshús magyar
szalonnával elsőrendű 1 q 50-52-0, «déki 40-4ó, sza- 
lonna nélkül elsőrendű 52-54, vidéki 4o-u0 sertés­
hús pörkölt-------- -0, sertéshús szerb szalonnával —
l-,Pszalonns nélkül-------- , sertéshús füstölt magyar
-------- , idegen (vidéki)-------- , sonka “TffA,1
80—90, füstölt beif. csonttal -90—1*10, csont néusül 1 10 
—1-20, sonka füstölt ktllf. csont nélkül —1 - .
szalonna sózott 1 q 57 0—-58"0, füstölt (.1 - » ksesbá“'
zsir bordóval Ö9'5—60‘0, hordo nélkül o6 o-ü7 -ö ko hász
nyers 1 kg.-------- , füstölt 60-80, szaíámibe^ffi 180
—190, külföldi----- , mala ez szopós élő 1 db 0 00—0
tisztított 0‘00—00.

Baromfi, a) Élő. Tyuk 1 pár frt P00-1 20, 
csirke 0-60—P00, kappan hízott ff0-1*'0»
0.—, récze hizott 1'60-2-40, sovány »'00—1 60, lúd 
hízott 300—5-00, sovány i-60—2-60, pulyka hízott 
—0‘— sovány 2'20-3*20. b) Tisztított. Tyuk 1 db frt
Q..___0'_, 1 kg.-------- , csirke 1 db OAO—O'bO, 1 kg.
-------- . kappan hizott 1 db O'——0‘—, 1 kg. — —— —>
récze hízott 1 db 1-00-1-50, 1 kg.
0-90—1"20, lúd hizott 1 db 2-20—3-00, 1 kg. 42 0 o , 
féiköv. 1 db 1-50-2-00, 1 kg. ---, PuYía
1 db 1-80-2-00,1 kg.-------- , félkövér 1 db 0 — 0 ,
i kg._____ , iudmáj 1 db 10-0-80, 1 kg. 1 20—1 oO,
ludzsir 1 kg. 1-0—1"10, idei liba 1 db •

Hal Élő. Harcsa 1 kg. frt 0*80-0'90, csuka 060
—0 90, pontv (dunai) 0-40—0-50, süllő ' »
csege 0---0 0, márna ~*30-'40, ezompo O oO-ObO, 
angolna 0"---- 0 —, apró kevert 0*20—0 ->Q, .azae*.
pisztráng —*-----'—•

Tej és tejtermékek. Tej 1 bt. frt 0-08—O’o9, 
lefölözött 0-06-0-07, tejszín O'--0*-, tejföl 0 2°-° 
tehén vaj (tea) 1 kg. 0-95—110,1. rendű 0 75-0 80, 11. r. 
0-50—60 —, olvasztott 0"60—60, Margarin 1. rendi.
0-— H rendű 0------0*—, tehéntúró 0-10—0-14, juh-
turó’ 45-43, liptói 0-48-0-60, juhsajt 0A8-48, emmen- 
th&li sajt 1-10—1-10, groji sajt O'o6—0 ba.

Liszt és kenyérnemü. Fehér kenyér 1 kg. frt 
13-0—18-0, barna kenyér 1 VO—14'0, rozskenyér^ ^ 
—110. Búzaliszt 00 sz. 1 q-------- » 0 ’ ’

Hüvelyesek. Lencse magyar lq frt 7-9, stoim
raui 22-38, borsó héjas magyar O ,^P 71 8
magyar 13-15, külföldi 17-24, bab fehér apró » b, 
nagy 7—9, színes 7-00—10.

Tojás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 35^36.00 
a. oszt. (1440 db.) 28-0-32 0, meszes -—.orosz tojás 
100 db. —, tea tojás 2-80—2'90, torolt tojás 0

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület _ Mester- 
utcza, 1898. okt. 28. A székesfőv. IX. kér. elöljáróság 
jelentése a ,Köztelek“ részére). Felhozaiott a szokott 
községekből 215 szekér réti széna, 80 szekér muhar, 
5! zsúp szabna, 10 szekér alomszaima, 0 szekér takajr- 
mányszaima, 2 szekér tengeriszár, 15 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luezerna, zabosbükköny, kőles stb,), 
1200 zsák szecska. A forgalom élénk. Arak q-ként a 
következők: réti széna 170-330, muhar uj 350-320, 
zsupszaíma 140—170, alomszalma 130—1-10, egyéb
takarmány —------- , lóhere ---------- takarmány-
szalma ----------- , tengeriszar .00 — 700, luezerna
—_ sárin 230—270, szalmaszecska 190—200, széna
___ * uj_______ , zabosbükköny 240-320. Összes
kocsiszám 385, súly 385000 kg.

Alktvásárok.
szurómarhavásár. Október hó 27-én. 
közvágóhíd és marhavásár igazgatóság

-0--

zöldbab 00------ 0
1 lit.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés W 1.6^4^ l _q 
o. ->.A Petrezselyem 100 kötés V60—4 0,1 q 2 0u 3 
2 ,nn ólh n fiO-1-20 karalábé 1*0—l'OO vöröshagyma 
zeder 1°° oTZZv-so fokhagyma 100 köt.
in° ku: 'i0n 14--20-— vörösrépa 100° drb 0-40-0-60, 
Ä fejeskáposzta 2'O-ACO, kg^^ 100 drb 
o-nn—-foo vörös káposzta 3-—6 — tejessaiaia vm
í% ÄSÄ’üsa'S ^
drb ’0'80— 1 -20, uborka nagy salátának 100 *
savanyítani való 100 db 0-0-0'0_, savanyított---------
zöld papr. 010-0',0, tok fozo ^fejtett
SWSÄÄei}«. áj* «Sí
paradicsom 1 kg. 0 00-000, spárga 0----- 0 ,

gyümölcs. Fajalma 1 ^ % ^szüí^magi-í
fajkörte 14—20, közönséges _____( Cseresnye faj
váló 4-0—0-6, vörös > fa;-------- közön-

—I ri: títíSS’íSS

kicsi

szőlő
héjú) 18-22, 
gesztenye magyar

Budapesti 
A székeÉfCvcnsi

!1< ' ^Feihajtatott: 320 drb belföldi, -— db g&Ucziai, '
___ drb tiro ti, 80 db növendék élő borjú, — db élő
bárány; 8 drb belföldi, - drb galicziai, - drb
tiroli, — drb bécsi, — drb növendék borjú, — drb 
öiütt bárány, — drb élő kecske. .

A borjuvásár hangulata vontatott lefolyású volt.
Árak a következők: Elő borjuk: belföldi —— 

frtie kivételesen — írtig dbonkint, 28—46 írtig, kiví-
lelesen-----48 írtig súlyra, növendék borjú 18—22 írtig,
kivételesen - írtig dbonkint, —--- ^g sutyra
Ölött borjú : belföldi-------- Míg, tiroh --- M.gab-
c,13i___ — frtig, növendék borjú--------Míg obkint,
ölött bárány 0--0-- írtig, bécsi ölött bor/o‘ ~ ^
frtig súlyra. Élő bárány 0------0*- frUg, kivételesen útig
élő¥ kecske ——— írtig páronkmt. Hizlalt urü---------

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1889. 
évi október hó 27-én. (A budapesti közvágóhíd es 
marhavásárigazgatóság jelentése a .Köztelek rés .ere.
Felhajtatott: 2C8 db, úgymint: jArmo» °«»r* elsomm• - 
db közép 34 db. alárendelt — db. Fejőstehén . feher 
0 drb, tarka 114 db, tenyészbika 0 drb, tarlm ttnó —, 
fehér — db, jármosbivaly 0 db, bonyhádi 60 db,
hizlalni való ökör 4 db, tarka db.

Gazdasági vásár jelentéktelen, fejős tehen vásár
éténk wit. v@vők kÖ7Üi emiithetők : Stern Frigyes
Vi drb, Jéghy Mátyás 10 drb fejős tehen

Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos
ökör_______ , középmin. jármos ökör 22—2o súlyra,
alárendelt minőségű jármos ökör —-- »
való, jármosbivaly — é. s.,-----------Míg páronkint.
jobb minőségű jármos ökör--------mní:"'^inX ,e<iekötTvaló^kL------------Mg- F^5steSa kevett
pedig: Fehérszőrü magyar tehen ———. t«rrka k,ev<srt 
származású tehén 70-120, bonyhádi tehén loO-lbO 
kiv. — frtig, bika-------- írtig páronkmt.

Budapesti vágómarha vásár. 1898; október hó 
27-én. (A budapesti közvágóhíd és »mr/.amsanya^oíos^ 
jelentése a „Köztelek‘ részére.) Felnajtatot.. 38-4 db 
nagv vágómarha, nevezetesen: 903 db magyar és tarka 
ökör 430 db magyar és tarka tehén, 1921 db szerbiai 
ökör’14 db boszniai ökör, l db boszniai tehen, -<0 db 
szerbiai tehén, 153 db bika és 132 db bivaly.

Minőség szerint: 949 darab elsőrendű hízott
2509 db középminőségü és 366 db alárendelt mm bika
___ db elsőrendű hizott ökör,-------- db *ozep-
minősésü ökör és — db alárendelt mm. ökör: — db
elsőrendű hizott tehén,----- db középmmoségti tehen,
— db alárendelt minőségű tehén.

Változatlan felhajtás mellett, melylycl szemben 
idegen vevők részéről, gyengébb kereslet inutatkozott, 
ina*var marha ára 100 sg*mt «/s-1 írttal csökkent 
Szerb ökrök iránt jobb kereslet nyilvánult s^zelmeh 
átlagos minősége is jobb leven, az arak nem
Vá!t°Z Kővetkező árak jegyeztettek: Hízott magyar 
ökör jobb minőségű 30‘——32-—, kivételesen >
hizott magvar ökör kozepmmoségu 26---- .20 —» “la
rendelt mmősé^ü magvar ökör 23’----- 25—, jobb minő-ségü niagyaJ0 és tarka 'tehén 20-30-, kivételesen tarka
tehén —-----—, magyar tehén kozepmin., -0——30 ,
alárendelt minőségű magyar és tarka tehen .0 
o0.___ szerbiai ökör jobb minőségű 23 —Jó , kiv.
31-25, szerbiai ökörj középminőségü _ iU-22-^zerbim

frtig métermázsönkint élősúlyban.
Budapesti lóvásár. Budapest 1898 o^27-An.

(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a ,Köztelek 
részére).

A vásár forgalma közepes.“
Felhajtatott összesen 686 db. Eladatott 325 io. 

Jobb minőségű lovakból hátas 10 db, eladatott 1 db
215-----Mért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 16 db,
eladatott 2 db 200—225 írtért, nehezebb _ kocsim 
fhintós) 30 db, eladatott 7 db 150—180 Mért, igas 
kocsilő (nehéz nyugoti táj) 70 db, eladatott 22 db 9y 
205 írtért, ponny 3 db, eladatott 1 db 20—— Mert; 
közép minőségű lovakból: nehezebb félék {fuvaros lő 
stb.) 100 db, eiadatott 35 db 55—88 írtért, könnyebb 
félék (parasztlő stb.) 220 db, eladatott 140 db 27—o3 
Mért; alárendelt minőségű lovakból 237 db, eladatott 
115 db 5—25 Mért. Bécsi vágóra vásároltatott 39 db, 
az állatkert és kutyák részére vásároltatott 20 db, 
lajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — db, ragály-' -s be­
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykor miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertés-vásár. 1898. október 28. (Első 
magyar sertéshizlalő-részvénytársaság telefon-jelentése a 
Köztelek‘ részére.) Az vásár lanyha volt. Heti át big. 

árak ■ Magvar válogatott 320—380 kg. nehéz 48-0-43-.», 
280—300 kg. nehéz 48-60— 49%) kr, öreg 300 kg. tuh
_________ kr, vidéki sertés könnyű kr. Szerb 46-—4- —
kr. Román----------- tiszta klg. páronkmt 45 klgr, éiet-
sulvlevonás és 4% engedmény szokásos. — Élést­
árak: Tengeri ó 5"75—'— firt, árpa 6"70 frt Kőbányán 
átvéve. Helyi állomány: Okt. 21. maradi 42337 drb 
Felhajtás: Belföldről 1238 drb, Szerbiából 2175 darab,
Romániából-----drb, egyéb államokból -— darab.
Összesen 3413 db. Főösszeg 45750 db. Állomány 
és felhajtás együtt-----drb. Elhajtó»: budapesti fo­
gyasztásra (I—X. kerület) 1476 drb, belföldre Budapest 
környékére 1028 drb. Bécsbe 890 drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába 68-8 db.
Német birodalomba-----drb, egyéb országokba — db,
A szappan gyárakban feldolgoztatott : szállásokban el­
hullott 6, vaggonból kirakatott hulla 9, borsokasnak 
találtatott 12, összesen 27 db. Összes elhajlás 4103 
darab, Maradt állomány 41644 drb. A részvény-szállá­
sokban 12624 drb van elhelyezve. Az egészségi es tran- 
zitószállásokban maradt 5755 drb. Felhajtás : Szerbiá­
ból 2175 db, Romániából----- drb, összesen ,930 drb.
Kihajtás: 1318 drb, maradt állomány 6612 drb es 
pedia 6612 drb szerb és — db román. Az egészségügy* 
szemlénél jan. 1-től máig 492 drb a fogyasztás a.oi ki­
vonatott és technikai ezéiokra feldolgoztatott.

Sovány sertésüzlet. (A magyar élelmiszer-szálüt- 
részvénvtársaság heti jelentése. 1898. okt. 28-án.)

A’ lefolyt bécsi keddi vásáron a sertésarak kgkeut 
5 krral csökkentek; ezen jelentékeny áresés kilátássá! 
volt a sovány sertésüzletre is, minélfogva alacsonyabb 
árak jegyeztettek.

Sertésvészen átment malaczok árai:
100—130 kg. (páronk.) súlyban 53—55 krig. 
130—180 , ’ „ 51—53 ,
180—200 „ . „ oO—ol „
Gazdaságba való malaczok 56—60 „ 
Sertésvészen keresztül nem

ment malaczok— — — 36—42 ,
Pusztán átvéve 4«,„ levonással.

Ingatlanok árverései (20000 frt becsérteken 
felül.)

[Kivonat a hivatalos lapból.)

Okt: 31 Szombathelyi atkviha- Stieder
Mr. tvszék lóság György

36756

Not. 2 Gyulafehérvári atkviha- Baresay 
kir. tvszék lóság Jánosné

20187

Nov. 2 Pécsi a tk\i ha- Hochrein
kir. tvszék lóság József

23250

Nov. 2 Beregszászi atkviha- Cray
kir. tvszék tóság Imre

44910

Nov. 10 Vámosmikolai a tkvi ha- Rakovszky 
kir. jbiróság tóság Béla

24184

Nov. 22 Kecskeméti a tkvi ha- Weisz
kir. tvszék tóság Mór

27677

Nov. 26 Budapesti a tkvi ha- Heidinger
kir tvszék tóság Lipótné

20000

Decz. 12 Tornailvai atkviha- Szentiván-yi
kir. jbiróság tóság Géza

2 715

Decz. 17 Ó-becsei atkviha- br.Rajacsích 68981
kir. jbiróság tóság Sándor

Decz. 22 Vámos-mik ólai atkviha- Rikovszky 
kir. jbiróság tóság Béla

35757

Decz. 28 A kecskeméti a tkvi ha- Aczéi Szabó
kir. tvszék tóság János

27154

.4* orsz. raagy. ga,z&. egyesület tulajticv.. .

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Főszerkesztő es 
kiadásért felelős: Forster tiéza az 0. M. G. &. igaz 
gatóía. — Felelős szerkesztő -. Szilassy Zoltán *z
Ü. M. G.E. szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: BU-i

Barnabás, az 0. M. G. E. titkára.



1576 KÖZTELEK, 1898. OKTÓBER HO 29. 87. SZÁM. 8-ik ÉVFOLYAM.

Országos Magyar Kölcsönös Itósité Mnilmí
BUDAPESTEN, Vili, Józaef-körEt 8.

Alakult 1894. évi en.
Enfi :: TELEKI GÉZA gróf. Aletnck: CSÁV0SS7 BÉLA.

Igazgatóság! tagok :
ANDRÁSSY I-ÉZA gróf. BUJA .NO ViCS SÁNDOR, DESSEWFFY ARIST1D. PÜSPŐKY EMIL. 
KŰRINEK GYULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN, SZILA: SY ZOLTÁN, SZŐNYI ZSIGMOMD,

TELEKI SAN^OP. grcf.
Vezérigazgató: SZONYI ZS GMOND.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZET a gazdakö 
zőnség általános elismerése szerint úgy a tűz- nint a jéy biztosítás terén híven 
megfelel hivatásának; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség 
évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek 
teljes megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövet­
kezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; —
minden más illeték kizárásával.

Ä takarmány és szalmáseleség
biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett mint a szövetkezetnél.
BE!"" Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 

nagyságára — a tiszta díjból 5% díjengedményben részesülnek. ”ü|3g
Kisgazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10° u engedményben részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 

L sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 5024

SsssilSl
___

■ -:—..a?~ns-T-Yas-- sr*tSm-

Egyetemes és mélyítő ekék
j“juczélgerendelylyrel, pánczélaczél kormánylappal 
egy darabból, önvezetékkel, állítható szarvakkal.

Többvasú ekék.
!UJ! j Finom-, szántó- és csuklós-bo- 

1898-iki ; rónák, rétboronák, háromtagú- 
szerkezet, j és egytagú hengerek.

UHRÁM és TÁRSA
mezőgazdasági gépgyárosok

BUDAPEST,
Y. kér., Yáczi-körut 60. sz.

Vetőgépek, trieurök, rosták, Jenkoricza-mor­
zsolok, szecskavágók, répavágók, daráló- és 
őrlőmalmok, takarmányfüllesztök stb. nagy 

vál asztékba n.

Foxterrier kutyákat
igen jő patkány, vakond irtot és egyéb kár­
tékony vad pusztítót, rókáknak a lyukból való kiűzésére

is alkalmasat szállít jótállás mellett.

PICK OSWALD
tenyészállat Importeur

VII. kerület Minis« kerepes! - nt 1. szám.

Fuchs Hermann
tejgazdasági edények gyára

UDAPE8T,
4760

VI., Szondy-utcza 35. sz.
Edény gyártmányaim úgy minő­

ségben, mint ár tekintetében általá­
nos elismerésben részesülnek.

Rendes vevőim közül felsorolom:
a „Budapesti Központi Tej- 
esarnok Szövetkezetei“, a 
„Gazdák Budapesti Tejegye­
sületét“ úgyszintén az aradi, 
pécsi, stb. tejcsarnokokat
és számos nagy hazai gaz­

daságot.
Beftreneziáfckal »elvesen 

szolgálok.
Telefon-szám 17—35.

Bfrb-'Ilii. *

Őszi vetésre
mindennemű erdészeti magot, kitűnő minőségű je-

genye-fenyőmagot

kocsányos és kocsánytalan tölgymakkot
magas és gyors csiraképesség szavatolása mellett ajánl a

Magyar Fenyőmag.Pergető-lntézet,
FARAGÓ BÉLA9 Ztiln-Egerszeyen. 6650

Árjegyzék és elismerő nyilatkozatok gyűjteménye kívánatra bérmentve.

145717/98. f ii. Magy. kir. államvasutak.
Hirdetmény.

Xémetország-Zimony átmeneti forgalom. (A díjszabás H. pótlékának életbeléptetése.)
A fenti forgalom 1895. évi november hó 1-étől érvényes árudijszabásához 

f:®v november hó 1-én a II. pótlék lép életbe, a mely újonnan felvett állomások 
díjtételeit, továbbá helyesbítéseket és módosításokat tartalmaz.

Ezen pótok a részes vasú (igazgatóságoknál 12 fillérét megszerezhető, 
kelt Budapesten, 1898. évi szeptember havában.

rT1, . A magy. kir. államvasutak, egyszersmind a többi
(Ltánnyomas nem dyaztatik.) kötelék! vasút nevében is.

Önműködő egér- és patkányfogók
BENDEK SZABADALMA

a férgeket jótállás mellett néhány nap alatt teljesen kipusztitják. 
Több ezer elismerés a hadsereg és a tengeri hatóságok:, iparosok, gazda- 

sajgók, gazdák, malmok stb. részéről.
Egérfogó darabja 1 frt SO Isr, — Fatlsányfogó darabja 13 frt.

EGYSZER, KIADÁSI BENDER I., WIEN, IY iF. ÖRÖKÖS 0LTAL0M!
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A jégbiztosítás kérdése,
Irta: Rubinek Gyula.

4760

T,

>ugy minő­
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itt ajánl a
ntézet,

Hen. 6650
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r. államvasutak.
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uisztitjnk.
»sok, gazda.

13 írt.
OLTALOM !

Hazánkban a mezőgazdaságot legköze­
lebbről érdeklő kérdések egyike a jégbiztosítás. 
Bátran állíthatjuk, hogy a mióta Magyarorszá­
gon jégbiztosítás létezik, azzal a gazdaközön­
ség megelégedve nincs, aminthogy nem is 
lehet, miután a jégbiztosítással foglalkozó rész­
vénytársaságok üzletében a jégbiztosítás csak 
mintegy kényszerűségből fölvett ballaszt szere­
pel. A tapasztalat azt látszik igazolni, hogy a 
jégbiztosítás részvénytársasági alapon egyálta­
lában meg nem oldható, azaz nem a mező- 
gazdaság szempontjából. A részvénytársasági 
kezelés oly drága, hogy a jégüzlet ezen az 
alapon csakis akkor lehet jövedelmező, a mi 
egyedüli czélja a részvénytársasági alakulások­
nak, ha a jégbiztositási dijak magasak.

Ez a „magas“ kifejezés igen relativ do­
log, mert a díjakat mindég a koczkázattai kell 
szembe állítanunk, ha azok magasságát elbí­
rálni akarjuk. A tapasztalat azonban a külföl­
dön is igazolta, hogy a részvénytársasági ala­
pon álló biztosító intézetek a jégbiztosítást 
nem tudták oly általánossá tenni, mint pl. a 
tűz, élet és egyéb más biztosítást, melyek 
koczkázata ismertebb és egyenletesebb.

Nálunk ugyanez az eset áll fenn, sőt még 
fokozottabb mérvben, amennyiben a rész­
vénytársulati kezelés költségei és egyéb más 
különleges költségek sokkalta magasabbak, mint 
a külföldön.

Ily különleges költségek előidézője a biz­
tositó felek korumpált volta, amely azt hiszem 
egyedül áll a maga nemében. A biztosító in­
tézményt félrevezetni épp oly kevéssé becsület­
bevágó dolog, mint valakit a lóeladásnál meg­
rövidíteni ; — sőt szinte hizeleg hiúságuknak, 
ha néha bár alaptalanul is azzal a váddal 
illettetnek, hogy a biztositó intézetet káruk 
megállapításánál félrevezették. Hogy ez a 
felfogás a közönség széles köreiben verhetett 
gyökeret, annak az a gyakori tapasztalat az 
oka, hogy a felfogás és eljárás a biztositó in­
tézmény részéről is ugyanaz, s annak a kár­
becslőnek van értéke a társaság előtt, aki a 
legfurfangosabb, aki a legkevesebbet liquidálja.
A biztosító és biztosított eljárása tehát a 
károk becslésénél kölcsönösségen alapul ugyan, 
amely azonban mindkét részről a tisztesség 
rovására alkalmaztatik.

Van azonban a biztosítottaknak egy 
veszedelmes fajtája is; amely kierőszakolja a 
ténylegesnél magasabb kártérítési összeget 
mindenféle fenyegetések utján, amitől a 
részvénytársaságok igen tartanak és inkább 
megfizetik a magasabb követelést, mintsem 
hogy a dolog nyilvánosság előtt szellőztettes- 
sék, bármennyire is mellettük szóljon az igaz­
ság, mert akinek sok takargatni valója van, 
az még akkor is kerüli a nyilvánosságot, ha 
mellette van az igazság.

De van egy harmadik fajtája is a bizto­
sítottaknak, befolyásos, tekintélyes egyének, 
akiket siet a részvénytársaság közvetlenül vagy 
közvetve lekötelezni magának, mert egy-egy ilyen 
befolyásos biztosított szava . nagy súlyával esik 
a mérlegbe, az illető vidék gazdaközönsége 
körében.

Talán felesleges is említenem, hogy ezen­
kívül egész csomó vidéki képviselete van a 
részvénytársasági biztosítóknak, akik átalányo­
kat húznak nem azért, hogy a társaságoknak 
üzletet szerezzenek, hanem hogy szükség eseten 
a társaság érdekében befolyásukat itt, vagy ott
érvényesítsék. .

Azt természetesen a biztosított lei nem 
gondolja meg, amidőn kárát tudatosan maga­
sabbra becsülteti, hogy tulajdonképpen ezáltal 
hozzájárul a jégdijak magasságához mert hisz a 
részvénytársasági biztosítás sem alapul mason, 
mint kölcsönösségen és ha a felek félrevezetik

a biztosító intézményt, az kénytelen magát a 
biztosítottakon akként kárpótolni, hogy a biz­
tosítási dijakat felemeli.

A fennebb vázoltak egy egész rend­
szert képeznek már, amelylyel a részvénytár­
sasági biztositó intézmények miután maguk 
honosították meg azt, szakítani nem akarnak, 
amennyiben minden egyes egyoldalú szakítás 
az illető intézményre járna hátránynyal. mert 
a versem* csakhamar előnyére használná 
ki ezt.

De drágává teszi a jégbiztosítást a je­
lenlegi terjedelmes ügynöki hálózat is, a mely 
nemcsak, hogy a biztosítási díjak bizonyos °/o-át 
kapja jutalék gyanánt, de tekintélyes az az 
összeg is, a mely az ügynökök kezén elvész 
annak következtében, hogy általános szokás 
az a biztositó részvénytársaságoknál, hogy az 
esedékes és az ügynökök által beszedett dijat 
hosszabb vagy rövidebb ideig a szerint, amint 
az illető ügynök kevésbé vagy többé megbíz­
ható, nála hagyják, aki természetesen azt mint 
forgótőkét üzletében jövedelmezőleg forgat­
hatja. S miután a verseny igen nagy, az ügy­
nökökben sem igen lehet válogatni és legke­
vésbé külföldi mintára tőlük biztosítékot köve­
telni, mert, ha az egyik társaság az illetőt fel 
nem fogadja biztosíték nélkül, fölfogadja a 
másik.

Egyszóval a jégbiztosítás nálunk a mai 
alapon csakis magas dijak mellett űzhető a 
részvénytársaságok által és a mint a példa 
igazolja, a mostani dijak sem elég magasak 
ahhoz, hogv a biztositó részvénytársaságok 
ezen üzletet jövedelmezőleg űzhessék.

A Magyarországon működő biztositó tár­
saságok kartelje a jégbiztositási díjak további 
emelését czélozza a jövő idényben.

Mi lesz ennek a következménye ? Az, 
hogy aki csak teheti, nem fog biztosítani, azaz 
a biztosítottak száma erősen csökkenni fog, 
ugyannyira, hogy a biztosítottak csökkent 
számával szemben emelkedett koc-zkázat ismét 
nem lesz arányban a jégdíjakkal s a jégkártól 
megint csak arra a szomorú tapasztalatra fog 
jutni, hogy üzletét veszteséggel zárni kénytelen, 
mert a dijak magassága és a biztosítottak 
száma természetes arányban van egymással. 
Minél alacsonyabb a biztosítási díj, annál na­
gyobb a biztosítottak száma és annál bizto­
sabb a biztositó intézmény koczkázata. Viszont 
minél magasabbak a dijak, annál kevesebb a 
biztosítottak száma és aránvlagosan annál ma­
gasabb az intézet koczkázata. A helyes közép­
arányt fix dijak mellett nem is lehet soha sem 
eltalálni, miután a jégkoczkázat időszakról- 
időszakra annyira különböző, hogy amely 
fix dij, mondjuk az egyik ötéves idényben 
tulmagasnak bizonyul a kisebb jégverések foly­
tán, ugyanaz a dij a következő öt esztendő­
ben tűiülacsony lehet, ha pl. oly jégesztendők 
következnek egymásután, mint az idei és ta­
valyi volt jégverés tekintetében.

A fix megállapított dijak egy oly esetben, 
mint pl a jelenlegi is, amidőn több egymás­
után következő évben nagy jégverések ;voltak, 
mindenkor nagy veszteségeket fog okozni a 
biztositó intézményeknek. Ezt a változó kocz- 
kázatot nem csökkentik azzal, hogy az orszá­
got körzetekbe osztják be jégjárta vidékek 
szerint s ezen vidékekre nézve a dijat igen 
magasan, a rendesnek két, háromszorosában 
állapítják meg.

Ez a legnagyobb igazságtalanság, amennyi­
ben amely vidék jelenben jégjárt, az lehet, 
hogy a kővetkező 5, vagy 10 esztendőben 
egészen jégmentes vidék lesz, amikor ^egész 
jogtalanul szedetnek be a magas dijak. Viszont 
egy eddig nem jégjárta vidéket egymásután több­
ször verhet el a jég és az intézetet nagy vesz­

teségek érik, anélkül, hogy ezen vidék díj­
fizetése arányban állana az intézet által el­
vállalt koczkázattai.

Ezek azok az okok nagy vonásokban, 
amelyek folytán úgy a biztosító intézetek, mint 
maguk a biztosítottak a jégbiztosításnál általá­
ban elégedetlenek. Egyik a biztosítással járó 
nagy koczkázat miatt, a másik a biztosítási 
dijak magassága és a becslés körüli eljárás 
miatt. Mert amidőn a biztosítottak különböző 
fajtáit említettem volt, megkellett volna azok­
ról is emlékeznem, akiken a biztosító intézetek 
egyebütt szenvedett veszteségükért kárpótolni 
szokták magukat és ezek a kisgazdák.

A kisgazda a becsléssel ritkán van meg­
elégedve és legtöbbször joggal, de nincs 
különösen azért, mert hiányzik a bizalom az 
intézettel, illetve az intézet nevében eljáró 
egyénekkel szemben és már eleve föltételezi a 
gyakori visszaélések folytán, hogy a becsiinéi 
meg lesz rövidítve, mi ha bekövetkezett tudja 
azt, hogy az ellen hiába keres orvoslást, mert 
az úgynevezett szakbecsü mindenkor a tár­
saságnak ad igazat és csak növeli vele a költ­
ségeket. Természetesen igen kevesek azok, 
akik tudják azt, hogy bírói becsüt is kérhetnek.

Egyáltalában a biztositott a biztosítóval 
semmiféle érdekközösségben nincs és ők mindég 
mint ellenséges felek állanak egymással szem­
ben. A mig ezeken a viszonyokon, ezen a rossz 
rendszereken változtatnunk nem sikerül, a mig 
az egész jégbiztosítás szervezete egészséges 
alapra nem helyeztetik, a mig a biztositolt és 
biztositó érdekei egy intézményben nem talál­
koznak, a mig a biztositott közönség felfogása 
s nézete együttesen meg nem változik s a mig 
egy oly intézmény nem alakul, a mely miitd- 
ezen czélokat megvalósítja és szolgálja, addig 
a jégbiztosítás mindenkor drágább lesz és 
szükséges rosszat, képez egyrészről a biztositő 
intézetekre ; másrészről a biztositott felekre 
nézve.

A jégbiztosítás alapos reformálására az 
idő sohasem volt kedvezőbb, mint éppen most, 
a midőn ily reformnak a szükségességéről 
nemcsak a gazdatársadalom van meggyőződve, 
a mennyiben már a mostani dijakat is magas­
nak tartja, eltekintve egyébb más jogos pa­
nasztól, de maguk a biztosító intézetek is ko­
moly tanácskozásokat folytatnak a reformálás 
mikéntjére nézve.

Nem nagy jóstehetség kell ahhoz, hogy 
a részvénytársasági biztosító intézetek ezen
reformmozgalmának a kövekezménveit előre 
lássuk.

Az egész reform a jégbiztositási dijaknak 
az egész vonalon való felemeléséből fog áilani.

A részvénytársaságnak föczélja nem a
köz érdekét, hanem a részvényesek érdekét
szolgálni és csak természetes, hogy a részvé­
nyesek osztaléka és ezek értékének növelése 
czéijából kénytelen olyan eszközökhöz fordulni, 
amelyek a biztosítottak érdekeivel homlok- 
egyenest ellenkeznek.

A biztositó intézetek részéröl tehát a
jégbiztosítás kérdésének a gazdaközönségre 
nézve előnyös megoldását sem ma, sem pedig 
később várni nem lehet.

Amint emlitém, a jégbiztosítás kérdése 
ugyanazon vajúdásokon ment út a külföldön, 
mint most nálunk, de bátran állíthatjuk, hogy 
ott e kérdés már düllőre jutott magának a 
társadalomnak a kezdeményezése folytán azon 
előfeltételek alapján, amelyeket a jégbiztosítás 
helyes reformja tekintetében fölsoroltunk.

Első sorban hangsúlyoztuk annak a szük­
ségességét, hogy a biztosító intézmény és a bizto­
sitott felek érdekei azonosak legyenek. Ezt 
csakis a teljes kölcsönösség alapján álló intézmé­
nyeknél találhatjuk meg.



A kölcsönösség elvén alapuló biztositó 
intézmények a fixdijak okozta nehézséget is 
megoldják, amennyiben a biztosítási dijak az 
ujabbi ily alakulatoknál utólag a tényleges 
kárhoz viszonyítva állapíttatnak meg, tehát 
olyképpen, hogy kedvezőtlen évjárat esetén 
nagyobb a díj, kedvező évjárat esetén kisebb

í gy a kerületi felügyelőnek, mint 
megyei elnöknek helyettese is van és ha vala­
melyik működésében akadályozva volna, ugv 
helyette helyettese köteles megjelenni. De ha 
pl. a közgyűlés, vagy igazgató-tanács ülésére

a dij, azaz, amint emelkedik az intézet 
koc-zkázata, úgy emelkedik az egyes biztosítot­
tak dija is.

A kölcsönösségen alapuló biztosító in­
tézmények üzleti költségei is messze mögötte 
maradnak a részvénytársasági intézményeknek 
akkor, ha az igazgatásban is a kölcsönösség 
érvényesül és illetve a magán tevékenység abba 
bevonatik. De legnagyobb hatása van a köl­
es öBösségnek a biztosított felek, illetve a ta­
gok erkölcsi nevelése tekintetében. A biztosított 
fél mindegyike érzi azt, hogy egyúttal biztositó 
•s. az az önmaga egy személyben biztositó és 
biztosított is. Minden károsodás, a mely a 
biztosító intézményt az ő hibájából éri, köz­
vetve reá is visszahat és a magasabb biztosí­
tási dijakban jut kifejezésre. De amennyiben 
saját erkölcsi érzéke nem mozogna a kellő 
korlátok között, úgy bárminemű visszaélést 
maguk a biztosított felek akadályoznak meg 
azáltal, hogy az illető visszaélő tagot tisztes­
séges eljárásra kényszerítik s illetve vele szem­
ben a szükséges elíenőrzést gyakorolják.

Hogy a kölcsönösség eszméjének a gyakor­
latban való érvényesülését kézzelfoghatóan be­
igazolhassuk, s hogy általában az előzőleg fel­
állított elveknek a gyakorlatban való keresztül- 
vihotőségét bebizonyítsuk, — nem lesz feles­
leges ha egy tisztán a kölcsönösség elvén 
felépült jégbiztositó szövetkezet szervezetét 
megismertetjük.

Németországi tanulmányutam alkalmából 
megismerkedtem az Kelet-németországi jég­
biztositó szövetkezettel, amely Boroszlóban 
székei. Ez a szövetkezet ideális szervezettel 
bír. S bár fiatal intézmény, amennyiben csak 
5 év óta működik, oly eredménynyel azonban, 
amely kétségtelenné teszi, hogy a vállalat 
helyes alapon indult meg, s hogy prosperálása 
minden körülmények között biztosítva van.

S ismeretetése után be fogjuk látni azt, 
hogy ez az egyetlen reális alap, amelyen nálunk 
ís egyáltalán megindulni lehet azzal a biztos 
tudattal, hogy a sikertelenség eleve ki van 
zárva, ha a vezetőséget az a szellem lengi át 
és ugyanazon elvek vezérlik, mint a boroszlői 
szövetkezet alapitóit vezetőit. A boroszlói 
jégbiztositó szövetkezet, amint azt röviden 
nevezni fogom, 1894. évben alakult meg, illetve 
ez volt első működési éve.

Az egész szövetkezet prosperitásának 
tulajdonképpeni alapját sikerült szervezete 
képezi. A szövetkezetnek tagja minden nagybir­
tokos és minden község biztosítottjai által vá­
lasztott egy tag, aki egyúttal a szövetkezet 
ügynöke is. A nagybirtokosok és ezen válasz­
tott tagok, hogy az egész szervezetet magyar 
viszonyókra alkalmazzák, szóbeli vagy Írásbeli 
szavazás utján saját kebelükből egy járási fel­
ügyelőt választanak, aki a járás érdekeit hiva­
tott képviselni a megyei gyűléseken, melyek 
évenkintjVendesen egyszer, október hóban tar­
tatnak azon őzéiből, hogy a közgyűlésre kép­
viselőket válaszszanak s hogy ezkenek a szük­
séges utasításokat megadják.

A járási felügyelők saját kebelükből me­
gyei elnököt választanak, akinek helyébe az 
illető járás uj járási felügyelőt választ, miután 
őt egyéb teendői foglalják el. A megyei elnö­
kök képezik ugyanis a „Központi igazgató-taná­
csot“‘. Az igazgató-tanácsot tehát nem a köz­
gyűlés választja, hanem az illető vidék megyei 
képviselete, ugv, hogy már magában az igaz­
gató-tanácsban minden vidék érdeke kifeje­
zésre jut.

Így alakittatik meg a közgyűlés is. A köz­
gyűlésnek a megyei elnökökön kívül tagjai az 
októberi megyei gyűlés által a járási felügyelők 
közül s által választott három tag.

sem a kiküldött, sem a helyettes meg nem je­
lenhet. fontos okoknál fogva, úgy köteles a 
kiküldött egy olyan tagot maga helyett meg­
nevezni, saját körzetéből, a ki a megyei ülé­
seken az igazgató-tanácsülésen, vagy a közgyű­
lésen megjelenni hajlandó.

A szövetkezet minden funkezionáriusa egy­
formán 6 írt napidijat húz és Il-od osztályú 
vasúti jegyre tarthat igényt. Az ebből számázó 
adminisztratív költségek igen csekélyek, a 
mennyiben évenként rendesen csak egy megyei 
gyűlés, egy igazgató-tanácsülés és egy köz­
gyűlés tartatik. Mindezen az üléseken, minden 
vidék érdekeltsége föltétlenül képviselve van.

Nyilvánvaló, hogy ez a legtökéletesebb 
önkormányzat, a mi csak egyáltalában képzel­
hető, de nemcsak a legtökéletesebb, hanem a 
legolcsóbb, a mint azt a későbbiek is igazolni 
fogják. A kárbecslést ugyanis maguk a szövet­
kezet tagjai végzik. Minden község érdekelt­
sége választ magának egy becslőt. Ha a fél­
nek kára van, akkor egyszerűen csak annyit je­
lent be, hogy a kár ezer márkán felül vagy alól 
van, mig a kárnak fixösszegben való kifejezését 
teljesen mellőzik, miután a gyakorlat igazolta azt, 
hogy' egyáltalán semmiféle tájékoztatásra nem 
szolgál s a szövetkezet eltekint attól az elv­
től, amely a részvénytársaságoknak irányadó, 
hogy lm valamely biztosító a kárösszeget be­
jelentette és tényleges kára ennél nagyobb, 
úgy csakis oly összegű kártérítésre tarthat 
igényt, mint az általa bejelentett összeg.

A kár bejelentése esetén ha a kár ezer 
márkán alul van, ennek fölvételével a járási 
felügyelő bizatik meg, aki a községi becsüst 
maga mellé véve jár el. Ha pedig a kár ezer 
márkán felüli, akkor az igazgatóság egy más- 
vidékbeli becsüst küld ki, akinek a működését 
a kerületi felügyelő csak ellenőrzi. Ha a fél a 
becsiivei megelégedve nincs, — akkor szak- 
beesünek van helye. A szakbiróság három tag­
ból áll, amelyek egyikét a kárvallott fél a 
biztosított tagok sorából köteles megnevezni, 
a másik tagot a szövetkezet igazgatósága 
nevezi ki, a szomszéd vidékbeli becsüsök sorá­
ból, mig ezen két tag elnököt az igazgatóság 
által megnevezett három környékbeli kerületi 
felügyelő közül köteles választani. Megjegyzem, 
hogy a szakbecsünél ugyanazok az egyének 
sohasem szerepelhetnek, akik az első fölvételt 
eszközük. Ha a kárvallott a szakbecsüvel sem 
volna megelégedve, úgy mint utolsó fórumhoz a 
közgyűléshez felebbezhet, amely a vitás ügyekben 
végérvényesen dönt úgy. hogy á biztositott" tagok 
és a szövetkezet igazgatósága között felmerülő 
valamennyi vitás eset a szövetkezet kebelében 
nyer elintézést és rendes bíróság eié egy sem 
kerülhet. A károk november hó folyamán 
fizettetnek. A már liquidáit károk fele összege 
erejéig az igazgatóság 5%-os kamat mellett 
előleget ád. A becslésnél eljárók valamennyije 
6 frt napidijra és másodosztályú vasúti jegyre, 
saját kocsi használata esetén 15 kr kilométer 
pénzre, bérelt kocsi használata esetén a tény­
leg fizetett költségekre tarthat igényt. Jégkár 
nem csak lábon álló termény után fizettetik, 
hanem renden vagy kévékben fekvő terményért 
is. Csakis 10%-on felüli kár fizettetik úgy, 
hogy akinek 10%-on aluli kára van, kártérí­
tésre igényt egyáltalában nem tarthat.

A kárfölvéíeli költségek fejében a likvi­
dált összegből mindenkor 3% vonatik le, ezen 
levonás azonban maximálisan 300 márkáig 
terjedhet.

A kárrendezés ezen módjának három 
nagy előnye van, amelyek egyenként és együtt­
véve mind hozzájárulnak ahhoz, hogy a szö­
vetkezet alacsony dijakkal dolgozhat, Az első, 
hogy a kárbécsíést olcsón eszközli saját tagjai 
által. 2-szór, hogy épp ebből folyólag úgy a 
biztoritofí, mint a biztositó szövetkezet szem­

pontjából a becslés megnyugtató. 3-szor, hogv 
csakis 10%-on felüli károk fizettetvén, ez által 
tetemes kiadást takarít meg a szövetkezet úgy 
kárvételi költségek, mint kármegtérités czimén.

Lesznek sokan tudom, a kik ezen 10%-os 
levonást kifogásolják, ha azonban ezzel majd 
szembeállítom a dijaknál nyert megtakarítást, 
úgy mindenkinek be kell látnia ezen intézke­
dés helyességét. A jégbiztosításnak nem az a 
czélja. hogy ez utón teljes kártérítésre tartsunk 
igényt, hanem hogy a gazdát nagy károsodá­
soktól kirnélje meg és illetve a biztositott ak­
kor nyerjen kárpótlást, a midőn erre szüksége 
van és oly kára van, a mely esetleg exiszten- 
cziáját is veszélyezteti.

Lássuk már most a dijak megállapításá­
nak és fizetésének módját.

Ezen biztositó szövetkezetnél a dij meg­
állapításának egy egészen különleges módja 
divik. Előre kell bocsájtanom — a mint azt 
már jeleztem volt — hogy a szövetkezet nem 
fixdíjakkal dolgozik, hanem a dijak minden év 
novemberj havában lesznek az igazgató-tanács 
által arra az évre megállapítva s a tagokra 
kivetve, a kik ezen dijat november hó 1-én 
beszolgáltatni kötelesek. A fizetendő dij az 
igazgató-tanács által pedig olyképpen állapit- 
tatik meg, hogy a likvidált károk s az ügyvi­
teli költségek összegével elosztják a díjköteles 
biztosított összegei s ilvképp száz márkára 
állapítják meg az évi dijat, a melyet az illető 
biztositott fél annnyiszor fizet, a hányszor 100 
márka értéket biztositott.

A szövetkezet kétféle birtositási értéket 
különböztet meg; úgy, mint ténylegeset, amely 
a likvidáczió alapjául szolgál és a díjköteles 
biztosítási értéket, amely a díjszámítás alap­
jául szolgál.

A szövetkezet ugyanis, miután nem fix- 
dijakkal dolgozik egyes termények biztosítási 
dija között nem tesz különbséget, hanem min­
den biztosításnál 100 márka érték után ugyanaz 
a dij fizetendő. Hogy azonban az egyes ter­
mények közötti koczkázat különbség a biztosi­
tott összegben kifejezésre jusson, az egyes 
nagyobb koczkázatu termények ír léket egy 
megállapított kulcs szerint felemeli. Az egész 
eljárást egy példa legjobban megvilágítja.

A szövetkezet jelenleg megállapított biz­
tosítási kulcsa a kővetkező:

szem
... 1 
... 3

2. Csillagfürt.......................... 2

а) Gabonanemüek
б) 1. Viktória borsó

szalma
%
1
*72
1

i

V

3. Egyéb hüvelyesek ....
4. Gabonanemüek és borsó­

keverék ..............................
5. Gabonanemüek keveréke 

más hüvelyesekkel . . .
c) Olajosnövények, heremag, pohánka,

Serradella, fümagvak ... 3
d) Kender, len.........................4
e) Répa........................................gyök

Füzvesszö..............................
Minden egyéb itt meg nem nevezett ter­

mény biztosítási kulcsának mekállapitása külön 
egyezmény tárgyát képezi.

Már most, ha valaki biztosit jég ellen 
gabonanemüeket szem : 5000 M.

szalma: 2000 „
Repczét szem: 2000 „ 

szalma: 400 „
Répát: gyök: 1000 „

1

o
2
8

Összesen 10400 M.
értékben, úgy ez a 10,400 márka képezi a 
tényleges biztosítási értéket, amely kár esetén a 
iiquidáezió alapját képezi.

A fentebbi biztosítási kulcs szerint lesz 
pedig a díjköteles biztosítási érték :

Gabonánál szem 5000 M.
szalma 1500 „

Repczénél szem 6000 „ 
szalma 200 „

Répánál gyök 2000
Összesen 14700 M.
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Ha tehát az év végén a 100 márka után 
kivetett dij 70 fillér, úgy fizet a biztosított 
14.700 márka díjköteles biztosítási érték után 
102 90 márkát, azaz redukálva már most a 
fizetett dijat a tényleges biztosítási értékre, fizet 
a biztositó minden 100 márka érlék után: 

Gabonánál szem 70 fii.
szalma 52'5 „

Repezénél szem 140 „
szalma 35 

Répánál gyök 140 „
A míg tehát a lixdijak rendszerénél az 

egyes termények közötti koezkázat-különbség 
a dijak magasságában, addig itt a díjköteles 
biztosított összegben jut ez kifejezésre, úgy 
hogy noha minden 100 márka díjköteles biz­
tosított összeg egyforma dijat fizet, redukáitat- 
ván ez a tényleg biztosított értékre, az egyes 
termények közötti díjkülönbözet kifejezésre jut.

Van azonban az intézetnek, nem is any- 
nyira az intézetnek, hanem maguknak a biz­
tosított feleknek egy más koczkázatja s ez az, 
hogy egyes vidékeket jobban jár a jég, minta 
másikat s hogy általában igazságos az, hogy 
a jégvert vidék nagyobb összeggel járuljon 
hozzá a költségek fedezéséhez, mint a teljesen 
jégmentes.

A szövetkezet ezen kérdést akképp oldja 
még, hogy bizonyos %-át a likvidált kártéri- 
téritési összegnek visszatartja, a szerint többet 
vagy kevesebbet, amint az illető vidék az
utolsó 5 éven belül többször, vagy kevesebb- 
szer szenvedett jégverést. Levonnak pedig a kár­
térítési összegből, ha az illetőt az előző 
öt éven belül egyszer érte jégverés 5%-ot

kétszer érte jégverés 7°/o-ot
háromszor „ „ 9 „
négyszer „ „ 12 „
ötször „ , 15 „

Az igy levont összegek az azon eszten­
dőn jégverés által nem sújtott vidékek ja­
vára iratik, illetve ezek ezen összeggel keve­
sebbel járulnak hozzá a közös költségekhez.

A biztosító-társaságok úgynevezett reyoni- 
rozó rendszerét tehát a szövetkezet teljesen 
mellőzi és illetve minden évre küiön-külön 
alkalmazza azt igazságosan olyképpen, hogy a 
dijak ott magasabbak, ahol ugyanabban az év­
ben jégverés volt.

Az igazgatóság által a biztosítási kulcs sze­
rint megállapított díjköteles biztosítási összegnek 
1 %-át a biztosított fél köteles a biztosítási aján­
lat beküldésével egyidejűleg, vagy egyenértékű 
váltót beküldeni, vagy az összegét készpénz­
ben befizetni, vagy kamatozó pupulláris érték­
papírokban deponálni biztosítékul arra, hogy 
majd a kivetendő dijat november 1-én kifizeti.

Miután minden biztosítottnak kezében 
van a biztosítási kulcs és miután minden díj­
köteles biztosítási összeg 100 márkáig kerekit- 
tetik ki, a dijváltő a biztosítani óhajtó által 
kereköszegben és helyesen állítható ki, aineny- 
nyiben biztosítása csak az esetben érvényes, 
-ha a kellő biztosítékot a jelzett három forma 
valamelyike alakjában nyújtotta.

Az igazgatóság ezen váltókat egy bank­
nál helyezi el, amely ezekre a szövetkezetnek 
esetleg szükséges hitelt folyósítja. Lzen hitel­
szükséglet azonban igen csekély, amennyiben 
a szövetkezet csakis folyó rezsi költségeit kény­
telen előre fedezni, a mire elegendő az a 300,000 
márka alap is. a melyet az alapitókjadtak össze.

Hogy mily csekély készpénzre van a 
szövetkezetnek szüksége, azt leginkább igazolja 
az, hogy az alapszabályok csakis 150,000 
márka ° erejéig engedik meg a tartaléktőke 
képzését, abból az elvből kiindulva, hogy egy 
kölcsönösségen alapuló ’intézménynek tartalék­
tökére nem, csakis forgó tőkére van szüksége, 
s ho»v a nagy tartalékalap csakis a nevető
örökösöknek válnék előnyére.

A bankhitel tehát csakis korlátoltan arra 
vételik igénybe, hogy a likvidált károkra azok 
fele erejéig előlegek adassanak 5 /o~os kamat 
mellett, atnelv kamat természetesen a kölcsönt 
szolgáltató pénzintézet nyereségét képezi. Aki

az októberben kivetett dijai november 10-ig 
be nem fizeti, annak váltója esedékessé válik 
és a szövetkezet igazgatósága által peresittetik, 
amely esetben nemcsak a dijat, de azonfelül 
annak 10°/o-át is köteles befizetni, a mellett, 
hogy b’ztositása töröltetik.

A díjfizetés ezen rendszere mellett soha 
sincs titánfizetés s a biztosított mindenkor a 
tényleges koczkázatnak megfelelő dijat fizeti, 
amelyet nem egy rajta kívül álló igazgatóság, 
hanem az ö közvetlen közreműködésével válasz­
tott igazgatótanács évről-évre állapit meg.

Hogy az ilyen igazgatási rendszer mellett 
s ily szervezeti alapon az intézmény csak 
fényes eredményeket mutathat föl, az kétséget 
nem szenved. A szövetkezet öt éve áll fenn 
és ezen öt évi átlagában minden 100 frt biz­
tosított érték után átlag 70 kr. dijat fizettek a 
biztosítottak, amely 70 kr. elég volt az összes 
károk fedezésére az egész adminisztráczíó költ­

ségeikre és még az alapszabályszerü tartalék­
töke gyűjtésére is.

A mi viszonyainkkal természetesen a 
szövetkezet működését nem hasonlíthatjuk 
össze, de igenis hasonló németországi intéz­
ményekkel.

Az összehasonlítás alapjául pedig nem is 
részvénytársaságokat, hanem szövetkezeteket 
veszek, amelyek valamennyije szintén a köl­
csönösség alapján áll, s fix dijakkal dolgoz­
nak, pótdíjfizetések kötelezettségével természe­
tesen. A mellékelt grafikonban 12 jégbiztositó- 
szövetkezet van összehasonlítva. Az összeha­
sonlítás alapját 100 márka díjköteles biztosí­
tott érték képezi, mely után az egyes szövet­
kezeteknél 1894—1897. években a grafikonok 
által jelzett dijak fizettettek.

A különbség az első pillanatra is oly 
szembeötlő, hogy laikust és szakértőt egyaránt 
bámulatba ejt. A legmagasabb dij volt 1896-

Különféle biztosító-társaságok évi biztosítási dijainak összehasonlítása az 1897. évre.

•a Biztosított fél

1. Eggert, ..................................
Liebenthal ....

2. Rittberg gróf.............................
Polanowitz...................

3. Loose,.......................................
Czechel........................

4. Heimendahl,.............................
Sleenkendorf ....

5. Rück art,..................................
Tauchel........................

6. A biztosított fél nem óhajtja 
nevének nyilvánosságra hozatalát

7. Keisler,.......................................
Ober-Langenau . . . .

8. A biztosított fél nem óhajtja 
nevének nyilvánosságra hozatalát

9. Wallenius,..................................
Grapitz........................

10. Hidd,.......................................
Grab.............................

11. Wechmar,..................................
Zedlitz.............................

12. Scherr-Thosz gróf,...................
Dobrau ........................

13. Bay del,.......................................
Tscheschen ...................

14. A biztosított fél nem óhajtja 
nevének nyilvánosságra hozatalát

15. A biztosított fél nem óhajtja 
nevének nyilvánosságra hozatalát

16. Müller..........................................
Widau........................

17. Wurl,.......................................
Wutenow........................

18. Giese, . . . .
W'ykow

19. Bredull,. . . .
Neuhof

20. Mionskou'ski, . .

Stendsitzerhütte 
21. Möhring, . . .

Kucharki .
22. Horn, ....

Heidau
23. Jenas, ....

Fürstenau
24. Wöckritz, . . .

Gr.-Sürchen
25. Laengner,..................................

Dobieszewko...................
26. A biztosított fél nem óhajtja 

nevének nyilvánosságra hozatalát

Összes biztosított összeg:
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Márka Márka fillér Márka

Borussia 34,605 479-90 139
Szövetkezet 37.700 252-59 73 227-31
Borussia 67.668 758'50 112

343-10Szövetkezet 62,000 415-40 61
Borussia 90,645 975"60 108
Szövetkezet 90,600 607-02 67 368-58
Borussia 38,660 449'95 116
Szövetkezet 46,800 313 56 81 136-39
Borussia 45,881 55980 122
Szövetkezet 47,700 319-59 69 240 21
Északnémet 89,238 1161-12 130
Szövetkezet 91,800 61506 69 546‘0Ö
Északnémet 6,540 83-53 130
Szövetkezet 6,500 43'55 67 39-98
Északnémet 61.496 772-90 127
Szövetkezet 63,500 425-45 69 347'4o
Északnémet 99,440 1006-86 101
Szövetkezet 92,300 682-10 68 324 76
Északnémet 159,920 1630-85 102
Szövetkezet 170,200 1191-40 741 2 439-45
Leipzig! 58.380 768-10 132

304-46Szövetkezet 69,200 463-64 79
Leipzig! 213.290 3651-10 171

1943-27Szövetkezet 254,900 1707-83 80
Schwedt 45.700 497-80 108
Szövetkezet 49,600 332-32 72 165*48
Porosz 33,600 347-80 1031 2
Szövetkezet 32,900 220-43 651 2 127-37
Porosz 58,270 498 20 85
Szövetkezet 58.000 388-60 67 109-60
Porosz 29,158 341-50 117
Szövetkezet 33,600 235-20 80 106-30
Ujbrandenburgi 80.382 775*00 96

180-71Szövetkezet 88.700 594-29 74
Ceres 8,490 123-05 145
Szövetkezet 9,200 61-64 72 61-41
Ceres 5,430 100-45 185
Szövetkezet 5,400 36-18 66 64-27
Németországi 
bizt.-bank 1867 . 5,350 324-15 605

277-92Szövetkezet 6,900 46-23 86
Pátria 23,680 324-90 1371 4
Szövetkezet 26.330 176-21 74La 148-69
Elberfeldi 90,105 832-80 92

203-00Szövetkezet 94.000 629-80 70
Unió 116,081 1698-10 146
Szövetkezet 153,300 1127-11 97 570-99
Magdeburg! 94,836 1047-10 110

343-60Szövetkezet 105,000 703-50 74
Magdeburg! 63,990 717-95 1121 2

306-35Szövetkezet 58,800 411*60 641 s
Berlini Asse­

kuranz 1832. 17,076 224-70 132
117-50Szövetkezet 16-000 107-20 63

1.637,911 összesen: 8044-22



ban 100 márka után 87 pfenig, a legalacso­
nyabb 1894-ben. tehát az első üzletévben, 100 
márka után 64 pfenig. A többi 11 jégbiztositó 
szövetkezetnél az összehasonlítás alapját képező 
időben 100 márka után a legalacsonyabb dij 
68, a legmagasabb 206 pfenig.

A grafikon különben magyarázatra nem 
szorul s kiki levonhatja abból a konzekven- 
czíákat. Az igazság kedvéért megjegyzem azon­
ban, hogy a boroszlói szövetkezet ezen hihe­
tetlen eredményt szervezetén kívül állítólag 
annak is köszönheti, hogy Kelet-Németország sok­
kal kevesebbet szenved a jégverésektől, mint a 
nyugati, s inig a boroszlói szövetkezet csak 
keleten, addig a többi 11 nyugaton is működik.

Hogy az egyes biztosítókra nézve mily 
előnynyel bir az egyik vagy másik szövetkezet, 
arra nézve teljes tájékozta!ást nyújt a 3. olda­
lon feltüntetett 26 adat, amelyek tényleges 
bevallásokon alapulnak. Az egyes biztosítók

Érdekesnek tartom megjegyezni, hogy az 
összehasonlítás alapját képező biztosító szö­
vetkezetek közül az 1897. évben a Borussia 
86%, az Észak-Német 50%, a Leipzig! 80%, 
a Porosz 23%, a Ceres 66%%, a berlini bizt. 
bank 175%, a Pátria 66%% pótdíjat szedett 
be a biztosítottakon, a nélkül, hogy az bár­
mely következmény nyel járna, mert a közön­
ség a pótdijszedést a kölcsönösség alapján 
álló intézményeknél természetesnek tartja.

Nagy előnye a boroszlói szövetkezet­
nek. hogy ennél a pótdíjfizetés sohasem állhat 
be, mert az évi dij akkor állapittatik meg, a 
mikor a szövetkezet kára már ismeretes.

A mi viszonyaink között a boroszlói jég­
biztositó szövetkezet szervezete mindenben meg­
valósítható alig ha volna, illetve legalább egyelőre 
nem volna. Eleinte okvetlenül jégkárbecslőket 
kellene a szövetkezetnek tartania, amíg maguk 
a biztosítottak a jégkárbecslést kitanulnák.

A boroszlóihoz hasonló jégbiztositó szö­
vetkezet megalakítása pedig nem ütközik nehéz­
ségekbe. Egy kell csak hozzá. Komoly s tettre- 
kész meggyőződés annak szükségességéről.

Mert nem elég a mozgalom megindítói 
részéről, ha ezt csak megindítják, de amellett 
kitartani és szervezni kell azt ugv, hogy az 
egész országban visszhangot keltsen. Nem elég 
itt az áldozatkészség a biztosítéki alap létesí­
tésénél, sokkal inkább szükség van itt a ki­
tartó munkára, a lelkesedéssel párosult propa­
gandára.

Aki maga ir.cs meggyőződve, az mást 
sem tud meggyő •: i.

Viszont a na^ közönség se várjon min­
dent a kormánytól és a vezető köröktől. Ne 
várja azt, hogy az érdekében alkottassanak 
intézmények az ö hozzájárulása nélkül, mert a 
nagyközönség s épp a gazdaközönség indolen-

12 német jégbiztositó szövetkezet tagjai által 1894—1897. éveikben 100 márka biztosított érték után fizetett dijak összehasonlítása.

Re leinémet

f/artn.-Braunseh ireigi

Bizt. bániWémeforsz. rés

'anos n

Borussia

Patria

nevei után a felső sor az eddigi biztositó szö­
vetkezet nevét és adatait tünteti fel, a má­
sodik sor pedig egyszerű „Szövetkezet" jelzés­
sel a boroszlói szövetkezetei és adatait.

A dijmegtakaritás tehát igen jelenté­
kenynek mondható minden egyes esetben. A 
kimutatás számadatainak első rovatában a 
röviden szövetkezettel jelzett boroszlói jégbiz­
tositó szövetkezetnél a biztosított érték hol 
magasabb, hol alacsonyabb annál, mint az 
összehasonlítás tárgyát képező más szövetke­
zetnél kimutatott.

Ez a különbözet abból származik, hogy 
a boroszlói szövetkezetnél a biztosítási kulcs 
szerint megáliapitott dijkötetes biztosítási összeg 
van kitüntetve, mely a termények neme sze­
rint vagy magasabb vagy alacsonyabb lehet a 
tényleges biztosítási értéknél, a mely a fixdij- 
jal dolgozó társaságoknál a díjkivetés alapját 
képezi., A harmadik rovatban kimutatott dijak 
azonban a tényleges biztosított értékre vonat­
koznak a biztosítási szövetkezetnél is, mert 
az összehasonlítás csakis igy lehetséges.

Idővel azonban ez is menne. Ügynököket is 
kellene állítani, miután ehhez a közönség 
hozzá van szokva, de épp ezt a szervezetet 
még könnyebb volna idővel elejteni, mint a 
jégkárbecslőket.

A kerületi beosztás is átalakítandó volna 
a mi viszonyainkhoz.

Sőt bizony-nyal nem volna elegendő biz­
tosítékul a biztosított összeg egy százaléka, 
hanem legalább 2%-ka, amit a nagyobb kocz- 
kázat tesz szükségessé.

Ezek a kérdések azonban igen aláren­
deltek, amellet, hogy egyáltalán van-e egy uj 
alakulásra szükség a jégbiztosítás terén.

Aki ennek szükségességéről velem együtt 
meg van győződve, annak el kell ismernie azt 
is, hogy más alapokon indulva el, mint az itt 
vázoltak, korántsem nyújtja a sikernek azt a 
biztosítékát, amelyet épp ez a kezdeményezés 
okvetlen megkövetel.

Elég volt a jégszövetség fiaskója, többé 
mostoha kezekre ily intézményt bízni nem 
szabad.

cziája sok tettre kész erőt riasztott el már a 
nyilvános tevékenység teréről.

Egyébként is épp a kölcsönösségen ala­
puló intézmények sikere a köztevékenység fel­
ébredésén nyugszik, s legyen a kiindulás 
bármily helyes, a vezetés bármily reális, ha 
maguk azok, akiknek érdekeit szolgálni hivatott 
az intézmény az iránt köz; syösek, úgy az 
prosperálni nem fog.

A jégbiztosítás reformjára most a legked­
vezőbb az idő. Ne várjuk azt azonban a biz­
tositó intézetektől, melyek reformja első sor­
ban mindég csak a részvényesek érdekeit tart­
hatja szem előtt.

Ha most nem indul meg egy életképes 
akczió egy jégbiztositó szövetkezet létesítése 
érdekében, akkor hosszú idő múlik el addig, 
mig egy újabb kedvező alkalom adódik erre, 
bár bizonyos, hogy a gazdasági élet uj alaku­
lása alól mi sem vonhatjuk ki magunkat s ha­
bár füleink még mindig nem eléggé fogé­
konyak a kölcsönösség eszméje iránt, azért 
mégis azé a legközelebbi jövő.
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ál Magyar ruggyantaárugyár részv.-társ.
Budapest.

Sürgönyczira: Gummi, Budapest.

Szőlősgazdán és peronosporafecsüendő-gyárosofi figyeiméőel

11VULKAN66

Permetező-cső vek
Permetező-szelepek•

Végre egy tökéletes anyag, melyet

a bordelaise lé (kékköoldat) nem támad meg.
A magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia erről az anyagról a következőkép nyilatkozik:

A Magyar Ruggyantaárugyár Részvénytársaságnak
Budapest,

Az uraságtoktól megvizsgálás végett beküldött „Vulkán“ jegyű kaucsuk szel- 
lf-ntmí íventili lap és ugyanoly tömlő (kaucsukcsö) az itteni mezögazd. gepkiserleti állomáson 

, , , • ixi  zbo'„ X.C rí-7«:íiiz*A-óoifiíit.hant hat heten út való az-

Gép-
kisérleti
állomás.

A gépkisérleli állomás vezetője:
Thallmayer V iktor s. k..

akad. tanár.

kiválóan ajánlhat dk.
Magyar-Óvár, 1898. évi szeptember hó 12-én.

Látta i
Vörös Sándor s. k„

kir. tan., akadémiai igazgató.

Ezen mérvadó szakvélemény alapján bízvást állíthatjuk, hogy a
, I biztosítja a permetezőkészülék rendszeres működését, nem romlik és

\ igy költséges javítás elejét veszi;
_ _ r 1 ■■ «I ff í tartóssága felülmúlhatatlan, újból és újból való felszerelése szükségtelen

j nem csepegtet és ezért nem okozhat testi sérülést, nem rontja a ruhát

Vulkán használata mindezeknél fogva gazdaságos.

Vulkán tömlők
el Tekercsekből levágott tömlők, melyek Vulkan 
gyanánt adatnak el, visszautasitandók, mert nem valódiak.

Árak: Vulkán permetező-tömlő órbja 1 frí = 2 kor. - Vulkán permetezőszelep drbja ŐO kr. = 1 kor.
Viszontelárusitők és fecskendőgyárosok megfelelő engedményben részesülnek,

TÖMLŐK ÉS SZELEPEíTfÖRAKTÁRA X

í í Sch.ottola úrnőnél X
BUDAPEST, VÁOZI-KÖRÜT, FüBCiéfOiSlOta. X

wmmrmmsaemtf
x , Védjegy

Minden egyes darab 

e védjegygyei 

van ellátva.

♦ ♦ ♦

„VXJLKÄN'
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Círőf d’Harcourt Emannelné kalácsai uradalmá­
ban. Nagyfalu községében

106 hold nádas
azonnal bérbeadó.

Egy vállalatnak, mely a nád feldolgozásával foglal­
kozna, egy alkalmas épület is rendelkezésére bocsát­
tatnék. A bérleti feltételek megegyezés szerint.

Ajánlatok lehetőleg német nyelven az uradalom ad- 
minlsztráczlójához Kalácsára, u. p. Orczylalva inté- 
zendők.

6627
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M e gj elent

KÖZTELEK
ZSEBNAPTÁR

1899-ik évre.

Szerkesztik és kiadják:

RUBINEK GYULA és SZILASSY ZOLTÁN
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkárjai.

A zsebnaptár ára az 0. M. G. E. tagoknak és 
a „Köztelek“ előfizetőinek bérmentes küldéssel 

együtt I forint 60 kr.

Bolti ára 2 forint.
Megrendelhető a „Köztelek“ kiadóhivatalában, 

Budapest, IX., Üllői-ut 25.

xg
sk

m.

Bis*?*
1

>%KSW

X^v<X|

136140/88. Cili. szám. Magy. kir. államvasutak.
HIRDETMÉNY.

Osztrák-ma gyár-orosz határforgalom IL pótlék életbeléptetése a IL rész I. füzethez. 
Fenti forgalomban 1895. évi augusztus hó 1-től érvényes II. rész 1. füzethez 

folyó évi október hó 1-tői érvényes II. rész 1. füzethez folyó évi október hó 1-én a 
II. pótlék lép hatályba, mely módosításokat és kiegészítéseket tartalmaz.

Ezen pótlék "példányai a részes vasutak igazgatóságánál 60 fillérért kaphatók. 
Budapest, 1898. szeptember 21-én.

Magy. kir. államvasutak igazgatósága, a részes 
(ütánny. nem dijaztatik.) " vasutak nevében is.____________

Értesítés.
A cs. és kir. közös hadügyministerium 1898. 

október 4-én 2307. Abth. 13. szám alatt kelt leirata 
szerint különféle ruházati és felszerelési tárgyat álta­
lános versenyzés utján szándékozik biztositani.

A teljtartalmu hirdetmény ajánlati mintával 
együtt, továbbá a szállítandó czikkek jegyzéke és az 
egy szerződési tervezet alakjában szerkesztett rész­
letes feltételek valamennyi hadtest hadbiztosságánál, 
a brünni, budapesti, gráczi és kaiserebersdorfi ruha­
táraknál, továbbá az állam valamennyi kereskedelmi 
és iparkamaráinál, a kereskedelmi múzeumnál és 
a budapesti magyar országos iparegyesületnél bete­
kinthető.

Budapest, 1898. október 22-én.

yf cs. és kir. 4. hadtest 
hadbiztosságától.

Utánnyomás nem dijaztatik.

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhivatalban
BUDAPEST,

Ellői-ut 25-dik ssása.

„Glória“ vihar-lámpa
petroleum égetésre 3“' szabadégövei, üvegcylinder nélkül, 

felülmúl minden eddigi találmányt, mely eddig piaczra került.
Ezen igen izlézes lámpa, kcmAny színezett bádogból van készítve, 

mindenütt forrasztva és ékelve ; a vihar és ütödési biztonság a 
felette könnyű kezelés adja meg, hogy egyedüli s a legszolidabb, 
leghasználhatóbb lámpának van elismerve, miért is az érdeklődők 
szíves figyelmébe ajánlom. Magassága a fogó nélkül 32 cm. Q át­
mérőjű, rácsozattal együtt 18 cm. Körülbelülié öriligf ég, ez 
idő alatt felemészt 220 gramm petróleumot. . ra darabonként 
ti frt 30 kr. Csomagolással és bérmentes küldéssel 2 frt 0.7 kr. 
2 drh. egy posta szállítmány, csomagolással és bérmentes kül­
déssel .5 frt30 kr. Szétküldés rövidség kedvéért UTÁNVÉT mellett.

Árjegyzék ingyen es bérmentve.
Megrendelést idejekorán kérek.

BÁBINTH SÁNDOR
Wien, III 3, Salesianegasse 81.

„Gloria“ viharlámpám mindenütt a legjobb eredményt érte el, és állandó használatban
van a m kir. állami uradalomnál Mezőhegyesen 1123 drb.i. Uradalmi felügyelőségnél 
Kis-Szállás (14 drb.). Jálics Géza gazdasága Gyál (12 drb.), Czukorgyár, Petöhiza- 
gyár (12 drb.i, Czukorgyár Botfalu (10 drb.) stb. 44ti

GÉPOLAJAT,
u. m. valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 
savtalanitett repczeolajat- elsőrendű ásvány­

olaját stb.
Kocsikenöcsöt, Petróleumot

zsákokat, takaró- és szekérponyvákat, 
kátrány festékeket, fedéllakel

és minden egyéb gazdasági czikket

Szalonnát 
Fertőtlenítő szereket,
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zőldgálicz stb. 

rézgálicz knrbololeumot, keserüsót csudasót stb.

MŰTRÁGYÁT.
Mindenkor a legmagasabb napi áron, készpénzfizetés 
mellett vásárolok: gazdasági és erdei vetőmagvakat, 

mely czéíra mintázott ajánlatot kérek.

Luszernát, lóherét^
fűmagvakat,

minden ozélra és egyéb
vetőmagot a legjutányosabb áron és garan­

tált jó minőségben.
Olasz ezapooáriát tiszta vastag gyöke­

rekből őrölve.
Szállít:

KRAMER LIPÓT,
Telefon. Sürgőnyczim: „CEDES“ Budapest.

Árjegyzékkel és részletes külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok.
in un ini II11 mi in THiTTirnrmi iei iiiiiEirmrmTM

BHBÄPE5TEÜ,
V. kér., Akadéraáa-ntcza lO. se.

Telefon.
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vasöntöde és gépgyár részv.-társ, BUDAPESTEN,

[ I ga/daság czéljaira.
IJK (Bánki és Csonka szab. rendszere.)

Mechwart-féle gőzekék és petróleum ekék. 

Hengerszékek,kő járatok és teljesmalomberendezések,

Turbinák. — Villamos világítási és erőátviteli 
berendezések.

Részletes árjegyzékeinket kívánatra megküldjük. '

»5 3 sz.

JZIYATTYÜK
minden neme, házi, nyilvános, mezőgazda- 

sági és iparczélokra.
■OWER-BARFF-féle szabadalmazott inoxydálás
módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsda 

ellen védve.

ERLEGEK.I
legújabb javított rendszerű tizedes, száza­

dos és hídmérlegek fábói és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermérlegek, mérlegek ház1 használatra, Uarommérle- 
gek. Commandit-társaság szivattyú- és merkggyartásra.

iigJM
1806

W. GAÍtVENS, Wien, L. Waiflaehgasae 14. bl

Seb warzMtbergstmse 6.

lbi/ets - ^ \ /

l ■

B T7

BALOGH AMBRUS kocsiernyő - gyártó
XAGl-KOKŐSŐX. IV. kei» lOO. sz.

Ajánlja saját találmánya szabadalmazott

«rar- összecsukható kocsi-ernyőit, £3
-?‘5rs:

vehető helyet foSl*h.«h el. “"’'' ““ j“ ',“, kelméből készült burkol.t njy van felszerelve, te

äää . ««jgjssüä“5 k“sü" "ler““
Az osszesukhaló ** ” TÜi
—. vonatba ijfe* takíShtamtás W- * hérmentve t.H.B

J2ZZ
, , - "7 Z

<Smszrsr

Sb̂  a

„ aJ +' I
^^ZVETÍYvS» k

SEPARATOR xtjuit-ársaság
í czó^Pé^ííAU5ERj^-;fEk}
/ ALfA'SEPA^TCROK (LEFÖLÖZÖ-G- 
/ MimMEMÖfaGAWSÁei ESZKÖZÖK, 
f Tejgazdasági terepek teljes fe/szere/ese>

W e (^UPAFEST *
VII. ERZSÉSET-KÖRÚT 45.k

fROYAL SZÁLLODAI
•jrjTi

Árak franco csomago
lás. bécsi indúháztó
szállítva: tarlány ca :
kiló, kilónként 40 kr.
tartány ca 50 kiló
kilónként 35 kr., postái
ingyen csomagolás ét
bérmentesen 4 kiló
4 kiló 1 pléhszelenczé-
ben 2 frt 50 kr.. 4 kik 
4 pléhszelenczében 3 frt
Kanosukkal vegyitv
kilónként 10 krral több

ERMESZEtl NYERS;VASEUNE
PahísBörÁpolószer

4 Kilo tiszta súly be centesen frt 2Jü

^ xti

K

Yizmentes börkenöc
vadászcsizmáknak.

•RLagg. =' *
IjUST E. A/és Társa, BECS, XII 2.

6442/a. szám.
e

A budapesti cs. és 1 ir. élelmezési raktárokba
beszállítandó

10-925 métermázsa rozs és 
11.200 métermázsa zab

bevásárlása végett a cs. és kir. 4-ik hadtest had­
biztosságánál Budapesten (Budán, hadtesíparanes- 
noksági épület) a szállítási ajánlatok
1898. évi október hó 31-én délelőtti 10 óráig
átvétetnek. „ . . . , ., .

A részletesebb feltételek 1893. ovi október ho 
26-án lapunkban megjelent értesitvényben, továbbá 
a cs. és kir. 4-ik hadtest hadbiztosságnál, úgymint 
a budapesti és székesfehérvári cs. és kir. katonai 
élelmezési raktároknál megtekinthetők.

Budapest, 1898. évi október hó 15-én.
A cs. és Kir. 1-iK hadtest 

hadhiztossága.
Utánnyomás nem dijaztatik. 1

' ' ' 'a//////////////////

Vöröstarka tinó
nálam minden mennyiségbenteljesen príma, 1-2 esetleg 3 éves

kapható olcsó áron.
Későbbi úgyszintén príma

- tarka üsző szállításra tállal- \
6575

< UPHRIK iGNÁCZ Szálúnak (Vasmegye). >
HENB * V, - v V.V...V,, • V.-.V...V

atezai lokomotivok,
gőzcséplőgépek hajtására a föherczegi vasmű vekből. A gépek vásár­

lásánál mezőgazdasági szakértői tanács adatik. Szives tudakozódások

Erzherzogliche Cameral - Direction
in Teschen in Schlesien, ezimen. 4091
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Ezen fvgyrerek »J« tértkor -tegmegbkhatdbb és legjobban levő vadászfegyverei s 
kimerítő leirásseí, v&tftfcínt yzámos elöntő vadászatkedveid és hivatásos vadász referen- 
cziájávat, úgyszintén árjegyzékkel kúazaéggrt szolgálok.

ot pontosak és megbízhatók, a legjobb rendszer szerint, 
rvt.o£ Vdudo*.$»U1 LviSjvixwl) osztr. magyar igen finom vadász- és ez jlövö porr&I, 
ngyszintén OSztr.-magya ? főstnélkulí Tadá^zporral töltve, szállítok bármikor pontosan és 
frissen töltve, minden kahberilhőz a legolcsóbb áron, továbbá
FroHofi-FIpv-ffilfÁnvoif tÖsrareíkSri angol (fehérySchultze-porral töltve — geréttel 
L.I CUCU S-ívjl IJilClljoíA vagy anélkül12. és lő-oa kaleberühőz állandóan kapható.

QBS3T Vadászati, utazási és sportkülönlcgcsségek. "T23®

Fenti ciég kitiintettetett:
a m. kir. földmlvelés. ipar- és kereskedelmi min is tórium által 3853. sz. a. Budapest 1883. 
deczeotb#'-r 1., a m. kir. honvédelmi minisztérium által 5219. sz. a. Budapest, 1882. okt. 15., 
a cs. és kir. badügyzninisterium által 2686. Abth. 7. sz. a., Bécs 1881. deczembcr 17., a cs. 
és kir, honvédelmi Ministerium álla! 3CXM/572, IV. sz. a., Bécs 1882. márczius 16., a m. kir. 

kereskedelemügyi ministoríumtól, Budapest, 1897. április 2-án.

Fairbanks mérlegek a leg-löltéleíesebl) 
niérkeg szerkezetek.

A szabadalmazott FairbanKs-mérlegek százados rendszerűek, toló-
sélyos fémmérökarra* bírnak s a hidra tett terhet minden ponton 
egyenlően mérlegelik.

Tartósság:, pontosság: és könnyű Kezelésüknél fogva ugv 
hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat nyert legkitűnőbb mérlegeik.
Gazdasápi-, szekér», marha-, zsák- és raktári

tnér jegeinket
czélszerü és a ezétnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda­
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban,

melyek sulyokkal számított jobb kivitelű tize­
des mérlegek árainál nem magasabbak, a hi­
telesítés, csomagolás és loco vasútra való fel­
adás költségei már benfoglaltatnak. — Gazda­
sági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek. 
Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. Megrende­
lések közvetlen központi irodánkhoz, Atidrássy-ut 
14, czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással 
szintén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS MÉRLEG és GÉPGYÁR részvény-társaság, efi
BUDAPEST, Andrássy-ut !4. Gyár: Külső Váczi-uí 156.

55763/98. CIV. szám.
Hirdetmény.

Magyar kir. államvasutak.

Személy és pödgyász clij'szabás életbeléptetése a püspökladány — tlzesgyarmati
helyi érdekű vasúton.

A magy. kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint ezen vonaton 
a megnyitás napján zíinarendszerü személy és podgyász-dijszabás lép életbe.

Ezen díjszabás a magy. kir. államvasutak díjszabás elárusító irodájában,
(Budapest Csengeri-utezá 33. sz.) tö krért kapható.

Budapest, 1998. október hó 19 ón.
(Ulánny. nem dijázlatik.) Az igazgatóság.

í HflQ7nnhéri hirrletps i
Özv. Perczel Pálné haszonbérbe adja Tolna ^

KÖZTELEK, 1898. OKTOBER HO 29.

SEIFERT JÓZSEF, Pozsony, Haiásáapn-ntcza A
Interurbahn telelőn 

252. szám.cs, és kir. 
udv. fegyverszállitó

»jiníja dús raktárát

J. P. Sauer * Sohn czeg
Krupp Frigjes-Iéle

Miosieges aczélcsöYü fegyrcreiböl
eredeti gyári árakon.

Henri Pieper eredeti 
DIANA fegyverekből

ttgysziatfl

ezélszerü (Hemmerki-ftle; fegyverekből

^ Magy a ry~ K o s sa József, ^
I., Vár, Úri-uteza 42. sz. ^

$ Leopold Adolf bőrgyára p
I Tata-Tóváros. |

Vesz mindennemű állati bőröket, szerződésileg is. V
ß Készít szarvasbőrt, mosó-, törlő bőrt, cseres, fehér 
4- irhát, ezekből állandó raktár. Elvállal minden e szakba

vágó munkákat. 6446

WW WW W WW WW

Földbérlet.
Kötött fekete talajú, búza, zab, tengeri, árpa stb. 

termő, Pestmegyében, a dunai rakodóhelyhez 20 pereznyi
távolságra fekvő

13611 kát. holdat kitevő bérlet,
250 kai hold őszi vetéssel, teljesen instruálva, a megfelelő 
gazdasági épületekkel és egy 6 szobás kényelmes úri 
lakkal ellátva, változott családi viszonyoknál fogva

azonnal átruháztatik.
... ..— A bérlet tartama még 12 év. ~

Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatalban szerezhetni.
________________________________________________6578 1

KÜHNE E. gazdasági gépgyára M0S0NBAX.
föld

wmm

Ajánlja a bekövetkező őszi évadra: Sack rendszerű aezélekéit, egyes-, kettős 
és rét boronáit, hengereit,

eredeti „Hungária Drill“,
hegyes vidékre „MoSOHÍ DrÜ!tÉ, 

kisgazdáknak „Jubileum Drill11
sorvetőgépeit leszállított árakon. 18500 drb. használatban.

Mindennemű rostáit, szelclőit, konkolyozóit,
Ej ! Burgonya osztályozó gépek !
Ej ! Répafejelő gépek, ezukorrépatermelők részére! 
Legjobb: „Rapid“ darálóit, szecska és répavágóit, 

morzsoló és takarmány füllesztőit. 
Különlegesség : Takarmány kamra berendezések. 
----------------- Uj, teljes nagy árjegyzékek kívánatra bérmentve. -----------------

és hármasekéit, Eaaeke-féle szántő-

F őr akt ár: BUDAPEST, VI, Váczi-körut 57 a.

:-:3Íy
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71224/If. 2. a.

Hirdetmény.
A fogarasi ménesbirtok folyó évi

árpaterméséből
150 q,azaz:négyszázötven inéterniiízsa

f. é. október hó 31-én
a fogarasi m. kir. állami ménesbirtok igazgatóságá­
nál megtartandó zárt írásbeli ajánlati tár­
gyalás utján el fog adatni.

Venni szándékozók 50 kros bélyeggel ellátott, 
sajátkezüleg aláirt s 10% készpénz bánatpénzzel 
ellátott ajánlataikat fentnevezett igazgatósághoz

október 31-én d. e. II óráig
nyújtsák be.

A részletes eladási feltételek a földmivelésügyi 
ministeriuniban és a fogarasi m. kir. állami ménes­
birtok igazgatóságánál megtekinthetők.

lludapest, 1898. október hó 22-én.

FiiliííiivelésO<?vi m. kir. miniszter.0651

BOTI

menyészgulya-eladás.
Méltóságos gróf Bvrchtöld Lipótné árpádhal mi 

uradalmában a tenyészgulya megszüntetése czéljából
gróf Ahnásy és mezőhegyes! törzsnyájából szár­
mazott liszt a magyar fajta

5 darab 5—i éves bika.
•> *1 )< ”
*» ‘> - •* *? * » ■
8 .. 1 -

15 ” elválasztott bikaborju.
P> " ^Ives } vészben hasas telién

7 2 „ üsző.
dvfimtoti I

összesen lm drb

gulyabeli
eladó.

iia

Szives megkeresések az uradalmi tiszttartó-
ságlioz Árpádlialoiiira. u. p. Orosháza, inté-
zendök. 6358.'

MKGJtLKHl
az Országos Magyar Gazdasági Egy. kiadásában a

Suschka Richárd
«uniti-

(a naagyarótrári gasd. altadomia in-fcésője

;vÉü!Í

:‘itlll61SB£3E

Egyszerű gazdasági számvitele
az O.M.G.E. által 1000 írt pályadijjal koszoruzott pályamű.

Bolti ára csinos vászonkötésben 3 írt.
Az „Orsz. Magy. Gazd. Egy“ tagjainak illetve a ..KÖZTELEK“ elő­
fizetőinek csomagolva és az összeg előzetes beküldése mellett portó­

mentesen megküldve 2 frt 30 kr.

a „Köztelek“ liaiiivaiikt SS83B

I BUDAPEST, IX. kér., Üllői-ut 25. szám alá intézendok.

■Hl

iM
M

i
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Homoki szölöteiepitöknek igen fontos

ŰIÁl

6Söt

A-„ 1-7 1.. Aírt All -form 8 most már az országon kívül Is elterjedt a hire, 
CBy ti BV Üld «II I Cilii amennyiben ma már sok nemes és vadonc csemetét 

szállít Horvát- Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morvaország, Galícia, Bukovina, Stájerország, 
Vtsö- is Felsö-Ansztrla, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Németország részére. Nemesla- 
állománya ezúttal 6UO.OOO darab ; vadouc-állománya 8 millió. A cég évenként -4500—5000 rende­
lőm k küld szállítmányokat. A gjümüicsfa-lskola teljesen homoktalajon létesült s így az foként a

homoki szölöteiepitöknek kincses háza
földben ci.pen úgy, mint az agyagos, kövecses talajban, nemkülönben a lapos ég magas (hegyes) 
fekvésnél Wfldig biztosabbon ered mag és fejlődik, mint az, mely agyagos iszaplerak oilásu 
va«'V tuiaágosan köréri tett talajban állittatik el6. A gyümölcsfajok boldogult Bereczki Mate 
mezőkéi ácsházi hírneves telepéről valók. Úgy magasdereku, valamint törpe csemetek megren­
delhetők körte, alma, szilva, őszi barack, kajszin-barack, cseresznye, meggy, lasponya, birs, dió 
és eperből. Az' 1—2- 3—4 éves, gazdag gyökerű, fajhiteles, igen szép csemeték darabja azok 
erőssége szerint 15 kitől 40 kiig. A 4—6 éves igen érés koronás sorfák dareb-a 45—50 kr. 
Nagybani vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentirt gyümölcsfátokból 
láblaürités folytán 1—2-3—4 éves selejtezett minőségű csemeték is kaphatók, erősség szerint 
e. r, 7 -1 e—jő krtrt, melyek gazdag gyökérzetüknél fogva főként nagybani telepítésekhez 
olcsóságuk folytán igen ajánlatosak. Fonti minős -gü csemeték vadoncai is bármily szimben 
és eiőrségben megrendelhetők a fontirt cégnél. A gazdag gyökérsetö vadoncok 1000-e aiok erős­
sége szerint, ö frt 85 ki től 19 írtig terjed. Nagyobb vételnél 5—10—15o/o engedmény. — Levél-cím:

llngtiváry László gyfii - Gzegléden.
J! Tessék árjegyzéket kérni !!

143518 98. szám. Magyar királyi államvasutak
Hirdet mény.

(Osztrák-magvar-román vasúti kötelék.) 
i.X 3. sí. vas. kivételes díjszabás óruezikksorozatának módosítása, i 

Az osztrák-magvar-román kötelék) díjszabás II. rész 1. sz. füzet Hl. pótléka 
és 2. sz. füzet II. pótlékának b oldalán a 3. sz. kivételes díjszabás részére foglalt 
c sorozatnak szövege f. c. október 15-ótől való érvénynyel következőkép módo- 
sittatik :

E sorozat a vas, aezél és öntött vasáruk, mindennemüek, melyek az A es B 
sorozatuk alá nem tartoznak, továbbá mindennemű gépek vasból, aczélból vagy 
öntött vasból (gazdasági gépek és eszközöket, illetőleg lásd a 4. sz. kivételes díj­
szabás). •

Ezen csikkeknek, valamint a gépeknek túlnyomó részben vasból, aczeibol 
vagy öntött vasból kell állni ok, de vas, aezél vagy öntött vason kívül más anyagból 
álló"alkatrészeket is tartalmazhatnak. Utóbbiaknak azonban az. illető czikk, illetve 
«épek lényeges alkatrészét kell képezniük, nem pedig csak azok kiékesitéséré szolgálni. 

Távírdái és vHlanyvilágitásra szolgáló kábelek.
A m. kir. államvasutak igazgatósága.

A kwassitzi ezukorgyár r.-t, (Morva­
ország)

ajánlja, hogy a t. gazdák már most tegyenek meg­
rendelésekét az ifj. Prosko veíz Em, áltál termelt:

Kwassitzi Eredeti 6576

Hanna Pedigree Árpa-vetőmagra
_ mely arról nevezetes,

hogy kiváló korai, 
igen bőtermö és teljes

«V Original 1 k.”“äjw, temé„yit6.
tartalmú.

belőle a legdnsabb ki-
! vonat nyerhető, 
csekély proteintart .ilmu, 

finom héjú, finom rán- 
ezosságu, túlérettség-
nél tsekéir Tisztességgel.

ajvPEDIGREEA.

53040/898. számhoz.

Bérleti hirdetmény.
Az egyetem alap. tulajdonát képező dunaföldvári urada­

lomhoz tartozó, Tolna vármegyében fekvő. Dunai old vár nagy­
községtől 5 kilometer, a dunaföldvári vasuli állomástól t kilo­
meter az előszáliási vasüti állomástól 5 kilometer távolságra 
eső és egy részével a dunapart és 1 >una folyammal össze­
függésben levő 856'1 im« kát. hold kiterjedésű úgynevezett 
„Barótha puaztai16, nemkülönben az azzal teljes össze- 
lüggésben levő 231 m kát. hold kiterjedésű úgynevezett 
,,felső halastói61, vagyis összesen 1087:í!S i«1 kát. holdat 
magában foglaló s mivelési ágaira nézve a haszonbért és ver­
senytárgyalási feltételekben részletezett földbirtok a rajta 
levő épületekkel egy ült az alólirott ministerium IX-ik 
ügyosztályában
f. 1898. évi deczember hó 5-ik napján

tartandó zári ajánlata verseny utján
1899. évi október hó 1-től. s illetőleg 1900. évi 

január hó 1-től 13 esetleg IS évi időtartamra

haszonbérbe fog adatni.
Ajánlat tehető az eddig külön bérletet képezett 8568S iso 

kát. hold területű „Barotha pusztai“ földbirtok és a 23i22- íeoo 
kát, hold kiterjedésű „felső halastóból“ egy testben összevont 
1087;iOS íeoo hold kiterjedésű földbirtokra, de tehető ajánlat 
külön-külön is.

Az 1500 és illetve az 1000 és végre az 500 frt bánat­
pénz letételét igazoló pénztári nyugtával felszerelt és 50 kros 
bélyeggel ellátott írásbeli ajánlatok a fontjelzett nap délelőtti 
10 órájáig a ministerium segédhivatali igazgatóságánál nyúj­
tandók be.

A részletes haszonbért és versenytárgyalási feltételek a 
ministerium segédhivatali igazgatóságánál és szegzárdi gazd. 
felügyelőségnél a hivatalos órák alatt b jtekinthetők.

Budapesten,- 1898. év október havában.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Ministeriumtól.6645

egyfogatu kocsi országutakra.
Legjobb és legolcsóbb két- 

iilésil egyfogatu kocsi
A legrosszabb utón is lehet használni. — Számos elis­

merő levői.

Újonnan 
szabadul- 

mázott 8*5

Ára 130 forint.
Prospectus 

kimerítő le­
írással, úgy­
szintén min­

den más fajta kocsiról és szán­
káról szóló árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

Weigl J, Frerau
cs. és kir. udvari kocsigyáros.

, J ,

Wien, I.
Pestalozzigasse

No. 6.

’ o

e
if

Gazd. kötéláruk.
ZSÁKOK, POBIYtm&C,
zsinegek, hevederek, tömlők, fehér ruhateritök.

Tornaszerek, függöágyak és min­
dennemű hálók ipartelepe.

SEFFER ANTAL Budapest
IV., (Károly-laktanya) Károly-utcza 12. sz.

Valódi angol

m~ la w ív - r E in ix i s sz®
jfjári raktára.

Gondos kiszolgálat. Vidékre árjegyzék szerint.

■Up

STAHEL és LENNER

TRIEUßGYÄR,1,rÄJ,;^,
Ajánljuk

minden gabona 
tisztítására.

5 kiló nyerster­
mény bekül­
dése mellett 

speciális

trieurt
készítünk.

Lekopott trieurköpenvt gyorsan és olcsón ujjal felcseré­
lünk. Kívánatra képes árjegyzékkel szolgálunk bér­
mentve. Jutalék mellett szolid elárusítók alkalmazást 

nyerhetnek. » 5953
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Gulyabeli marha eladás,
Nagyméltóságu Gróf K A HÁTSÓN Y1 JENŐ ur bánlaki 

uradalmából eladatnak a törzsgulyából kisorolt szám­
feletti tenyésztésre alkalmas

50 darab vegyes korú
magyar fajta tehén.

Bővebb felvilágosítást készséggel ad:
Bániakon, 1898. október hó

BERNHARDT GÉZA,
C607 urad. tiszttartó.

Magyar kir. államvasu alt. Ozlclvczetöség Miskolcz.
25108 98.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak ímskolczi üzletvezetőségc a vonalai részére 1898. 

és esetleg a következő 1900. és 1901. években szükséges pályafentartási fák szállí­
tására ezennel pályázatot hirdet.

Az 1899. évben körülbelül az alább kitüntetett mennyiségek fognak szükségel­
tetni: 20 köbméter erdei fenyő deszka, 142 köbméter jegenye lenyő deszka, 55 köb­
méter Inez fenyő deszka, 1 köbméter tölgyfa fenyő desza, 1 köbméter vörös fenyő 
deszka, 33 köbméter szétmetszetien jegenye fenyő deszka, 520 köbméter faragott 
puha fa, 250 köbméter faragott tölgyfa, 4900 drb kerítés sűrítési Iccz tölgyfából 
1.4 mt. h. 50 mm. átrn., 72ÓO drb kerítés sűrítési lécz puhafából 1.4 mt. h. 50 mm. 
átméretü, 20 köbméter vágott léez puha fából, 1350 drb keritési oszlop fából 
2.50 mt. h 180 mm. átm., 1350 drb keritési oszlop tölgyfából 2.50 mt. h. 180 mm. 
átm., 12 köbméter erdei fenyő palló, 322 köbméter jegenye fenyő palló, 35 köbm. 
luez fenyő palló, -1 köbméter szétmetszetien jegenye fenyő palló, 65 köbméter tölgyfa 
palló, 2 köbméter tölgyfa padolaf, 3 köbméter vörös fenyő palló, 45 drb keritési rúd 
puha fából különféle méretű, 930 drb keritési rúd tölgyfából különféle méretik 105 köb­
méter tölgy szállfa, 25 köbméter puha szállta, 320000 drb fedő zsindely 4, era. h.

Az 1899. és esetleg 1900. és 1901. évre szükséges fanemüek ugyanazon év- 
április hó végéig száBtandök be.

Az üzletvezetőség fen tartja magának a jogot, kogy az 1899. evrre történő meg­
rendelés alkalmával tájékozásul szolgáló fenti mennyiségnél, illetőleg a méretjegyzek- 
ben felsorolt fákból 301’ o at többet vagy kevesebbet rendelhessen : úgyszintén azon 
jogot, hogv a szállítási év folyamán 30»ó erejéig pótmegrendelést tehessen. A pályá­
zati feltételek alapján szerkesztendő ajánlatok legkésőbben 1898. évi november 10-en 
déli 12 óráig nyújtandók be az üzletvezetőség I. osztályánál. A bánatpénz pedig no­
vember 9-én déli 12 óráig teendő le az üzletvezető ség gy ü j tópénzt áránál.

A pályázati feltételek és a méretjegyzék minden üzletvezetőségnél es keress, 
■kamaránál megtekinthetők és a miskolezi üzletvezetőség által díjtalanul kiszól-iparka

gáltatnak, esetleg posta utján megküldetnek. ...
A szállítási feltételek, úgymint az általános szállítási feltételek es a paiyaten- 

tartási fák szállítására vonatkozó különleges feltételek megtekinthetők minden üzlet- 
vezetőségnél és készpénz fizetés mellett szerezhetők meg igazgatóságunk nyomtat­
ványtárából. (Andrássy-ut 73—75. sz.)

Miskolcz, 1898. évi október havában. .
Utánnyomás nem dijaztatik. Az üzletvezetoseg

Eladó gyök.
Immunis talajból, peronosporameutes, fajtiszta, jégverésmentes minőségben . 

20.000 drb. Mézes fehér... ... .... ... — --- — 1000 drb. á 12 írt
20.000 „ Olasz rising .......................   „ - » |- -
10.000 ,. Nemes kadarka................. -....... » '» » »
10.000 ., Chasselas blanque croquant... . .. „ „ ,, »
3.000 „ Kzerjó -------  ------- ----------- - » >• ” ”
2.000 „ Fehér dinka.......... - — — — — » 10 . ”

Ezenkívül nemes gyümölcsfák u. m.: alma, körte, sárga es őszi baraczk, meggy, 
reinc-elaude stb. 3, 4 és 5 éves erőteljes, hibátlan iák 30,40 es cO krert darabja.

Megrendelések alólirott íntézőségnél eszközöltetnek. 0614
KENYÉRMEZŐI GAZDASÁGI INTEZÖSÉG, Kenyérmező,

Esztergommegye.

Haszonbérbe kiadó birtok.
Háromszék vármegyében fekvő birtok, mely all 83 hold 
belsőség és zsellér telkekből, 125 hold szántó, 6b hold 
kaszáló 172 hold erdei kaszáló, 2400 hold erdei legelő­
ből, mely utóbbi igen alkalmas jó legelő, haszonbérbe kiadó. 

Bővebb felvilágosítást ad:

GÁSPÁR JÓZSEF, Királyhalmán,
posta A.lsó-Komána. 6609

sack Rudolf egyedüli tópiseíője Magyarorszägoa

PROPPER SAMU
Budapest, Váczi-körut 52. szám.

Előre bocsátva, hogy Sack Rudolf világhírű gyárt­
mányai eredeti minőségben csak nálam kaphatók:

Ajánlom közkedveltségti egyetemes és többvasu 
ekéimen kívül sik és dombos talajra egyaránt 
kitünően alkalmas sorba- és szórva vető- 

gépeimet

szecskavágó-, 
répavágó gépeimet.

Kézi, járgány- ée gézk-aitácira

járgányaimat,
a jelenkor legjobb 

szerkezetű takarmánypárol <>
készülékeimet s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket 
Mindenről kimerítő éurjegyzéls és készséges felvilágosítások.

Eladó
szölövesszö.

Az „Országos Magyar Gazdasági Egpesület

„istvántelki immunis“ homoktalajn
szőlőjéből a következő

európai és amerikai
eladók.

1. Gyökeres európai vesszők.
20,000 ezre 16 írtOlasz Rizling

Nagy Burgundi........  5,000 , $8
Mézes fehér ...._ 5,000 „ 16
Madelaine angevine 2,000 „ 16
Chasselas blanc ... 1,000 „ 16
Chas. bl. croquant . 500 , 16
Chasselas rouge ... 2,000 „ 16
Tramini piros ... — 3,000 „ 16
Piros Bakar ... . 1,500 „ 16
Szent-Lőrincz ... 1,500 „ 16

2. Sima európai vesszők
Olasz Rizling ......... 25,000 ezre
Nagy Burgundi...

8 frt

Mézes fehér 
Madelaine angevine

8,000
8,000
3,000

Chasselas blanc 
Chas. blanc croquant 
Chasselas rouge 
Tramini piros ... —
Piros Bakar ........
Muscat vegyes ... .... 
Szent-Lőrincz ... ... 
Nemes Kadarka

2.000 ezre 12 frt
1,000
3,000
4,000
-2,000
2,000
2,000

500

12
12
8
8

12
8
8

3. Gyökeres amerikai vesszők.
Herbemont ... ... _ 500 darab 10 frt
Jaquez ... ... . ... 5,000 „ 10 »

4. Sima amerikai vesszők.
Herbemont ..._... 1,000 darab Ö frt
jaquez  ................. 6,000 „ 11 .
Ripariu Sau vage . 5,0,0 . 5 ,

Megrendelések az

OrszágosMagyarGazdaságiEgyesület
igazgatójához

Budapest „Köztelek“ intézendök.
Az elszállítás őszszel vagy tavaszszal történik a megrendelés sorrendjében. A meg­
rendelésnél a vesszők fele ára előre beküldendő, hátralevő rész utánvéttel szedetik 

be. Csomago ásért cs vasútra szállításért ezrenkint 1 frt számittatik.
Igazgató.

Gráf d Harcon rt Emanuel né kalácsai uradalmá­
ban. Nagyfalu községében

24 hold kert,
gyümölcsössel,1 2 hold szőlővel,1 2 hold spárgateleppel, 

4 hold gyümölcsfaiskolával, esetleg

azonnal bérbeadó.
A feltételek megegyezés szerint.
Ajánlatok lehetőleg német nyelven az uradalom admi-

niszlrácziőjához Kalácsára, u. p. Orczy falva intézendök.
6626
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BUDAPEST, Muzeum-kcrut 35.
II. Pancksck részvénytársaság fióktelepe.

rendezett bo a

Törzsgyárunk LÄNDSBERG a W
gépgyár, vasöntöde, gőzkazán-gyár és rézműves-műhely 
gqjjT 53 éves fennállása óla 
mint legkiválóbb különlegességét
legjobban jövedel­
mező Eö.üíbelöl 1700 telepet állítottunk fel 50 év óta.

Szállítjuk továbbá a szükséges berendezéseket szeszfinomltók, 
keményítőgyárak, tejgazdaságok, malátagyárak és sörfőzdék számára.

kereséseket Paucksch, Budapest, Muzeum-körut 35. cáré
(Gyártelep: Kőbánya.)

tí.

KOÜKOLYOZOEI
(trieurök)

mindet> gabonanem osztályozására

Graepel Hugó
gépgyárosnál

Budapest^'., külső váci-at46.
Mintegy 10 kigr. gabona- 
minta" beküldése esetén 
különleges trieur készit- 

V telik. 0442

Malomberendezési
oszíáhoiaí a L ez. nagy közönség szives figyelmébe ajánlom.

Árjegy «éle ingyen és bármentoe.

ssssssss
Gazdaságikisbiblia.
A mai szőlőmivelés, borá­
szat, növénytermelés, állat­
tenyésztés, tejkezelés, gyü­
mölcs- és konyhakertészet 

és Stb. 5762

Irta: Kecskeméthy Géza, kir. 
borászati felügyelő.— 1898.

Kapható a szerzőnél 
DEL1BLAT0N, Temesmegve. 
Ára ajánlott bérmentes kül­

déssel : l frt 15 kr.

WWW

Fiume Tanger1), Pernamhuco’, Bahia 
Rio de Janeiro, Santos 
Liverpool
Hull, Newcastle,°/T 
Liverpool
Rotterdam, Antwerpen 
London
Hull, Nevcastle °/T 
Barcelona Valencia*)

7 Rouen*)
Pünkirehen
Liverpool
Gibraltar1) London 

í Bordeaux*)
Algier1) Glasgow*)
Liverpool ~

Szélpostákat,
javított szerkezeitől szita nélkül nyárt, mirt kii- 
l<>nle$ressé«et hNOTEK * Co. gazdasági 
gélnryái ,s viisíimőde .1 iviii-ben, Vsohországban. 
Ezen szélrosták mindennemű, még a lega|rrúbb mag­
vak tis/iiiása t-s szortírozáséban utolérliettunek. mert 
azüka- nagvsAg és súly szerint többféle minus -gre 
8/ tosztják' és belőlük a dudvát, ttiviamagot, konkolyt, 
zabot stb. eltávolítják.

Munkaképesség naponta 200 htliterig.
Ám 24 irt esOOIrl u gyárból szállítva. Nél- 

ktilözhetlen valamennyi gazdaságnak, termény keres­
kedésnek és szeszfőzdéitek.

MT Több ezer darab
Elismert legjobb

alkalmazásbal.
reference, iák.

1. Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal Tanger, Algír vagy Gibraltár kíkSlőkbe elegendő rako­
mány be nem jelentetett az, igazgatóság fenntartja magának a jogot, e kikötőket nem érintem. 

A «-gal jelölt viszonylatokban a hajók fluraéböl kiindulva Trleatet is fogják érinteni. ■__

Rio""detJanairo,Bantós- i Trieszt-Fiumé j PétSO ! } '*”' - i Finnland j i—lu
I Zrínyi 1 —b>
; lláfchori j 5--I5
: Andalusian ! 5—15
! Deák 10 - 20
i Eypria (C. L.) ! 10-20
! Szent László ‘ 15—25

Win. Bailey 15 -25
! Fiume-friaszt i Tvria <C. L.) £?—
i Trieszt Fiume i 'ztcb nyi ; M-f

Basyano I 20—30
Falernian 20—30

Fiume-Trieszt 
Trieszt-Fiume

Trieszt-Fiume
Hull. Newcastle °/T 
London 
Rouen 
Liverpool
Rotterdam, Amsteid&oi 
Liverpool 
Bordeaux 
London 
Liverpool 
Glasgow
Hull, Newcastle o/T

átfikodásl s olgálat közvetlen hajóraklerelekkel a felsorolt kiindulási kikötőkből az összes 
földközi és adriai kikötőkbe, valamint az osztrák Lloyd levantei, keletindiai és japánt vonalaira.

Középtcngeri szolgálat. Ai Fiume-Malta-Sziezilia-M rsoiUe-i vonal. „Tisza S-éu, _„lv4ko«.-y 
|.) j„ 1 udrássy lP-'-n Mágvás Király“ 26-áa indul Fíuméból-Marseillebe. „Andráasy b-án, 
Mátyás Király 18-án. -Tisza“ iu-4u, „ltákdvzy- 27-én Indul Marseilleből-Fmméba.

Bi Fiume-Sicilia-Marseille gyorahajójával „Buda 3-án, „bzapáry 10-én, „Aorta «u, 
„Adria“ 24-én indul Fiuméböl-MatSeülebe. „Árpád- 3-án, „Adria- 10-én, „Buda“ li-én, „Szapary 
24-én indul Marseillebol Fiúméba. ______ ______________ ;__________ ____________________

WEISER J. C.
gazdasági gépgyára és vasöntödéje

itägt-känizsAi?,

Az ezredéves 
állításon az arany | 
érdemkereszttel 

és a millenniumi j 
a agy éremmel 

kitüntetve.

Az ezredéves ki 
állításon az arany 
é rdemk »reszttel 

és a miile uniuu.1 
nagy éremmel ki 

tüntetve.

,Planetjr.'rsz. kézi-toló répakapa és töltögető, a11 frt.

tudomására hozza a nagyérdemű gazdaközfinségnek, hogy

Magyarország legjobb sorwetögépe ■

Z A L A-O RIL L
Az Orsz. Magy. C^d. egyesület 1897. október hóban Kisbéren rendezett nemzet­

közi vetőgépversenyén a legelső díjjal, a
állami aranyéremmel

*s az 1897. szeptember 
bóban Léván megtar­
tott vetőgépversenyen 
a legelső díjjal „nagy 

üzemre*
arany-éremmel
tűn tette tolt kL

Ajánlja: szabad, kivált- 
Lá ható kap&ceuklyókkal 
íggl ellátott

„ „éj Zels-Drill és 
Perfekt»

eervetőgépeit; több ki­
állításén kitüntetett

Sack-rendszerii aczélekéit, szecska- és répavágóit és mindenféle gazdasági gépeit
és eszközeit.

„ADRIA“ m. kir. tengerhajózási részvény-társaság.
Ir<? z fi /* iiffxn ií ísc ff c : // ff FF3f.4 ArAr S. es l7». Budapest.

1898« november havában a következő gőzösök fognak közlekedni.____

Honnan H á Gőzös neve

Szent István 
Pavia íG. L.) 
Rosario 
Athéniam 
Stefánia

í 1‘raco
I Kálmán Király

j Tarifa (C. L.) 
i Matlekovits 
í Nagy Lajos 
j Baross 
I Fiaminian

1898.novemb.

20—30
20—90
20-30
20—30
30—30
30—30
20-30

TAKARMÁNYMESZET,
^ szavatolt 40—42% phosphorsav tartalommal, tiszta, ártalmas al- 

kötő részektől ment, arsenmentes, ajánlunk brünni raktárunk­
ból a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett 50 kiló 7 frt, 

100 kiló 13 frt 50 kr. 5547

Knochenmehl-, Speiiituii-. Gelatine- und Leímíahrik. BreclielshoL l’retiss. Schlesien.
Kérdezösködések és megrendelések közvetlenül hozzánk intézendők.

Magyar tőzeg- és műtrágya-ipar részv.-társ.
ajánlja losonczi gyárából, kitűnő minőségű

faeeál 4* *
4 trágyáit

» feltárt faecáliák, faeeál-superphosphát,
tözegphosphorsav stb. stb. v*«uw.

Részletes árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgál
gjQg” az igazgatóság

\ Budapest, YL, Ándrássy-út 30. szára, II. emelet 8. ajtó.
t*ee#se#»66#ee»ee6«e6eeor»»«#eeeee«6«e!
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ár IS mtéfíf SS kot., naa feläU eacteea 
mi S te., feHtoó betfiktei * te, Ctea» kbtiée«a*i 

«toten b.iktattena! SS te. bél,égi Hatéit.
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KIS HIRDETÉSEK, Ónk k te a »ksaéai« iámon*.
terét** kittet teretek — ate* tetetetetfte 

tetetnek M * kontierter.™ rmteu.

Csak oly levelekre váltun/olunk, melyekkel válttsr.ra H* * *fikHég-es levéíbélyejfet T*gy ieyelez61ap»t kaidénak.

ül állások betöltésére vo­
natkozó úgy nagy, m:nt kis- 
hirdetéseket lapunkban ezen­
túl csakis a caim kité­
telével fogjuk Kö­
zölni. hogy ezáltal elejét 
vegyük az esetleges vissza­
éléseknek és a költséges

levelezésnek.

mÖLTSNlXiÍLLiS.
Gazdasási

gyakornok, 120 frt • vi fizetés, 
teljes ellátás, szabad lakás < s 
fűtés mellett, nagy urada­
lomban azonnal felvétetik. Mcg- 
kivánfcalik valamely gazdasági 
középiskola sikeres végzése, 
magyar, német nyelv bírása. 
Folyamodványok & Romai nra- 
paiom igazgatóságához,: Iíuma. 
Vasmegye. küldendők. f>öit

Segédtiszti
állás f. évi noverai er hó 1-ére 
betöltendő a mozsgci urada­
lomban. .javadalmazás teljes 
ellátáson kívül évi 240 frt. 
Használhatóság esetén a fizetés 
emeltetik. Feltételek a magyar 
és német nyelv bírása, a ma­
gyar-óvári gazd. akadémiai 
végzettség és komoly munkás­
ság. Pályázók arczképpel ellá­
tott folyamodványukat és bizo­
nyítványaik másolatát, küldjék 
Oderszky Lajos urad. intéző 
árhoz, Mozsgó, (Somogy vro.t

Segédtiszti
állást azonnal vagy későbbi 
belépésre keres szerény igényű, 
gazdasági iskolát kitűnő siker­
rel végzt-íí, kiszolgált szakasz- 
vezető, 29 éves, nős. gyermek­
telen egyén, a gazdaság összes 
ágaiban jártas. Szíves meg­
kereséseket e lap kiadóhiva­
talába. 6604

Gazdatiszt,
44 éves, *29 évi praxissal önálló 
gazdatiszti állási keres. A gaz­
daság minden szakmájában a a- 
pos szakismerettel és teljes jár­
tassággal Mr; a 29 évet három 
nagy uradalomban töltötte el, 
miről a kitűnő bizonylatain 

ál tekintélyes előkelő refe- 
renéziák állanak rendelkezé- 

5. Czim a kiadóhiv. 6599.
Segéd tisztnek

ajánlkozik egy föld míves is­
kolát végzett, négy évi gyakor­
lattól bi 6, az egyszerű és ket- 

köny velősben jártas, 25 
éves fiatal ember. Czim a ki­
adóhivatalban. 6606.

Sasrjobb
intensive kékelt, szeszgyárral 
összekötöt* gazdaságom részére 
intéző tisztet keresek, ki hosz- 
írsabb időn át már ily minősé 
ben nagyobb gazdaságot kezeli. 
Szakképzett, iz ralit a vaiiásu 
tisztek küldjék be ajánla’alkat 
és bizonyítványaik másolatait 
Schwarcz Gyula, Gyapoly,(8ihar- 
rnegye) u. p. Bihar-Félegyház.
"________________ 6644

Belső
gazdaság és tehenészethez értő 
keresztény gazda, nős keres­
tetik, azonnali, esetleg újévre 
való belépésre. Több évi ta­
pasztalattal bi ők és olyanok, 
a kik tejgazdasági iskolát vé­
geztek előnyben részesülnek. 
Ajánlatok Havas Pálhoz Me üde 
(Pestmegye) Intézendők. 6616.

Gépész
kerestetik, ki hosszabb ideig 
nagyobb gazdaságokban volt 
alkalmazva. Pályázók a fizetés 
igénynyel ellátott ajánlatukat, 
bi z o u y it V á ny másol ato k k aí, -
melyek vissza nem küldetnek - 
küldjék Grosz és Schwartz-nak. 
Tisza-Lucz, Zemplénmegyef

1654

HöülülT
Földmlves

iskolát sikerrel végeztem, 4 övi 
gyakorlatomat több gazdasá­
gokból kitűnő bizov itv ányok- 
kai igazolom, kiszolgált huszár 
altiszt vagyok, beszélem a ma­
gyar. német és a tót nyelvet, 
értem a gazdálkodás vezetését, 
jó állat gondozó vagyok, gazda­
ságban mist isnáni vagy ehhez 
hasonló állást szerény feltételek 
mellett azonnali belépésre ke­
res Czim a kiadóhivatalban.

6611

kertész,
nős, 33 éves, kiscsaládu, ki a 
kertészet minden ágában jár­
tas, parkírozást, korai zöldség- 
termelést. üvegházak kezelését, 
szőnyeg, gyümölcs és konyhá­
kért eszetet* érti, uradalomban 
újévre alkalmazást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 661—

Elméletileg
és gyakorlatilag képzett gazda­
tiszt. ki hosszú időkig egy 
intensiven kezelt bérbirtokot 
teljes megelégedésre önállóan 
vezeteti, a rét,»termelésben, 
hizlalásban és tejkczelésben
teljesen jártas, hasonló állást 
keres nagyobb uradalomnál, 
esetleg azonnali belépésre is. 
Ajáulitok „0. L.- jel alatt 
Sikrav hirdetési irodájába Bu- 
dap.-st, Váczi-kiirut 33. mté- 
zenddk, hol bővebb folviláso-
sitás is megadatik. • ■____

;*:* éves.
nő» 9 évi gyakorlattal hi- ó, a 
gazdaságban teljesen jártas 
egyén állási keres. Czim a d- 
adóhivatali au. 0600

Gazdasási
intézetei végzett s úgy évi 
gyakorlattal bíró gazdáaz, vala- 
m ly nagyobb gazdaságban 
írnok! állást keres szerény 
feltételek iné ílet t. Czim a kiadó - 
hivatalban. 6617.

Intézői
állást keres január, esetleg 
április elsején való belépéssel, 
26 éves, róm. kath., vallásit, 
nyolez évi gyakorlattal bíró 
fiatal ember, .ftdeníeg mint 
spán működik felmond at lau 

állást an egy minta gazdaság­
ban. Az összes gazdasági teen­
dőket. valamint a ezukorrépa 
termelést, tehenészet okszerű 

ezelését érti és szeszgyári 
teendőkben is teljesen jártas éí 
10 ezer frt kaatióval rendelkezik 
Zárt ajánlatokat „Erély és szor­
galom* czimen továbbit a ki­
adóhivatal. 662i

Oki. gépész,
nős, ki gazdaságokban már 
hosszú időkön át működik, 
újévre állást keres. Czim a ki­
adóhivatalban. 6636

Gazdának.
fi ánlkozik 26 éves, nős, gyér 
mektclen egyén, ki a gazdaság 
minden ágáu jártas és 
gyakorlattal bir. Czim a 
hivatalban.

ÁLLATOK.
Berni bika

elfidó, IVa éves, hágóképes, j 
kifejlett, oros testalkat. ITérkő 
Jánosnál, Kőrös-Ladáayban.

igen szép, válogatott vörös­
tarka slmmenthali jellegű t—2. 
(3) éves 8506

növendék ökör 
és üsző borjakat

megvetette ajánlaeal
KLEIN ÉS SPITZER

Kis-Czeíli teresMB.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Néhány
hím páva eladd. Bővebb fel- 
világositáss.tt szolgál az uradal­
mi igazgatóság, Sárospatakon.

6624

A Balaton Szent-Györgyi
uradalomban 10 pár szám feletti 
4-5 éves betanított bivaly tinó 
eladó. Fel világosi tágokkal szol­
gát : Számtartól hivatal, Baia- 
ton-Szent-György. 6572

Két éves
teTiv-'vr yorkshire kan eladó 
Szobotka Henrik b rgazdaságá­
ban, Pa.-Péteri, u. p. Kun- 
Fél egy háza. 6649.

■ trick a 
6666.

<*azda tiszt,
dien, izraelita földiái\ 

lát végzett, 3 évi p 
hasonló állást keres, 1 
1 -re. Szives tudak ózók 
„Erélyes“ czim alatt k 
kiadóhivatalba.

Földmlves
iskolát ví-gzeU, 23 éves. nőtlen 
fiatal ember, a német, eseti és 
tőt nyelvben teljesen és a ma- 
gyt r uyelvet némileg érti.3 évi 
praxissal, a hizlalásban, tej­
gazdaságban. répatermes ztés- 
beti- úgyszintén a gazdasági 
számvitelben jártas, jelenleg 
czukurgyái ban van alkalmazva, 
kulcsár, gazd. se-' di, raktár- 
nők vagy gazda tiszti állást 
keres (ieczembcr 1 re. Szives 
ajánlatok .V. I..“ jelige alatt 
a kiadő&ivataiba kéretnek........

Földműves
iskolát jő sikerrel végzett, S0 
éves fiatal ember, gazdai vagy 
kulcsár! állást keres január 
elsejére, a gazdaság minden 
ágában szőlő újjáalakításában, 
méhészetben, répatermelésbeu, 
dohánytermelésben. állatte­
nyésztésiben és hizlalásában, 
kellő jártassággal bir, szives 
megk reségele az alábbi czimre 
kéretnek : Kovács Ferencz, ura­
dalmi gazda, Fehrrv ár-Zámoly,
Feh i megye._________Érí5

Gazdatiszt.
35 éves, izr., nős, gyermek­
telen, kiszolgált őrmester, ki a 
*-azdayág minden ágában, ugy
l könyvvezetésben is jártas, 
azonnal is állást foglalhat. 
Czim : XVeiszíiurg Mór, Bpest
Kerepesi ut 49., li. II. 6034

Szt. Imrei
földmives-iskoiát végzett -1 
éves fiatal ember, jártas a szesz-
gyárkezelésben, egy évi gyakor­
lattal Mr; atyja 20 éves gazda,
kitől több tapasztalattal bír, 
katonai kötelezettségnek^ már 
eleget tett. Állást keres oly gaz­
daságba, hol szorgalma által 
jövőjét biztosíthatná. Cztme 
megtudható a kiadóhivatalban.

t< ifl fln. Nemes füzvesszö nagyobb
t>659. mennyiség"»■ n. Tudakozódható 

alulírottnál Somogyi Gyula,
Palin, Zalamegye. 6653

sis sál,
9. jan. VEGYESÜL

Eladó,
első rendű igás lovak :
2 drb. 3 • vés brabanti vemhes 
kancza, 2 drb. 3?m—l3 t brabanti 
heréit- kancza, 1 drb. 3 4—1 Tű 
brabanti mén, 1 drb 

brabanti kancza.
H oil a -: d - si m m en t báli tehenek : 
7 drb. 3—6 éves hasas, részben 

friss fejősek

Sziilőresssző
és nemes ojtvány kerestet. 
és pedig : 15 ezer drb sima és 
ezer drb gyökeres, jégveréstől 
ment, jól beérett, í-a. minő­
ségű Riparia portalis ; továbbá 
12 ezer drb jói gyökerezett és 
jól összefért Rip. portalisba 
ojtott, sikerre jogosító remes 
ojtvány. Ajánlatok nz ár meg­
jelölésével az uradalmi igaz­
gatós/! ghoz Déghre, (Veszpr m- 
megye) küldendők. Azonos 
ságért szavatolás kívántatik 

6632

Gazűaközönség
figyelmébe, $

Széna és szalmát pré­
selt és nyitott állapotban, 
takarmány félét, zabot, 

biirgronyát. valamint 
g-azdasííifi hasounemü 
ozikkeket elfogadok bizo- 
rnány elát usitás végett, 
úgyszintén bármely mennyi­
séget vásárlók saját szám­
lámra napi árfolyam mellett.

er
széna-, szalma és takarmány 
czikkek kiviteli és termény­

bizományi üzlete

BUDAPEST, 
Erzsébet-körnt 5.

Sürgönyczim :

Drselsler, EnséMt-Kőrit 5,

Veszünk:
(endermagot,
-enmagot,
lactylis giomeratá-t,
Vörösherét
-uczernát
rehér és paprika kölest 
és mindennemű egyéb 
Olaj és gazdasági mag­
vakat legmagasabb 

árakon 62G5

Schmidt J. C.
erfurti magtermelö magyar- 

országi főraktára
BUDAPEST,

V. kér. Fürdö-utcza 4 sz.
Eladó birtok.

Szatmármegyében 1200 négy­
szögöles, 10C-0 hold eladó örök 
áron vagy életjáradékért. Érté­
kesíthet ni tulajdonos Dely lm é- 
uél, Futra, Bíharm. 663S

Eladó sjöfc.
szőlőojtványok
Bajor József állami felügyelőt 
alatt álló szőlőtelepéről Rácz- 

aimáson.
Jégv»>résmentes I. oszt. szok­
vány minőségű szőioojíváuyok 
Riparia Portai is, VíMs Solonis 
és Rupestrís Mont":cola alanyo­
kon a következő fajokban : 
C hass das blanc crcquanfc, 
C hass elás rouge. Ezeréves 
Magyarország Emléke, Ezerjó, 
Furmint, Kadarka, Kövidinka, 
Mézesfehér,k Muscat- Alexan­
drine, Nagyburgundi, Olasz 
rizling, Passatutti, Szlan ka­
men ka. 6443

Ára a fajok minősége sze­
rint, 146—160 frt ezreiikint. 

Tessék árjegyzéket kérni !

Tej.
Száz tehén ulán fejt tej körülbo- 
lü! 6---700 liter közei a főváros­
tól, helyben vasul állom áson fel­
adva. f. é. decz. hő l-től eladó. 
Közelebbit a kiadóhivatalnál.

66 lő.

Szarviflomitó.
védve.)

E készülék alkalmazása által 
a szarvasmarháknál szép,egyen­
letes szarv növés érhető el, 
rendetlenül nőtt szarvak tet­
szés szerint könnyen alakít­
hatók. Ennélfogva nélkülözde- 
tetien minden szarvasmarha 
tenyésztőre. Ára darabonként 

3 frt 50 kr.
Szétküldés utánvét mellett.

C. Florscli, Graz,
Ungergasse l/a.

Scheraber C. és Fiai
cs. és kir. udvari hídmérleg 

és gépgyár,
Budapest, Andrássy-ut 15.

Ajánlják általánosan ismert,
szabadalmazott hid- és marha­
mérlegeiket, valamint gazda­
sági és ipari czélokra szolgáló 
tizedes és százados raktári 
mérlegeiket. Árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

Lóheré­
im. magot

birmly un
a legmagasabb 

áron vásárol
és Miitolt íjiütetit Mr

FISCHER J.
heremagkiviteti üzlete
Budapest, SEyíoroia-u, 18.

Leander
leveleket teljesen száraz álla­
potban, minden mennyiséget

vásárol
Deisinyi Frigyes drogisía
gy 6 gy r. ö v é nyke re s k p do, B u d a - 
pest, Marokkói-uteza. 2. sz. 6643

Szálas takarmány 
adagolására

jj á í- si 11 :t ii o k n

líóiiímh

egy próbapostacsomií
100 irt ilzöBséges porfiótsíél 1-90 
100 db „MilfeKtami“ 3.-
utánvét mellett mindenhová 

bérmentve küldetik.

Őszi és tavaszi szállí­
tásra ajánlok, tavak és 
folyók benépesítésére,

gyorsnövésü, csehfaju 
egy és két éves

ír pontyot -m
és ivarérett 

any a li si 1 a t, 
továbbá 6483

teni ésiz.süllűt, 
csuket, ezom pót 

és rákot.
Corchus Béla

hiiltenyésztő

BUDAPEST, IV., Molnár-ütca 17.

Kérjen iiii mindenkor

csontolajat.
mely

kerékpárok- és 
varrógépekhez

külön van preparálva
Kapható 0552

valamennyi j <>!>!>
üzletben.

Borjuvérhast,
fiaromfikolerát,

sertésvészt, ugyszinte az 
ál’a'ok mindennemű hasme­
néseit a legsi-lyosabb ese­

tekben gyógyítják atóriii llicsoi.
Állatorvosok, mezőgazdák, 
stb. számos elismerő leve­
lét ingyen és bérmentve 
küldi meg az egyedüli 

gyáros
CL. LAGEMAN

vegyészeti gyára Erfurt. 
Megrendelhető minden 
gyógyszerész és állatorvos 
á tai f t dobozonként 1 frt. 
50 krrrt,1 * * * g s doboz ára SO kr. 
Magyarországi főraktár; 
Török. József gyóóv­
szert» ra, Budapest. VI., 

Király-utcza 12. 
Balaton-Almádi

és Fe'ső-eörsi szőlőgazdasá­
gomból ca. lh millió amerikai, 
evrőpai gyökeres »'s sima 
vessző, valamint ojtvány eladó.
Kívánattá árjegyzékkel szol­
gálok. Súly László. Veszprém­
ben. 6595

Eladó
Tolnamegyvben, Beleeskán 340 
holdas nemesi birtok, (ít 1^00 Q) 
vasút mellett, kellő gazdasági 
épületekkel felszerelve. Meg­
keresések liainrikffy Pál, 
Kocs jla-Dalmand int -zendök.

6633

Lóhere
luezerna

marr1 6418
legjobban értékesíthető

HALDEK
magkereskedésében

Megtekintésre mindenkinek 
küldök.

Hideg és nedvesség ellen 
óllal utat csakis az én világhírű

tiszti
lópokróczaim

nyújtanak, melyek számtalan 
élők« lő gazda, lótulajdonos bir­
tok kezelő mint meleg, tartós 
elpusztíthatatlan, tehát a leg­
jobb lópokrói’znak ismert 
el. A pokróczok igen nagyok, 
élénk szinü sávokkal és boj­
tokkal ellátva, meleg ágytaka­
rónak is használhatók. Ára A. 
minősér 1 frt < 0 kr.. B. minő? 
s gü 2 frt. tiárgaszőtü double 
fiaker pokróc* különféle 
szinti sávókkal és rojtokkal, 
teljes hosszúsága 2 méter és 
Vh mtr széles, nagyon finom, 
ára darabonként '.l Irt 50 kr. 
Szétküldés jótállás melleit után­
véttel. Meg nem felelőkért a 
pénz visszaadatik. Egyedüli meg­
rendelési hely : M. llundbakin, 
Wien, Berggasse No 3.
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Gőzekéket,
Gőz-utihengereket

és

Gőz-utimozdonyokat
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

John F owler & Co.
•feii.;; 8Í--M, Budapest-Kelenföld,1 "Ä?“

hol is épített aj telepükön gőzeke szerkezeteiről tárlatot rendeztek 
be. Ugyanott teljesen berendezett tartalékrész-raktárt és javító-

műhelyt tartanak fenn.
Budapestről a keleti (központi> pályaudvarról és a déli vasúton Budá­

ról könnyen elérhető.

Kérjünk specziális árjegyzéket
vízvezetékekről.

Mindennemű vízvezetékek és szivaty- 
tyúk) városok, községek, falvak, villák,parkok, 

majorok, gyárak vizzeli ellátására.
Szél motorok önszabályozással, a vi;:;>r- 
biztonság kezessége mellett. Elismert legjobb 

gyártmány.
Hőlég-szivattyágépek mély kutakhoz is. 
Hydraulikus vizeméi ők osok erösbitett 
rugószeleppel, önműködő és állandó \ izentelö- 

képességgel minden magassághoz.

Kézi-szivattyúk
minden viszonyhoz, kútmélységhez és nyomómagassághoz.

Lakos Nándor
hydrotechnikai irodája; szélmotcr, szivattyú és vízvezetéki 

berendezések vállalata.

Budapest, Külső Kerepesi-út 1. szám.

MALOM-
berendezéseket teljesen, úgy egyes malomgépeket, valamint

gépöntvényeket

T

gazdasági gépműhelyek részére gyárt és szállít:

Warner J. és Társa
Budapesten, Külső váczi-ut 54—56. sz.

malomépltí
eépcjára és

vasöntödéje

fjem»

íu
mg*

SANGERHAUSENI GÉPGYÁR
Magyarországi gyártelepe

váczi-ut 1443.
Első és egyedüli magyar special gépgyár.

Mezőgazdasági czélokra mint hajtóerő kiváló gyártmánya a

,KoffRteisteF>QŐzmotoF
GYÁRTMÁNYOK:

az összes mezőgazdasági iparágak számára szük­
séges gépek. Nevezetesen:

Czukorgyárak, Sörgyárak, Malátagyá­
rak és SZGSZgyérak teljes berendezése

és átalakítása.
Szaktekintély mezőgazdasági szeszgyárak és 

czukorgyárak terén.
.r berendezése hosszabb lejáratú

0£Co£.£'ycu törlesztéses kölcsön mellett.

a legjobb, legolcsóbb és legbiztosabb 
gőzgép. — Helyettesit minden gőzgépet 
és locomobilt. — Cséplésre és minden 
egyéb gazdasági gép hajtására a legal­
kalmasabb. — Fűthető szénnel, fával, 
cserrel és minden egyéb hulladékkal. — 
Minden nagyságban, '|2 lóerőtől kezdve 

egész 30 lőerőig gyártjuk.

Minden szakbavágó felvilágosítással, tervekkel, költségvetéssel készségesen
szolgálunk.

„Pátria" irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest. (Köztelek*.
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